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Staša Zajović 
Uvod

Prekršiteljkemoralnog,političkog,kulturnogkonsenzusa,preskaka
čiceetničkihbarijeraizidova,"dezerterke”iznacionalno/patriotske
ipatrijarhalnečasti izloženesuraznimvidovimarepresije 30godina,
ukontinuitetu. 
Od počet ka svo ga delo va nja, Žene u crnom (1991) su izlo že ne 
raznim vido vi ma repre si je, kako na admi ni stra tiv no-držav nom, 
tako i na druš tve no-kul tur nom pla nu. Oba nivoa su među sob no 
ispre ple te na i među nji ma posto ji uzroč no-posle dič na veza. Napa-
di na Žene u crnom nisu spon ta ne akci je, inci den ti ili epi zo de, već 
se radi o orga ni zo va nim, kon stant nim, siste mat skim čino vi ma nasi-
lja u cilju dis kre di ta ci je, kri mi na li za ci je, zastra ši va nja, izo lo va nja, 
iznu ri va nja. Radi se o neka žnje nom nasi lju za koji je odgo vor na 
drža va i nje ne insti tu ci je, koje nika da nisu rea go va le na ade kva-
tan način. „Neprocesuiranjeprethodnihnapada,ohrabrujeipodstiče
nove napa de. Epi log je da je stvo re na atmos fe ra u druš tvu, gde su 
napadinabraniteljkelegitimni,opravdaniipoželjni”(Mir ko Mede-
ni ca). O sve mu tome sve do či i ova publi ka ci ja. 
Vido vi repre si je koji ma je ŽUC izlo žen, kako od stra ne držav nih, 
tako i nedr žav nih akte ra, naj kra će se mogu rezi mi ra ti na sle de ći 
način: 
Represija administrativnog karaktera - izvor represije su uglavnom
država i njene institucije: zabra ne ulič nih akci ja, zabra ne rada u 
izbe glič kim kam po vi ma, per ma nent ni pre kr šaj ni postup ci, infor-
ma tiv ni raz go vo ri - poli cij ska ispi ti va nja, opstruk ci je/spre ča va nje/
ome ta nje sku po va Među na rod ne mre že ŽuC-a, orga ni zo va ne haj ke 
i poziv na linč akti vist ki nja ŽUC-a od stra ne ultra na ci o na li stič kih 
par ti ja i poli ti ča ra, kri mi na li za ci ja putem finan sij skih kon tro la, ras-
pi si va nje poli cij skih poter ni ca, neza ko ni to liša va nje slo bo de jed nog 
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akti vi ste, odu zi ma nje paso ša akti vist ki nja ma, pre tre si sta no va, tele-
fon ska pri sluš ki va nja i ozvu ča va nja, kako pri vat nih sta no va nekih 
akti vist ki nja tako i pro sto ri ja ŽuC-a, poli cij ska zaple na akti vi stič-
kog mate ri ja la i doku men ta ci je ŽUC-a, pro te ri va nje među na rod nih 
volon ter ki i volon te ra, zabra na tri bi na, zabra na pre la ska gra ni ca, 
kada se puto va lo na obe le ža va nje zlo či na poči nje nih u naše ime, itd. 
Fizičkinapadinedržavnihaktera: ultra de sni čar ske orga ni za ci je  pro-
fa ši stič ke/kle ro fa ši stič ke/kle ro na ci o na li stič ke/neo na ci stič ke pro-
ve ni jen ci je, huli ga ni, navi ja či, a režim se često slu ži „uslu ga ma” 
pome nu tih orga ni za ci ja kao svo jom pro du že nom rukom, nefor mal-
nog dela apa ra ta repre si je. Veo ma je širok spek tar napa da: na ulič-
nim akci ja ma, ver bal ni i fizič ki napa di na akti vi ste/kinje na uli ci, 
upad u pro sto ri je ŽUC-a, pret nje smr ću, orga ni zo va ne haj ke, crne 
liste, pozi vi na linč, uniš ta va nje imo vi ne ŽUC-a, tran spa re na ta i dru-
gih arte fa ka ta u ulič nim akci ja ma, tele fon ska uzne mi ra va nja, itd. 
Medijskehajke,difamacije,klevete režimskih tabloida – izvr ta nje/
fal si fi ko va nje činje ni ca o delo va nju ŽUC-a i optu žbe za „naci o nal-
nu izda ju” stva ra ju kli mu za odstrel i linč poje di nih bra ni telj ki, za 
oprav da va nje nasi lja nad nji ma. 
Vertikalnaihorizontalnarepresijazajedno- izvor repre si je nije samo 
držav ni apa rat, već i druš tvo. Sistem kon tro le je u sve većoj meri 
posta jao hori zon ta lan, u onoj meri u kojoj je režim uspo sta vljao 
kon tro lu nad zna čaj nim seg men ti ma druš tva. 
StigmatizacijaidemonizacijaŽenaucrnom pred sta vlja način pro te-
ri va nja, isklju či va nja, izgo na iz zajed ni ce i druš tva onih koji/e krše 
navod ni naci o nal ni kon sen zus,  pa sto ga zaslu žu ju kaznu. Time se 
posti že oprav da va nje i legi ti mi sa nje nasi lja nad dru ga či je misle ćim: 
„Vi ste to i zaslu ži le”. 
Doku men to va nje isku sta va nasi lja nad bra ni telj ka ma ljud skih pra-
va sastav ni je deo alter na tiv ne isto ri je ŽUC-a. Sma tra mo ga izu zet no 
važnim zbog izgrad nje kul tu re ljud skih pra va – odgo vor no sti pre-
ma žrtva ma krše nja ljud skih pra va i zbog našeg kolek tiv nog dopri-
no sa odbra ni ljud skih pra va. Ova publi ka ci ja je pisa ni trag o našim 
isku stvi ma, a sve do če nja o povre da ma ljud skih pra va poma žu da se 
pre ki ne kul tu ra ćuta nja koja pre o vla da va naro či to kod žena žrta-
va nasi lja. Doku men ta ci ja je važna izakulturukolektivnogsećanja 
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– pozna va nje ono ga što se deša va lo i deša va, druš tve nih okol no sti 
koje su dove le do krše nja ljud skih pra va i odgo vor no sti poči ni la ca 
nasi lja. Kul tu ra kolek tiv nog seća nja tako đe je i čin oda va nja pri zna-
nja i poča sti hra brim bra ni telj ka ma i bra ni te lji ma. Ova publi ka ci ja 
je isvedočanstvoootporu:„Moramodagovorimooženskomheroi
zmuŽenaucrnomisrodnihkolektiva,onjihovojborbizadostojan
stvo,oborbiprotivrataisvihvidovanasilja”(Kar los M. Beri stain). 
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Sta ša Zajo vić i Tama ra Spa ić   
Hro ni ka napa da na Žene u 
crnom – 30 godi na  
orga ni zo va ne haj ke

Žene u crnom izaš le su prvi put na uli cu u Beo gra du 9. okto bra 
1991. godi ne da bi se jav no suprot sta vi le ratu i mili ta ri stič ko-naci-
o na li stič koj poli ti ci reži ma Slo bo da na Milo še vi ća. Hro no loš ki gle-
da no, pro test je orga ni zo van u tre nut ku kad su ten ko vi, posla ti iz 
Srbi je, dovr ša va li raza ra nje Vuko va ra, mul ti et nič kog gra da u Hrvat-
skoj, sim bol rad nič ke Jugo sla vi je u malom, i poče lo je bom bar do-
va nje Dubrov ni ka, hrvat skog gra da na Jadra nu koji je deo svet ske 
baš ti ne, pod zaš ti tom Une ska. 
Od tada do danas Žene u crnom odr ža le su više od 2.500 ulič nih 
akci ja pro tiv rata i rat nih zlo či na, pro tiv pori ca nja i rela ti vi za ci je 
zlo či na, pro tiv zabo ra vlja nja, oma lo va ža va nja i vre đa nja žrta va, 
pro tiv pro go na rat nih dezer te ra, pro tiv ubi ja nja žena, pro tiv eko-
nom ske i soci jal ne mar gi na li za ci je žena, Roma i dru gih naci o nal-
nih manji na, pro tiv svih mili tant nih regi o nal nih i glo bal nih poli ti ka, 
pro tiv krše nja ljud skih pra va.

„Zaštomuškinikadnisuuoptužbamaza„izdajstvo”,većsužene,te
žene,teženetine,veštice,kurve.Otkudtolikokuravauovomgradu
iovojzemlji?Bitnojedanenositecrninu,nicrnkonacuigludane
udevate,crninamožedapodsetinaŽeneucrnom”(BorkaPavićević,
Beograd(1947.2019.)
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Sko ro nijed na ulič na akci ja Žena u crnom nije proš la bez fizič kih i/
ili ver bal nih napa da. Iz dosi jea napa da, koji je pred vama hro no loš-
ki pred sta vljen, vidi se kon ti nu i tet name re. Jasno je da su napa di 
ne samo inspi ri sa ni, već su u veći ni orke stri ra ni poli ti kom reži ma, 
odno sno poje di nih držav nih cen ta ra moći. Napa de veći nom nisu 
ini ci ra li slu čaj ni pro la zni ci, koje je este ti zo van per for mans žena 
i muš ka ra ca, ode ve nih u crno, izi ri ti rao da poč nu da psu ju, viču, 
zama hu ju kame ni ca ma i pesni ca ma, vre đa ju i pre te. Sve napa de na 
Žene u crnom izve le su mili tant ne i kri mi no ge ne gru pe, na više ili 
manje javan način pove za ne sa drža vom i nje nim taj nim slu žba ma, 
poseb no u peri o du nakon 2012. godi ne. 
Napa di na Žene u crnom, koji su se doga đa li na uli ci, povo dom, 
tokom ili nakon izvo đe nja scen skih akci ja/per for man sa, pro te sta, 
kome mo ra tiv nih sku po va itd. inspi ri sa ni su i pri pre mlje ni medij-
skim kam pa nja ma vođe nim u pro re žim skim medi ji ma. Medij ska 
sata ni za ci ja omo gu ći la je i „oprav da la” sve fizič ke i ver bal ne napa-
de na Žene u crnom.
Kao akti vi stič ka gru pa i mre ža femi ni stič ko-anti mi li ta ri stič ke ori-
jen ta ci je, Žene u crnom su naj vi še napa da ne zbog insi sti ra nja na 
svim nivo i ma odgo vor no sti za rat i rat ne zlo či ne. Naj žeš ći napa-
di su povo dom obe le ža va nja geno ci da u Sre bre ni ci. Kao poseb no 
per fi dan vid difa ma ci je Žena u crnom, režim ska pro pa gan da je 
„odne go va la” jav ni dis kurs u kome su Žene u crnom optu že ne da 
„veli ča ju musli man ske žrtve”, a pot ce nju ju „srp ske žrtve” da bi, kao 
„osve do če ni nepri ja te lji srp skog naro da”, optu ži li „sve Srbe da su 
geno ci dan narod”. Iako Žene u crnom, reci mo, sva ke godi ne obe le-
ža va ju maso van zlo čin nad Srbi ma u Ora hov cu (Koso vo), stra da nje 
rad ni ka RTS-a u NATO bom bar do va nju, ubi stvo gar di sta u Top či-
de ru, iako su pro te stvo va le pro tiv pro go na srp skog sta nov niš tva u 
akci ja ma Blje sak (maj 1995.) i Olu ja (avgust 1995.) „optu že ne” su 
da pod va ja ju žrtve i to je vero vat no naj sub ver ziv ni ji i naj mon stru-
o zni ji napad na ŽUC.
Žene u crnom nisu od samog počet ka 1991. g, na siste ma ti čan i ana-
li ti čan način, vodi le pre ci znu evi den ci ju napa da. Zbog eska la ci je 
repre si je nad akti vist ki nja ma i akti vi sti ma počet kom 2014. godi ne, 
Žene u crnom su poče le sa sasta vlja njem Dosi jea i pre ci znim bele-
že njem svih takvih doga đa ja. 



11

Na bazi raz li či tih isto rij sko-druš tve nih okol no sti u koji ma su se 
doga đa li napa di na ŽUC, ova hro ni ka pode lje na je na tri faze: 
Prvafaza: Doba reži ma Slo bo da na Milo še vi ća – haj ke, napa di i pret-
nje smr ću
Drugafaza: Repre si ja „demo krat skih vla sti” – pori ca nje zlo či na
Trećafaza: Povra tak deve de se tih – veli ča nje rat nih zlo či na ca

Prva faza:  
Režim S . Milo še vi ća – haj ke, napa di i pret nje smr ću 
1991 . - 2000 .

Zabra ne pro te sta, pokre ta nje pre kr šaj nih postu pa ka, pri sluš ki va nje 
i pra će nje, muč na ispi ti va nja poli ca ja ca iz Slu žbe držav ne bez bed-
no sti, zau sta vlja nje mirov nih akti vi sta na gra ni ca ma da bi se spre-
či lo među na rod no soli dar no udru ži va nje, zabra na izda va nja viza, 
finan sij ska istra ga poslo va nja na osno vu iskon stru i sa nih optu žbi, 
ver bal ne i fizič ke pret nje tokom ulič nih pro te sta...
ŽUC je od 1991. do 1996. godi ne sva ke sre de orga ni zo vao pro te ste 
pro tiv rata u Hrvat skoj i BiH.
Od samog počet ka, a poseb no od 1993. godi ne, pre kr šaj ne pri ja ve 
zbog navod no neu red nih i nebla go vre me nih pri ja va jav nih mani fe-
sta ci ja, pra ti le su ŽUC kao kon ti nu i ra ni vid zastra ši va nja i opstruk-
ci je, iako su svi jav ni pro te sti bili pri ja vlje ni u skla du sa pro pi si ma. 

„Aktivistkinjekojesezalažuzaradikalanraskidsazločinačkomproš
lošćuizaodgovornostzaratnezločine,bivajukvalifikovanekaoeks
tremistkinjepaikriminalke...”(BiljanaKovačevićVučo(1952.2010.)

Od počet ka rada, poseb no od 1993. g, više dese ti na akti vist ki nja je 
bilo izlo že no poli cij skim ispi ti va nji ma. Bio je to vid zastra ši va nja, 
uce nji va nja i pri ti sa ka u cilju raz bi ja nja soli dar no sti i kohe zi je gru pe. 
19.oktobar1993.g. – Fizičkonasiljezbogantiratnihtransparenata:
prvi ozbilj ni ji fizič ki napad dogo dio se tokom redov nog anti rat nog 
sta ja nja sre dom na Trgu Repu bli ke. Pri pad ni ci para voj ne for ma-
ci je „Beliorlovi” nasr nu li su na akti vi ste. Urla ju ći uvre de, nasil ni ci 
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su gura li akti vist ki nje, ote li su i poce pa li tran spa ren te sa poru ka-
ma mira: „Stopratu”,„Neunašeime”,„Sarajevosanjamir”,„Sara
jevo–grobnicaživih” ... Ogor če ne akti vist ki nje su pru ža le nena sil ni 
otpor. Nisu odgo va ra le na uvre de, nisu odgo va ra le na fizič ko nasi lje. 
Instink tiv no su iza bra le jedi nu mogu ću odbram be nu tak ti ku – prko-
sno i bez stra ha netre mi ce su gle da le nasil ni ke pra vo u oči. Napa da či 
su bili zau sta vlje ni. Povu kli su se i raziš li obo re nih pogle da. 
Poli ci ja, kao i u dru gim slič nim slu ča je vi ma, nije rea go va la.  
8. mart 1995. g.- Napadzbogtransparenta„Albankesunašesestre”:
gru pa muš ka ra ca, koje akti vist ki nje nisu uspe le da iden ti fi ku ju,  
fizič ki ih je napa la dok su na Trgu Repu bli ke sta ja le sa tran spa-
ren tom „Albankesunašesestre”. Tran spa rent je uniš ten u napa du. 
Tokom kon ti nu i ra nih pro te sta ŽUC-a pro tiv poli ti ke nasi lja i apart-
hej da, koji je srp ski režim spro vo dio na Koso vu u peri o du od 1996. 
g. do 1999. g, bilo je čestih fizič kih napa da, ali oni nisu pre ci zno 
zabe le že ni. 

„SvakesredeupolačetiripopodnesastajalesmoseistajalenaTrgu.
Titrenuciukojimasmostajaledasezajednoborimo,omogućilisu
namdasveizdržimo.Ineodobravajućepogledeprolaznikainjihove
uznemirujućereči”.(LjubaMinić,Beograd)

Maj1995.g.-Zabranakontakatasaizbeglicama:po nare đe nju Kome-
sa ri ja ta za izbe gli ce Srbi je i uprav ni ka izbe glič kog kam pa Kovi lo-
vo, u kome su bile smeš te ne izbe gli ce iz Hrvat ske i BiH, Žena ma u 
crnom je zabra njen huma ni tar ni rad u kam pu. Iako je orga ni za ci ja 
regi stro va na za huma ni tar nu delat nost, kao osnov za zabra nu rada 
nave de no je da ŽUC navod no ne pose du je dozvo lu za rad. U više 
izbe glič kih kam po va u koji ma smo radi le, izbe gli ce su bile pod vrg-
nu te ispi ti va nju inspek to ra Slu žbe držav ne bez bed no sti. Zastra ši-
va nje izbe gli ca bio je posred ni poku šaj opstruk ci je rada ŽUC-a. 
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Spre ča va nje među na rod ne sarad nje i zatva ra nje 
gra ni ca za ŽUC

U peri o du od 1992. do 2000. g. ŽUC je orga ni zo vao devet sku po-
va akti vi sta mre že među na rod ne soli dar no sti. Osam u Voj vo di ni i 
jedan u Crnoj Gori. Režim je, zlo u po tre blja va ju ći novo u sta no vlje-
ni sistem izda va nja viza za stran ce iz 1993. g, ovlaš će nja gra nič ne 
poli ci je i pri pad ni ka Držav ne bez bed no sti, poku ša vao da ove sku-
po ve one mo gu ći i Žene u crnom Srbi je izo lu je iz mre že među na rod-
ne soli dar no sti. Opstruk ci ja ovog tipa poja ča na je poseb no od 1995. 
godi ne, nakon geno ci da u Sre bre ni ci. 
Jul 1995. – Odbijanje viza Španjolkama: amba sa da SRJ u Madri du 
odbi la je da izda vize za tri de set mirov nih akti vist ki nja iz Špa ni je.  
Špa njol ke su ipak uspe le da dobi ju vizu u amba sa di u Rimu, ali je 
sve to pro u zro ko va lo veli ke dodat ne finan sij ske troš ko ve i iscr plji-
va nje akti vist ki nja.
3.avgust1995.g. – ZabranaulaskauzemljuaktivistkinjamaizEvrope: 
gra nič na poli ci ja SR Jugo sla vi je zau sta vi la je auto bus pun akti vist ki-
nja iz Ita li je, Špa ni je, Veli ke Bri ta ni je i Hrvat ske, koje su orga ni zo va-
no kre nu le na Četvr ti skup Mre že žen ske soli dar no sti pro tiv rata/
Među na rod ne mre že Žena u crnom. Mirov ne akti vist ki nje iz Evro pe 
poku ša le su da orga ni zo va no pre đu gra ni cu na tri raz li či ta pre la za 
iz prav ca Mađar ske, ali su na sva kom od njih bile spre če ne. Ukup-
no su zadr ža ne 30 sati na gra nič nim pre la zi ma, poli ci ja je naro či-
to mal tre ti ra la i bila nepri jat na pre ma akti vist ki nja ma iz Hrvat ske. 
Naj ve ći broj uče sni ca mirov ne mre že iz ino stran stva uspeo je da 
stig ne na skup tek nakon što su se raz dvo ji le. U gru pa ma od po dve 
ili tri, puto va le su lokal nim pre vo zom (šino bu som i auto bu si ma) od 
Sege di na do Subo ti ce ili Sen te. 
5.avgust 1995.g. – Policijskomaltretiranjeaktivistkinjanagranici: tri 
akti vi sti ki nje Žena u crnom, koje su išle u susret ino stra nim goš ća-
ma, bile su zau sta vlje ne na gra nič nom pre la zu Hor goš. Jugo slo ven-
ska  gra nič na poli ci ja ih je ispi ti va la četi ri sata. Bile su pod vrg nu te 
nepri jat nom i oma lo va ža va ju ćem pro pi ti va nju, pre tre su i poli cij-
skom mal tre ti ra nju. 
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5. i 6. avgust1995.g. –Saslušavanjaaktivistkinja iz inostranstvau
tajnojpoliciji:pri pad ni ci Slu žbe držav ne bez bed no sti su sve vre me 
odr ža va nja među na rod nog sku pa u Treš njev cu, kod Sen te (Voj vo-
di na), pri vo di li akti vist ki nje na saslu ša nja. Pri vo đe ne su i orga ni-
za tor ke sku pa, pa čak i meš ta ni/ke koje nisu uče stvo va le u sku pu. 
Pored toga, i lokal na poli ci ja Opšti ne Kanji ža pozi va la je na infor ma-
tiv ne raz go vo re sve stran ki nje, uče sni ce sku pa. Lokal ne gru pe izvi-
đa ča, koje su žele le da podr že skup, mora le su zbog pri ti ska lokal-
ne poli ci je da odu sta nu od jav nog izra ža va nja podrš ke. Poli cij skom 
ispi ti va nju taj ne slu žbe bio je više puta pod vrg nut i rimo ka to lič ki 
sveš te nik, paroh u Treš njev cu Jene Uta ši zato što je otvo re no pru-
žao soli dar nu pomoć za odr ža va nje dva sku pa Mre že u Treš njev cu 
(1993. i 1995.). 
19.septembar1998.g.-Zabranaantiratnogskupa„ZamirnaKoso
vu”: poli ci ja je zabra ni la anti rat ni pro test u Beo gra du, ispred Pred-
sed niš tva Srbi je. Među na rod na mirov na akci ja bila je orga ni zo va na 
u koor di na ci ji sa Amne sti inter ne še nel. Tog dana su u Pod go ri ci i 
celoj Evro pi odr ža ni pro te sti pro tiv rata na Koso vu. 
1996.-2000.g.-Proterivanjemeđunarodnihvolonteraivolonterki: 
tro je akti vi sta iz SAD bilo je u tom peri o du pro te ra no iz Srbi je zato 
što su pru ža li soli dar nu pomoć i podrš ku radu Žena u crnom. 

„ŽUCsumitihdevedesetihspasileživot”(IldikoErdei,Pančevo).  

Pret nje smr ću u Skupšti ni Srbi je

28.septembar1998.g.: na zase da nju Skupšti ne Srbi je, sa skupštin-
ske govor ni ce mirov nim akti vi sti ma upu će ne su pret nje smr ću uz 
opšte odo bra va nje posla ni ka. Pret nje iz izgo vo rio Voji slav Šešelj, 
tada pred sed nik Srp ske radi kal ne stran ke i posla nik: „Ako SAD 
odluče da napadnu Srbiju, neka na vreme povuku svoje kvislinge
poputčlanovaHelsinškogodborazaljudskapravauSrbiji,Beograd
skogkrugaiŽenaucrnominekaihneostavekaotaoce.Moždane
možemo dohvatiti svaki avion, ali ščepaćemo te koji su nam blizu
ruku”. Osta li posla ni ci u Skupšti ni Srbi je su ovu pret nju pro pra ti li 
gro ho tom.
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„Jednomnasjetokomrata,bilosamotrinaTrgu.Prolaznicisunas
psovali, pljuvali. Ali ja sam se osećala ponosno, nimalo uplašeno.
Bilasamtakoskrhanadamenijebilobriga.NašaokupljanjanaTrgu
svakesredesubilapoputdaškasvežegvazduhakojimijespasavao
život,iznovaiiznova”(SašaKovačević,Beograd)

Kam pa nja režim ske agre si je

Jun– septembar2000. g. –Kontinuiranahajka:posled njih mese ci 
vla da vi ne reži ma Slo bo da na Milo še vi ća, pred izbo re koji će dove-
sti do demo krat skih pro me na, zabe le že na je do tada naj a gre siv ni ja 
kam pa nja reži ma pro tiv Žena u crnom.

•  Sva ko dnev na poli cij ska ispi ti va nja pri pad ni ka Slu žbe 
držav ne bez bed no sti. Akti vist ki nje su ispi ti va ne u pro sto ri-
ja ma Žena u crnom i u sta ni ci MUP-a;

• Nepre kid ni upa di finan sij ske poli ci je;
•  Neza ko ni to liša va nje slo bo de i tor tu ra Slu žbe držav ne bez-

bed no sti nad akti vi stom ŽUC-a Boja nom Alek so vim, koji je 
kao post di plo mac na CEU došao da nam pru ži podrš ku; 

•  Ras pi si va nje poter ni ce za akti vist ki njom Sta šom Zajo vić 
zbog soli da ri sa nja sa dezer te ri ma i pri go va ra či ma save sti, 
kao i za akti vi stom Srđa nom Kne že vi ćem, zbog dezer ti ra nja 
sa Koso va tokom voj ne inter ven ci je. Poter ni ca je osta la na 
sna zi i nakon što je Srđan oslo bo đen Zako nom o amne sti ji; 

• Odu zi ma nje paso ša akti vist ki nji Dunji Hadži o mer spa hić;
•  Pre tre si sta no va, tele fon sko pri sluš ki va nje, neza ko ni to 

pra će nje, ozvu ča va nje sta no va akti vi sta, poput sta na Sta še 
Zajo vić;

•  Zaple na akti vi stič kog mate ri ja la i doku men ta ci je Žena u 
crnom. Držav na bez bed nost je mate ri jal ple ni la tokom poli-
cij skog saslu ša va nja tokom juna i jula 2000 godi ne. I pored 
kon ti nu i ra nih zah te va ŽUC-a da se vra ti zaple njen mate ri-
jal, do sada nije vra ćen.
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Dru ga faza:  
Repre si ja „demo krat skih” vla sti – pori ca nje zlo či na 
2000 . – 2012 .

Pad repre siv nog i zlo či nač kog reži ma Slo bo da na Milo še vi ća 5. okto-
bra 2000. g. nije doneo oče ki va ne demo krat ske pro me ne, refor me 
zlo či nač kih slu žbi bez bed no sti su izo sta le, odnos pre ma poči nje-
nim rat nim zlo či ni ma i žrtva ma se nije zna čaj ni je pro me nio. Sve to 
je uti ca lo da se nasta ve napa di na ŽUC, ver bal ni napa di, difa ma ci ja, 
zabra ne jav nih pro te sta... Nakon ubi stva pre mi je ra Zora na Đin đi ća, 
a poseb no nakon van red nih izbo ra u decem bru 2003. godi ne i dola-
ska na vlast Voji sla va Koš tu ni ce, otvo re no su reha bi li to va ni pred-
stav ni ci pret hod nog reži ma. Oče ki va no, „reha bi li to va ne” su i repre-
siv ne meto de iz pret hod nog peri o da. 
11.jul2002.g.- ZabranaprelaskagraniceiodlaskauSrebrenicu:na 
gra nič nom pre la zu kod Lju bo vi je, gra nič na poli ci ja Repu bli ke Srp-
ske, poja ča na spe ci jal nim jedi ni ca ma, pri pad ni ci ma SFOR-a, zau-
sta vi la je auto bus sa oko 50 akti vist ki nja Mre že Žena u crnom Srbi-
je i one mo gu ći la učeš će u obe le ža va nju sed me godiš nji ce geno ci da 
u Sre bre ni ci I pri su stvo dže na zi/uko pu posmrt nih osta ta ka žrta va 
geno ci da. 
9.novembar2002.g.-NeonacističkikontramitingI:povo dom Među-
na rod nog dana bor be pro tiv faši zma, ŽUC je orga ni zo vao i, po obi-
ča ju, u skla du sa zako nom, poli ci ji naja vio odr ža va nje jav ne anti fa-
ši stič ke akci je na Trgu Repu bli ke. Da bi ova akci ja bila osu je će na, 
orga ni zo van je kon tra mi ting navi ja ča klu bo va Crve na zve zda i Par-
ti zan, koji su na trg doš li obu če ni u crne maji ce sa likom osu đe nog 
rat nog zlo čin ca Rado va na Kara dži ća i ome ta li per for mans ŽUC-a. 
Navi ja či, tač ni je orga ni zo va ne huli gan ske i kri mi nal ne gru pe oku-
plje ne oko upra ve sport skih klu bo va, često su koriš će ni u „spe ci-
jal nim” ulič nim akci ja ma pro tiv onih koje je režim ozna ča vao kao 
nepri ja te lje.  
9.novembar2003.g.–NeonacističkikontramitingII: uzvi ku ju ći „Hajl 
Hitler” gru pa huli ga na koji pri pa da ju navi ja či ma Crve ne zve zde i 
Par ti za na, „Deli je” i „Gro ba ri”, pono vi la je proš lo go diš nji sce na rio 
opstruk ci je anti fa ši stič kog mirov nog pro te sta na Trgu Repu bli ke. 
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Nosi li su maji ce sa likom Rado va na Kara dži ća i uzvi ki va li uvre de 
akti vi sti ma/kinja ma koji su obe le ža va li Među na rod ni dan bor be 
pro tiv faši zma. Poli ci ja nije rea go va la.  
10.decembar2003.g.-Zabranaakcije„Izručiteih”: na Trgu Repu-
bli ke u Beo gra du, a povo dom Među na rod nog dana ljud skih pra-
va, ŽUC je pri ja vio akci ju „Izručite ih”. Među tim, MUP je zabra nio 
ovu akci ju po nalo gu vla sti. Kam pa nja „Izručiteih!” pokre nu ta je sa 
jasnim zah te vom vla sti ma u Srbi ji da pot pu no i bez u slov no sara đu-
ju sa Haš kim tri bu na lom i da hit no i bez u slov no ispo ru če Haš kom 
tri bu na lu sve osum nji če ne za rat ne zlo či ne. Isto vre me no, cilj kam-
pa nje je bio da sen zi bi li zu je gra đa ne za tu temu i skre ne im pažnju 
na njen zna čaj. Kam pa nja je ima la „putu ju ći” karak ter i odvi ja la se 
kon ti nu i ra no po celoj Srbi ji, od decem bra 2003. do mar ta 2005. 
godi ne, a povre me no i kasni je.
U ovom peri o du akti vist ki nje ŽUC-a su bile kon ti nu i ra no izlo že ne 
repre siv nim admi ni stra tiv nim mera ma: pre kr šaj nim postup ci ma, 
poli cij skim ispi ti va nji ma i saslu ša nji ma u ode lje nju za orga ni zo va ni 
kri mi nal i pro sti tu ci ju i za pri vred ni kri mi nal MUP-a. 
6. april 2004. g. – Fizički napad zbog protivljenja državnoj pomoći
haškimoptuženicima: na pro te stu pro tiv Zako na o pomo ći haš kim 
optu že ni ci ma i nji ho vim poro di ca ma, u orga ni za ci ji ŽUC-a i srod-
nih orga ni za ci ja, fizič ki su napad nu ti akti vi sti Boban Sto ja no vić i 
Rado ji ca Bun čić. U Urgent nom cen tru su regi stro va ne lak še tele sne 
povre de, a poči ni o ci nisu ni iden ti fi ko va ni ni kažnje ni.   
Tokom apri la te godi ne ŽUC je orga ni zo vao i pro test pro tiv nasi-
lja nad Srbi ma na Koso vu, ali i pro tiv ruše nja dža mi ja i napa da na 
oso be nesrp ske naci o nal no sti u Srbi ji. Fizič ki su, tokom pro te sta, 
napad nu ta dvo ji ca naših akti vi sta. Poli ci ja nije rea go va la.
10. jul 2004. – Fizički napad zbog odavanja pošte žrtvama u Sre-
brenici: na Trgu Repu bli ke, tokom obe le ža va nja deve te godiš nji ce 
geno ci da u Sre bre ni ci, izve den je per for mans „Mapezabranjenog
pamćenja”. Per for mans su zajed nič ki izve li Dah tea tar i ŽUC. Veli ka, 
orga ni zo va na gru pa nasil ni ka koja je sebe pred sta vi la kao „srp ske 
patri o te”, tokom izvo đe nja per for man sa,  pre ti la je i vre đa la Žene 
u crnom, urla ju ći uvre de „Balinke,Kurve,Nerotkinje,Narkomanke,
ŽiveoMladić,ŽiveoKaradžić,VistesramotaSrbije,Odraćemovasna
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sledećemskupu.” Potom su fizič ki napad nu te tri akti vist ki nje. Per-
for mans je nasta vljen po dogo vo re nom sce na ri ju, upr kos napa du i 
bez oba zi ra nja na nje ga. Poli ci ja nije niko ga ni uda lji la, niti pri ve la. 
Kri vič na pri ja va, pod ne ta pro tiv napa da ča/ica, je odba če na.
9.novembar2004.g.–NapadnavijačaiSkinhedsa: tre ću godi nu za 
redom, na pro te stu povo dom obe le ža va nja Među na rod nog dana 
pro tiv faši zma, neo na ci sti su napa li akti vi ste Žena u crnom. Poli ci ja 
nije rea go va la, što je bio još jasan znak tole ran ci je vla sti pre ma faši-
stič kim inci den ti ma.   

Kle ve te i poku ša ji bru tal ne kri mi na li za ci je ŽUC-a

Januar2005.g.–RepresijadržavenadŽenamaucrnom:od počet-
ka 2005. godi ne ŽUC je bio izlo žen orga ni zo va noj haj ci, kle ve ta ma 
i poku ša ju kri mi na li za ci je uz čitav spek tar repre siv nih admi ni stra-
tiv nih meto da. Saslu ša va nja, infor ma tiv ni raz go vo ri, stal ni upa di 
poli ci je u pro sto ri je ŽUC-a, ispi ti va nja, pre kr šaj na suđe nja, finan-
sij ska kon tro la, tele fon ska uzne mi ra va nja, pret nje akti vist ki nja-
ma upu će ne tele fo nom, poseb no na pri vat ni tele fon Sta še Zajo vić, 
zastra ši va nja, pret nje „srp skih patri o ta”...
Jedan pen zi o ner iz unu traš njo sti Srbi je (Zaje čar), poznat u lokal-
noj sre di ni kao nasil nik, koji je kon ti nu i ra no tele fon skim pozi vi ma 
uzne mi ra vao i upu ći vao pret nje Sta ši Zajo vić, pod neo je počet kom 
2005. g. MUP-u (OUP Sav ski venac) kri vič nu pri ja vu pro tiv Sta še 
Zajo vić „za orga ni zo va nje pro sti tu ci je”.  Ova bizar na pri ja va isko-
riš će na je za više me seč no poli cij sko mal tre ti ra nje i repre si ju nad 
akti vist ki nja ma.
2.februar2005.g.–Napad„srpskihpatriota”naTrguSvetozaraMile-
tićauNovomSadu: tokom akci je „Izručiteih!”, na akti vist ki nje Žena 
u crnom iz Beo gra da i Novog Sada nasr ta la je orga ni zo va na gru pa 
nasil ni ka. Cepa li su tran spa ren te koje su akti vist ki nje nosi le, uzvi-
ki va li uvre de, kli ca li rat nim zlo čin ci ma... 

„Svakaodnas imarazličitunutrašnjiosećaj i ispoljavaganarazli
čitenačine.Menisečinidajeprisustvopolicijedaljudimakažeda
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nasuputenanas„datosuone,zapamtiteihdobro,tosuone”.Kad
smojednomkrenuleizŽuCa,jasamiskočilaizkolone,ipolicajacme
jegurnuo„nesmeštamodaideš,tamonisibezbedna”.Jasammu
rekla:„Odkogamečuvaš,jaznamdasečuvam”(SvetlanaŠarić,Vla
sotince).

„Onegodinekadanasjepolicijarasterala(2005.),podelilaugrupe,
bilasamljuta jersuumestotogamoglinjih (fašističkegrupeprim.
ured.)dasklone.Prošlegodinesamosetiladajatakovišenemogu.
Kadasufašisti,tokomnašeakcije,stalikaohorpripremljeni,jasam
imaladoživljajdaćetakobitidokrajamogživotaidanatovišeneću
dapristanem.Fašistinamapravekontramitinge,trčezanamaitako
sesveobesmišljava”(SlavicaStojanović,Beograd).”

April2005.g.– Policijska„istraga”Ženaucrnom:Ode lje nje za orga ni-
zo va ni kri mi nal i pro sti tu ci ju MUP-a pokre nu lo je zva nič nu istra gu 
pro tiv Žena u crnom pod optu žbom „orga ni zo va no bavlje nje pro-
sti tu ci jom”. „Istra ga” se kon ti nu i ra no odvi ja la od apri la do okto bra 
2005. godi ne. Radi zaš ti te ŽUC-a, Amne sti inter ne še nel je pokre nuo 
kam pa nju, tra že ći od nad le žnih insti tu ci ja u Srbi ji da se pre ki ne s 
repre si jom pre ma mirov nim akti vist ki nja ma i bor ci ma za ljud ska 
pra va. Nakon više sto ti na pisa ma iz celog sve ta, koje su vla sti ma i 
jav no sti upu ti le naj po zna ti je i naj ve će mirov ne orga ni za ci je i mre-
že, kam pa nja zaš ti te ŽUC-a uro di la je plo dom. Zau sta vlje na je ova 
vrsta kle ve te i mal tre ti ra nja, koju je zva nič no orga ni zo va la drža va. 
Optu žbe za pro sti tu ci ju ima le su za cilj napad na moral ni inte gri tet 
i odvra ća nje žena od akti vi zma, poseb no u manjim sre di na ma. U 
istom peri o du pri pad ni ci SDB-a su kon ti nu i ra no dola zi li u pro sto ri-
je ŽUC-a, ispi ti va li i mal tre ti ra li akti vist ki nje. 
Jun 2005. g. - Finansijska kontrola: zlo u po tre ba finan sij ske poli ci-
je pro tiv orga ni za ci ja i medi ja koje vlast ozna či kao svo je poli tič-
ke nepri ja te lje, dobro je pozna ta meto da pri ti ska i zastra ši va nja. Sa 
ciljem da kri mi na li zu je rad Žena u crnom, finan sij ska kon tro la dola-
zi la je u više navra ta tokom juna i pre gle da la svu doku men ta ci ju. 
Utvr đe no je da u radu ne posto je nika kve nepra vil no sti ovog tipa.
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10.jul2005.g. – Suzavacnaobeležavanjudesetegodišnjicegenoci-
dauSrebrenici: na Trgu Repu bli ke u Beo gra du, gru pa neo na ci sta 
baci la je suza vac na uče sni ce i uče sni ke pro te sta povo dom dese te 
godiš nji ce geno ci da u Sre bre ni ci. Pro tiv napa da ča je pokre nut pre-
kr šaj ni postu pak. Kri vič na pri ja va, koje su pod ne le Žene u crnom, 
nije pri hva će na.

„Na desetogodišnjicu Srebrenice imale smo vrlo rizičan skup, gde
su letelekameniceprotivnas.Ami zajedno. Sećamse tog solidar
nogmomenta.Tojekaofamilija.Kaddasumisestre.Uvekznamda
postoje...”(BorkaPavićević,Beograd(1947.2019.).

„Ostalomi jeupečatljivo,zadesetogodišnjicuSrebrenice,kadjena
nasbačensuzavac.TajimnogidrugidogađajisupokazaliSrbijuza
vreme i posleMiloševića – Srbiju, koja se nije promenila” (Biljana
KovačevićVučo,Beograd(1952.2010.).

„NadesetogodišnjicugenocidauSrebrenici,vrlomladiljudisubacili
suzavacnanas.Mismokašljali,bilismozahvaćenidimom.Alinije
prošlonidesetminutaiŽeneucrnomsuopetbilenaistommestu”
(VesnaRakićVodinelić,Beograd).
 
22.januar2007.g.- NapadSkinhedsanapoznateaktiviste: bez ika-
kvog povo da i samo zato što su ih pre po zna li kao uče sni ke jav nih 
pro te sta Žena u crnom, manja gru pa Skin hed sa napa la je akti vi ste 
ŽUC-a Vio le tu Đika no vić i Milo ša Uro še vi ća. Gur nu li su akti vi ste 
ŽUC-a niz ste pe ni ce, u bli zi ni Zele nog ven ca, i nane li im lak še tele-
sne povre de. Poli ci ja je odbi la da dođe na uvi đaj, a napa da či nikad 
nisu iden ti fi ko va ni.  
7.oktobar2007.g.–Kamenicamanaučesnikeantifašističkogmarša
uNovomSadu: u znak pro te sta zbog naja ve neo na ci stič kog mar ša, 
gru pa nevla di nih orga ni za ci ja iz Novog Sada orga ni zo va la je pro test 
i anti fa ši stič ki marš. U akci ji je uče stvo va lo i pede se tak akti vist ki-
nja Mre že Žena u crnom iz cele Srbi je. Na uče sni ke pro test nog mar-
ša kame ni ce su baca li neo na ci sti iz orga ni za ci je Naci o nal ni stroj, 
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oku plje ni u par ku, pored koga je pro la zi la anti fa ši stič ka povor ka. 
Pri pad ni ci Žan dar me ri je šti ti li su pri pad ni ke Naci o nal nog stro ja, 
orga ni za ci je koja je Usta vom zabra nje na i koja radi „u ile ga li”. Pred-
stav ni ci vla sti su nakon inci den ta nega tiv no govo ri li o anti fa ši stič-
kom mar šu kao „eks trem nom”. 

„Oni(policijaprim.ured.)nasprate,snimaju,maltretiraju.Oninas
izjednačavaju sa njima (desničarskim organizacijama) i to je pro
blem.Da,namajepotrebnazaštita,alivlastmoradazabraniklero
fašističkeorganizacije”(ZoricaTrifunović,Beograd).

3.decembar2007.g.–SprečavanjetribineuAranđelovcu: akti vist-
ki nje Žena u crnom orga ni zo va le su akci ju soli dar no sti i podrš ke 
autor ka ma kri tič ke emi si je „Peš ča nik”, koje su orga ni zo va le tri bi nu 
i pro mo ci ju knji ge „Peš ča nik”. Tri bi nu su fizič ki spre či li pri pad ni-
ci par ti je Nova Srbi ja, čiji poli tič ki pro gram ima obe lež ja kle ro fa ši-
zma, a zna čaj no je uče stvo va la u vla sti na repu blič kom i lokal nom 
nivou od demo krat skih pro me na 2000. g.
10.decembar2007.g.– Napadklerofašista: na Dan ljud skih pra va 
kolek tiv ŠkartiŽUC izve li su na Trgu Repu bli ke akci ju „Stopkleri
kalizaciji–Nećemonazad”. Tokom akci je su neo na ci sti iz Usta vom 
zabra nje ne orga ni za ci je Obraz i nji ma slič ni, nepre sta no ome ta-
li i poku ša va li da pre ki nu per for mans. Peva li su čet nič ke pesme i 
him nu zlo či nač ke Jedi ni ce za spe ci jal ne ope ra ci je, čiji su pri pad ni ci 
osu đe ni za učeš će u poli tič kim ubi stvi ma 90-tih i aten tat na pre mi-
je ra Zora na Đin đi ća. Uzvi ki va li su: „RatkoMladić,Ubij,ubijpedera,
BićemesaklaćemoHrvate,Ubijzakolji,daŠiptarnepostoji,Šiptar
skekurveucrnom”…. Poli ci ja nije spre či la neo na ci ste, već je dozvo-
li la pa i ohra bri va la nji ho vo divlja nje.  

„Kada sam jednom, posle našeg protesta, izašla napolje iz ŽuCa,
policajacmijerekao:„Patinemožešdaizađešucrnini!”.Jasambila
jakoljutaiodbrusilamu:„Nećeštidamikažeškakoćujadaseobu
čem”(NevenaNenaKostić,Leskovac).
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„KadajebilaproglašenanezavisnostKosova(februar2008.),mismo
seevakuisaleizŽUCa,nismoizlazilenaulicu,bilojejakopunostra
ha.Onisučistiliuliceodsvihnasimismosezatvaraliusebe,bežaliu
nekageta…”(MilošUrošević,Beograd).

8.mart2008.g.– ZabranaOsmomartovskogmarša: Poli cij ska upra-
va u Beo gra du done la je reše nje kojim se zabra nju je obe le ža va nje 8. 
mar ta u Beo gra du, na sto go diš nji cu ovog pra zni ka, i to sa sle de ćim 
obra zlo že njem: „možedoćidoometanjajavnogsaobraćaja,ugroža
vanjazdravlja,bezbednostiljudiiimovine”.
Ustav ni sud je u mar tu 2012. g. doneo pre su du u kojoj se kaže da je 
drža va Srbi ja povre di la niz ljud skih pra va Žena u crnom i to pra vo 
na slo bo du oku plja nja, pra vo na pra vič no suđe nje, pra vo na suđe nje 
u razum nom roku i pra vo na delo tvo ran prav ni lek. Ovo je jedi na 
pre su da done ta u korist Žena u crnom i zaš ti te bra ni telj ki.
10.jul 2009.g.– Napadklerofašistaiagresivnonegiranjegenocida: i 
pre nego što su Žene u crnom sti gle na Trg Repu bli ke, pro stor koji se 
tra di ci o nal no kori sti za obe le ža va nje godiš nji ce geno ci da u Sre bre-
ni ci bio je „zau zet”. Akti vist ki nje su doče ka ne gla snim i agre siv nim 
uvre da ma. Veća gru pa pri pad ni ka kle ro fa ši stič kih orga ni za ci ja hor-
ski je skan di ra la: „Srebrenicanijegenocid”, „RatkoMladić”,„Radovan
Karadžić”,„KosovojeSrbija”... Tokom akci je „Danezaboravimogeno
ciduSrebrenici”, izve de na je scen ska akci ja „Pamtimo–odgovornost
i solidarnost”. Trg Repu bli ke u Beo gra du je pre kri ven ogrom nom 
foli jom sa 8372 uti snu tih ruža, u znak seća nja na žrtve. U akci ji je 
uče stvo va lo oko 150 oso ba, akti vi sta i akti vist ki nja iz Srbi je, Bosne 
i Her ce go vi ne (Bihać i Sara je vo), Ita li je, Špa ni je, Izra e la, SAD-a, Veli-
ke Bri ta ni je, Indi je, Šved ske, itd. 

„ZajednosaŽenamaucrnomstajalismonaTrguRepublike10.jula
(2008.)držećitransparenteOdgovornostiSolidarnostiBeograđani
maprojektovalifilmŽeneSrebrenicegovore,autorkeMiliceTomić.
Čudno jebilo–Trgumraku,SrebreničankeseobraćajuSrbiji,Beo
gradćuti,tekponekopriđeipljunenas”(BobanStojanović,Zaječar/
Beograd).
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9.novembar2009.g.– ZabranaantifašističkeakcijeispredSkupštine
Srbije: na Među na rod ni dan bor be pro tiv faši zma, akti vi sti Žena u 
crnom, Labri sa i umet ni ci iz art gru pe Škart izve li su per for mans 
ispred Skupšti ne gra da Beo gra da, jer je poli ci ja zabra ni la izvo đe-
nje na pla tou ispred Skupšti ne Srbi je. Tokom akci je je, na Tera zi-
ja ma, polo že no cve će pored spo me ni ka obe še nim anti fa ši sti ma iz 
Dru gog svet skog rata. Upr kos zabra ni, izve den je marš cen tral nim 
grad skim uli ca ma, od Tera zi ja do Aka dem skog pla toa, ispred Filo-
zof skog fakul te ta.

Napa di zbog soli dar no sti sa manji na ma

10.oktobar2010.g.–UpadhuliganauprostorijeŽUC-auočiParada
Ponosa:u pro sto ri ja ma je bilo oko dese tak akti vi sta/kinja iz Mre že 
ŽUC-a, iz raznih gra do va Srbi je, koji su doš li na Prajd. Oko jedan sat 
posle pono ći, dva muš kar ca su upa la u pro sto ri je ŽUC-a, a jedan od 
njih je mla ta rao čeki ćem, urla ju ći: „Kojeovdegej?”. Prvo su nasr nu-
li su na akti vi stu iz Pan če va, tukli su ga pesni ca ma i juri li po sta nu, 
dok spas nije našao begom u kupa ti lo, gde se zatvo rio. Napa da či su 
zatim zgra bi li sto li cu, uda ra li akti vist ki nju iz Niša i polo mi li joj nao-
ča re. Napa da či su pobe gli nakon što je jed na akti vist ki nja uspe la da 
pozo ve poli ci ju. Poli cij ska patro la je na uvi đaj u ŽUC doš la tek tri 
sata kasni je. Napra vljen je zapi snik, a jedan od napad nu tih akti vi sta 
oti šao je u poli cij sku sta ni cu 29. novem bar, gde je saslu šan i pre po-
znao jed nog od napa da ča. MUP nika da nije pokre nuo postu pak, a 
kri vič na pri ja va ŽUC-a nije pri hva će na. Prajd je odr žan uz ogrom no 
poli cij sko obez be đe nje i osta će upam ćen po divlja nju huli ga na iz 
desni čar skih, faši stič kih i eks trem nih fud bal skih navi jač kih gru pa, 
koji su raz lu pa li grad. Uče sni ci Praj da iz ŽUC-a eva ku i sa ni su poli-
cij skim vozi li ma iz Stu dent skog kul tur nog cen tra do auto bu ske sta-
ni ce.    
17.juni30.jul2010.-PretnjetokomsolidarneposeteRomimauselu
Jabuka:nakon ubi stva mla di ća (17), za koje je osum nji čen nje gov 
vrš njak, 10. juna je u selu Jabu ka, u Voj vo di ni (40km od Beo gra da), 
doš lo do eska la ci je nasi lja pre ma rom skom sta nov niš tvu. Gru pa 
meš ta na nerom ske naci o nal no sti dani ma je kame no va la pri pad ni-
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ke rom ske manji ne, uniš ta va la im imo vi nu, mal tre ti ra la ih i pre ti-
la smr ću. Akti vi sti ŽUC-a napad nu ti su pri li kom soli dar ne pose te 
ugro že noj rom skoj manji ni. 
5.oktobar2011.g. - PrivođenjeaktivistkinjeŽUC-atokomakcijesoli-
darnostisaRomima: Žene u crnom su, zajed no sa još šest NVO iz 
Beo gra da (Regi o nal ni cen tar za manji ne, Komi tet prav ni ka za ljud-
ska pra va, PRA XIS, Ini ci ja ti va mla dih za ljud ska pra va, Rekon struk-
ci ja Žen ski fond i Odbra ni Filo zof ski), orga ni zo va le akci ju soli dar-
no sti sa Romi ma, čije su kuće, bara ke koje su im bile jedi ni dom, 
ruše ne. Bara ke su bile bes prav no use lje ne, a nji ho vom žite lji ma (21 
oso ba) nije obez be đen alter na tiv ni smeš taj. Poli ci ja nije dozvo li la 
akti vi sti ma orga ni za ci ja za ljud ska pra va da pri đu bara ka ma. Pored 
legi ti mi sa nja, poli ci ja je pri me nji va la i silu i tom pri li kom pri ve de na 
je Mari ja Per ko vić, akti vist ki nja ŽuC-a. Puš te na je istog dana. Zahva-
lju ju ći akti vi stič kom pri ti sku, rad nič ke poro di ce nisu ise lje ne.

Tre ća faza:  
Veli ča nje rat nih zlo či na i zlo či na ca – povra tak 
deve de se tih 
2012 .-2022 .

23.mart,11.maji22.jun2012.g.–Uvredeipretnječetničkihorga-
nizacija:  tokom poli tič kog i sud skog pro ce sa reha bi li ta ci je Dra-
že Miha i lo vi ća, rat nog zlo čin ca i koman dan ta čet nič kih for ma ci ja, 
sarad ni ka hitle rov skih oku pa to ra u Dru gom svet skom ratu, Žene 
u crnom su pro te stvo va le ispred zgra de Tre ćeg opštin skog suda u 
Beo gra du, u kome se suđe nje odr ža va lo. ŽUC je pokre nuo kam pa nju 
„Stop reha bi li ta ci ji rat nog zlo čin ca Dra že Miha i lo vi ća” . Akti vi sti su 
nosi li tran spa ren te na koji ma je pisa lo: „Žene u crnom pro tiv faši-
zma”, „Stop reha bi li ta ci ji”, „Miha i lo vić - geno cid – Sre bre ni ca”, „Anti-
fa ši zam je moj izbor”... Tokom svih ročiš ta akti vist ki nje i akti vi sti 
ŽuC-a su nepre kid no bili izlo že ni uvre da ma i pret nja ma pri pad ni ka 
čet nič kih orga ni za ci ja iz Beo gra da i dru gih gra do va.
Pro te sti pro tiv reha bi li ta ci je Dra že Miha i lo vi ća, tokom kojih je ŽUC 
bio izlo žen napa di ma desni ča ra, odr ža va ni su i 2013. g. ( 22. febru-
ar) i 2014. g. (27. febru ar, 3. mart i 28. april). 
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„Osećamsepomaloiscrpljenoiunekimfazamamisejavljaosećajda
sevrtimou istomkrugu,daneuspevamodaiskoračimo.Današnja
Srbijejeumrtvljenazajednicakojojjerežimzatvoriosveputeveiblo
kiraosveživotnesokove”(VladimirJevtić,Bajinabašta)

Novembar2012.g.–Nacrnojlisti:stal ne pret nje i pri ti sci kle ro-faši-
stič kih i desni čar skih orga ni za ci ja u Srbi ji rapid no se poja ča va ju 
nakon što su na pred sed nič kim i par la men tar nim izbo ri ma 2012. 
g. na vlast pono vo doš le stran ke koje su čini le režim deve de se-
tih godi na. Kle ro fa ši stič ka orga ni za ci ja „Naši”, bli sko pove za na sa 
novom vla da ju ćom nomen kla tu rom, obja vlju je u novem bru tako-
zva nu crnu listu „nepri ja telj skih” nevla di nih orga ni za ci ja. Na listi 
su, među dva de se tak NVO, i Žene u crnom. „Naši” tra že zabra nu 
orga ni za ci ja sa crne liste i uvo đe nje zako na pro tiv civil nog druš tva, 
po ugle du na zakon u Ruskoj fede ra ci ji.   
Mart-april2014.g. – Serijanapadazbogobeležavanjazločinanad
Albancima:pozi vi na linč i orga ni zo va na haj ka pro tiv Žena u crnom, 
čitav niz napa da pret ho dio je kome mo ra tiv noj akci ji ŽUC-a, obe le-
ža va nju 15 godi na od rat nih zlo či na srp skih sna ga nad kosov skim 
Alban ci ma.

Medij ski pro gon i poziv na kla nje  

25.mart 2014.g.–Zvaničnikspecijalnepolicijejavnopozivanalinč
aktivistaŽUC-a: Rado mir Poču ča, port pa rol pro tiv te ro ri stič ke jedi-
ni ce poli ci je, obja vio je na svom Fej sbuk nalo gu, poziv huli ga ni-
ma da se obra ču na ju sa mirov nom gru pom Žene u crnom: "Mislim 
daovonebi trebaloda seodrži.Gospodohuligani,Delije,Grobari,
Radovci,Firmaši,umestodatrošitepesniceizmeđusebe,avelikiste
rodoljubi,udužiteseipodelitepopičkionomekometrebadaseda
popički ".
26.mart2014.g.–PamtimozločinenaKosovu/Ikujtojmëkrimetnë
Kosovë!:  upr kos pret nja ma Žene u crnom odr ža va ju jav ni kome-
mo ra tiv ni skup povo dom 15 godi na od zlo či na nad alban skim civi-
li ma na Koso vu. Izve de na je i scen ska akci ja „Rekonstrukcijazločina
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–omažalbanskimcivilnimžrtvama”, uz podrš ku umet nič kih kolek ti-
va Mul ti me di jal ni cen tar LED ART/ Art kli ni ka iz Novog Sada i Dah 
tea tar iz Beo gra da. Svi tran spa ren ti su bili napi sa ni na alban skom i 
srp skom jezi ku u znak soli dar no sti i sao se ća nja sa poro di ca ma ubi-
je nih, ali i radi sen zi bi li sa nja jav no sti u Srbi ji za zlo či ne srp skih oru-
ža nih for ma ci ja na Koso vu. U akci ji je uče stvo va lo oko 35 akti vi sta. 
Izve de na je bez inci den ta, ali dan nakon ove mirov ne akci je usle di li 
su bru tal ni napa di i pret nje.  
29.mart2014.g.–NovipozivnalinčŽenaucrnom: na Fej sbuk sta tu-
su pod ime nom Boris Kne že vić obja vljen je sle de ći poziv: „Pozi vam 
svubraćudagdegodvideonekurveucrnomdaihodmahlinčujui
spale!!!PravdazaPočuču”. Usle di lo je obja vlji va nje sto ti ne pre te ćih 
i uvre dlji vih komen ta ra. Tuži laš tvo je odba ci lo kri vič nu pri ja vu. 
1.april2014.g.–LažniintervjuzaraspirivanjemržnjepremaŽUC-u:
na Fej sbuk nalo gu „Online Reporter” osva nuo je tekst pro pra ćen 
izmiš lje nim inter vju om, u kome se, izme đu osta log, izno se bizar ne, 
izmiš lje ne pret nje da se Rado mir Poču ča „našao na uda ru pret nji 
ovezloglasneženskeNVOkojanajavljujedaćegajavnosilovatina
TrguRepublikesvedokimPočučajavnoneuputiizvinjenjeilidokne
umreodiznemoglosti”. 
4.april2014.g.-Policijaodobrilaskuppodrškegovorumržnje:Srp ski 
sabor Zavet ni ci, desni čar ska orga ni za ci ja kle ro fa ši stič kog usme re-
nja, tra ži i dobi ja odo bre nje poli ci je za odr ža va nje sku pa podrš ke 
Rado mi ru Poču či, port pa ro lu Pro tiv te ro ri stič ke jedi ni ce MUP Srbi-
je. Poču či navod no pre te sank ci je na poslu zato što je pozvao na linč 
pri pad ni ca ŽUC-a, a skup podrš ke odo bra va ista insti tu ci ja koja zva-
nič no naja vlju je disci plin ske mere zbog govo ra mržnje. 
5.april 2014.g. - PolicijskepretnjepodprozoromŽUC-a:pro test u 
orga ni za ci ji kle ro fa ši stič ke orga ni za ci je Srp ski sabor Zavet ni ci 
odr žan je u nepo sred noj bli zi ni pro sto ri ja Žena u crnom. Šire pod-
ruč je oko zgra de bilo je blo ki ra no. Demon stran ti su zah te va li da 
se u Srbi ji done se zakon kojim bi se nevla di nim orga ni za ci ja ma sa 
„Crnog spi ska” zabra ni lo delo va nje. Na pro te stu je uče stvo va lo oko 
tri de se tak oso ba, a obez be đi va lo ga je dvo stru ko više nao ru ža nih 
poli ca ja ca. Poli ci ja je blo ki ra la pri la ze Zele nom ven cu, legi ti mi sa la 
sta na re i dodat no uzne mi ri la jav nost. Sta na re je poseb no uzne mi-
ri lo robu sno pri su stvo poli ci je, koja je delo va la pre te će, a ne zaš-
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tit nič ki, ispred i u zgra di tokom pro te sta. Poli ci ja je zlo u po tre bi la 
slo bo du oku plja nja, time što je dala dozvo lu za pro test čiji je motiv 
odbra na pozi va na nasi lje. 

„Samim uključenjem u aktivnosti ŽUCa, osećala sam stalnu nebe
zbednost.Kakosugodineprolazile,brojpripadnikapolicijenanašim
stajanjimasepovećavao,apovećavaoseimojosećajstrahainebe
zbednosti.”(MilkaRosić,Leskovac).

„Jasamaktivistkinjakojajeprošla90teuovojgrupiiMiloševićje
biobedniamaterspramovoga.Mislilasamdajetobiloneštonajgo
re.”(VioletaĐikanović,Beograd)

„Aktivistkinja samod1996.godine,birala samdabudemu riziku,
dabudemnebezbedna,dabudemnapadana,dabudemuopasno
sti.Govoritioratnimzločinima,atoznačidasikontinuiranouriziku.
Plašimebezbednostmojećerke,takođeaktivistkinje,kojanesmeda
sedneukafić,jerideuSrebrenicu.”(SvetlanaŠarić,Vlasotince)

5.april2014.g.–Fejsbukpozivnaklanjetupimnožem: na Face bo-
ok stra ni ci časo pi sa „PressOnline”poja vio se poziv na likvi da ci ju 
ŽUC-a na kori snič kom nalo gu pod ime nom Alek san dar Bala ban: 
„Pod hit no ih likvi di ra ti. Nudim 100.000 evra po gla vi kur vi ono me 
koihlikvidira…jediniuslovjedaihsezakoljenazubljenimitupim
nožem…ponudatrajedokgodsužive…” 
8.april2014.g.-  KampanjazaproterivanjeŽenaucrnom - na saj tu 
Srp skog sabo ra Zavet ni ci obja vlje na je lažna vest da su pred stav ni ci 
sta na ra zgra de, u kojoj su pro sto ri je ŽUC-a, od njih tra ži li pomoć. U 
svom saopšte nju Zavet ni ci se oba ve zu ju da će „podržatiborbusta
narauJugBogdanovoj18daseoslobodeNVOŽeneucrnomipruži
ćemoimpravnuisvakudruguvrstupomoćiutojborbi”. Haj ci pro tiv 
ŽUC-a pri dru žu ju se i viso ko ti ra žni tablo i di koji obja vlju ju naslo ve: 
„Ženeu crnomnikone voli, iselite iz odavde””, „Ženeu crnomžale
albanskežrtve,asrpske ihnezanimaju”, „UčinićemosvedaŽeneu
crnomnapustezgradu…”. 



28

Rado mi ru Poču či je 2016. g. suđe no za kri vič no delo ugro ža va nja 
sigur no sti akti vist ki nja i akti vi sta Žena u crnom. Pre su dom Višeg 
suda on je oslo bo đen, a Ape la ci o ni i Ustav ni sud potvr di li su oslo-
ba đa ju ću pre su du. 
8.jul2014.g.- Napad čet ni ka u cen tru Valje va: povo dom 19. godiš-
nji ce geno ci da u Sre bre ni ci, Žene u crnom i uče sni ci ini ci ja ti ve 
"Mirov ni akti vi zam - akti vi stič ki bici kli zam- Sre bre ni ca 2014" orga-
ni zo va li su na glav nom grad skom trgu u Valje vu, u crni ni i ćuta nju, 
mirov nu akci ju "Nika da neće mo zabo ra vi ti geno cid u Sre bre ni ci".  
Od samog počet ka uče sni ci pome nu te mirov ne akci je bili su izlo že-
ni naci o na li stič ko-mili ta ri stič kim-mizo gi nim uvre da ma pro fa ši stič-
ke gru pe muš ka ra ca. Gru pa je bila „uni for mi sa na”, nosi li su maji ce 
sa nat pi som „Čet ni ci Valje va” i sli ka ma Rat ka Mla di ća. Nasi lje je 
eska li ra lo, a poli ci ja nije uspe la da nasil ni ke spre či da pro bi ju kor-
don. U napa du, poči nje nom u atmos fe ri lin ča i pozi va na uniš te nje, 
povre đe ni su Sta ša Zajo vić, Lji lja na Rado va no vić, Miloš Uro še vić i 
Dejan Gašić. Poli ci ja je jedva uspe la da iz opa snog okru že nja eva ku i-
še akti vi ste i akti vist ki nje, a iz bez bed no snih raz lo ga, svi su uče sni ci 
mirov ne akci je pod poli cij skom prat njom vra će ni u Beo grad. Akti-
vi sti na bici kli ma su ipak dva dana kasni je uspe li da nasta ve put od 
Beo gra da do Poto ča ra/Sre bre ni ce. 

„Osećamse iuplašeno ibesnoposlenapadauValjevu (8.7.2014.).
Tamosunasljudioteraliitomejerazbesnelo.Nijemetolikobriga
zamojubezbednost,negomeuznemiravabezbednostbliskihljudi.Ja
samsvestanrizika”(GoranLazin,Pančevo)

„Ovegodinena stajanju zaSrebrenicu (10.7.2014.)osećala samse
jako uznemirena.Okreneš se i vidiš jedan prsten policije, pa drugi
prstenžandarmerije,trećiprstenspecijalneinterventnepolicije.Pita
lasamseštasamjauradila?Zarsvezbogtogaštosesolidarišemo
sažrtvamazločinapočinjenihunašeime?”(MilkaRosić,Leskovac)
 
22.jul2014.g.-PretnjeStašiZajović: na auto bu skoj sta ni ci u Zemu-
nu nepo zna ti muš ka rac je pre tio Sta ši Zajo vić, koor di na tor ki ŽUC-a:  
"Znam ja tebe, ti si Sta ša Zajo vić iz Žena u crnom. I da znaš, nema ti 
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mesta u Srbi ji jer ti mrziš Srbe i radiš za Musli ma ne... Mi smo nevi-
dlji vi, mi dola zi mo iz mra ka i radi mo po mra ku, nas ima svu da... 
Neće te bra ni ti ame rič ki koman do si..."  
18.novembar2014.g. – NasiljeZavetnika: tokom odr ža va nja akci je 
„NikadanećemozaboravitizločineuVukovaru” na Trgu Repu bli ke, 
pri pad ni ci orga ni za ci je Zavet ni ci poku ša li su da je spre če i pre ki nu. 
Raz vi li su tran spa rent „ВуковарникаданећебитиVukovar” i upu-
ći va li uvre de i pret nje akti vi sti ma „Žena u crnom”.
28.april2015.g.–VerbalninapadVojislavaŠešeljanaStašuZajović:
na suđe nju za reha bi li ta ci ju Dra že Miha i lo vi ća, pred poče tak glav-
nog pre tre sa, uti caj ni pred sed nik Srp ske radi kal ne stran ke i poli-
tič ki „otac” aktu el nog pred sed ni ka Srbi je, jav no je vre đao koor di-
na tor ku Žena u crnom Sta šu Zajo vić: „Rugobo jedna.Ružnijuženu
nisamvideo.Tisiveštica.Dalisioduvekbilaružnailitiseneštodesi
lo?Trebalo je jošukolevcidateudavekadsuvidelikakosiružna.
Imašlišvalerku?”Na ove uvre de, sud ska stra ža nije rea go va la i nije 
uda lji la Šeše lja iz sud ni ce. Nakon toga, ispred Pala te prav de Šešelj 
je, uz odo bra va nje pomah ni ta le prat nje, nasta vlja ju ći u istom, uvre-
dlji vom tonu, novi na ri ma rekao da se izne na dio kada je video "koli-
ko je Sta ša Zajo vić ružna, pra va veš ti ca. Ona je toli ko ružna da iskon-
sko zlo izbi ja iz nje. Ono je tre ba lo pri da vi ti čim se rodi lo", rekao je 
Šešelj. Kad su ga novi na ri pita li zaš to vre đa žene,  odgo vo rio je da 
"unjojnemaamabašništažensko".

„Kadasmo24.majaovegodineimalimirovnuakcijunaTrgu,kada
smo izašli izŽUCabilo jevišepolicijenegonas, ispred,pored, iza,
svuda… sa radio stanicama, automobilima. Imala sam neprijatan
osećaj”(DanicaPupovac,Pančevo.)

23. jun 2015. g. - Uvrede na Novom groblju: akti vist ki nje Žena u 
crnom Sta ša Zajo vić i Lji lja na Rado va no vić ušle su u cve ća ru na ula-
zu u Novo gro blje, u Beo gra du, a za nji ma je u cve ća ru ule teo kru pan 
muš ka rac. Pri šao je Sta ši Zajo vić na manje od pola meta ra, uneo joj 
se u lice i počeo da je vre đa: „Ko si ti izda ji ce srp skog naro da da 
napadašmogherojaRatkaMladića.Kurvojedna.Koteplaća?Koliko
ti Ame ri kan ci daju para za to što radiš? Narod nema šta da jede, a ti 
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organizuješgejparadu.Videosamte,ličnosinosilagejzastavu.Tisi
zloisramotazasrpskinarod.”

„Bitiaktivistkinjaumalommestu,značibitipritisnutaodsvih,odba
čena od porodice, od okruženja. Znači, biti sama.” (Ivana Ristić,
Leskovac)

„Zamenejebitiurizikuuspeh,jerradimneštoštoćebitidobroza
budućapokolenja.GovoritidecioSrebrenicijedobro.Tojeonošto
ćemomiuraditizanjih,dasesuočesaonimštoseradilounjihovo
ime.”(SnežanaObrenović,Kraljevo)

„Jaseosećamnebezbedno,nesigurnoiugroženo.Državajetakoja
dozvoljava da mi budemo nebezbedne.” (Anelija Dimitrova, Dimi
trovgrad)

Junijul2015.g.–Meteobeležavanja20godinaodgenocidauSre-
brenici: akti vi sti su sko ro sva ko dnev no bili meta uvre da i pret nji, a 
naro či to su bili izlo že ni tokom tra ja nja akci ja koji ma je obe le ža va na 
godiš nji ca geno ci da u Sre bre ni ci (akci je u Beo gra du 07.07 i 10.07, 
08.07. u Šap cu, 09.07. u Lozni ci). U isto vre me veli ki broj pret nji i 
uvre da je poslat na Face bo ok pro fil Žena u crnom. Uvre de su bile 
uglav nom na mizo gi noj i šovi ni stič koj osno vi: „kurveucrnom”,„ubi
baliju”,„kurave,majkuvammrtvujebem”,„mamuvamjebemustaš
ku”…
7.jul2015.g.–Uništavanjesimboličkogmemorijalazažrtvesrebre-
ničkog genocida: u Sre bre nič koj uli ci u Beo gra du, ŽUC je orga ni-
zo vao scen sku akci ju „Srebrenica – kamen spoticanja za Srbiju!” - 
podi za nje sim bo lič kog memo ri ja la. Prak sa podi za nja memo ri ja la, 
pre sve ga u Nemač koj, pod nazi vom „Kamen spo ti ca nja” pred sta-
vlja čin seća nja na žrtve holo ka u sta. Kao što je Auš vic para dig ma za 
naci stič ke zlo či ne i holo ka ust, tako je i Sre bre ni ca posta la para dig-
ma za srp ske zlo či ne, naj ve će u Evro pi posle Dru gog svet skog rata. 
Scen skom akci jom podi za nja sim bo lič kog memo ri ja la „Sre bre ni ca 
–kamenspoticanjazaSrbiju!” pod sti če se stva ra nje kli me gra đan-



31

ske odgo vor no sti. Naža lost, sim bo lič ki memo ri jal je posle 24 sata 
uniš ten, što sve do či o kli mi pori ca nja sre bre nič kog geno ci da u Srbi-
ji. Nakon toga, ŽUC je napra vio novi „kamen spo ti ca nja” koji insta li ra 
povo dom godiš nji ca geno ci da u Sre bre ni ci.  ŽuC je osmi slio i rea li zo vao 
akci ju zajed no sa Mul ti me di jal nim cen trom/MMC  Art kli ni ka/Led  
art iz Novog Sada. U ovoj akci ji uče stvo va lo je pre ko 80 akti vist ki nja 
Mre že ŽUC-a Srbi je (Beo grad, Novi Sad, Lesko vac, Kra lje vo, Kru še-
vac, Zre nja nin…) i akti vist ki nje iz evrop skih zema lja (Bel gi ja, Ita li ja, 
Špa ni ja, Veli ka Bri ta ni ja, Mađar ska, Belo ru si ja, kao i iz SAD. 
10. jul 2015. g. - Zabrana akcije #Sedamhiljada#: novi nar BBC-a 
Dušan Mašić (1964.-2022.) ini ci rao je akci ju u kojoj bi na bule var 
ispred Skupšti ne Srbi je leglo 7.000 lju di, a sva ki uče snik bio bi obe-
le žen bro jem koji sim bo li še jed nu od sre bre nič kih žrta va, u cilju 
oda va nja poš te. Gru pa orga ni za ci ja za ljud ska pra va i demo kra ti-
ju iz Srbi je pre u ze la je ide ju i zva nič no pri ja vi la akci ju za 11. jul. 
Desni čar ske orga ni za ci je zapre ti le su da će spre či ti skup i MUP je 
zabra nio sve ulič ne mani fe sta ci je 11. jula u Beo gra du. Ume sto toga, 
10. jula (od 23:00 do 24:00) orga ni za ci je za ljud ska pra va, među 
koji ma i Žene u crnom, orga ni zo va le su kome mo ra tiv ni skup u par-
ku ispred Pred sed niš tva Srbi je. U akci ji je uče stvo va lo više dese ti na 
akti vist ki nja Mre že Žena u crnom Srbi je, kao i akti vist ki nje Žena u 
crnom iz Bel gi je, Ita li je, Špa ni je.
24.septembar2015.g.–NapadnaprostorijeŽUC-a: nepo zna te oso-
be su sa ula znih vra ta kan ce la ri je Žena u crnom ski nu le i uniš ti le 
sve ozna ke orga ni za ci je.   
Novembar i decembar 2015. g. – Zabrana posete izbegličkim cen-
trimaPreševo iAdaševci: akti vi sti ŽuC-a obi la zi li su cen tre gde su 
smeš te ne izbe gli ce, kako bi odne li pri ku plje nu pomoć, upo zna li se 
sa uslo vi ma u koji ma izbe gli ce bora ve i čule kakav je odnos držav-
nih orga na pre ma nji ma. Pri ovim pose ta ma, poli ci ja je spre ča va la 
ula zak akti vi sta u pri hvat ne cen tre, pod izgo vo rom da je za bora-
vak u cen tru potreb na dozvo la. Na pita nja o pro ce du ri i ko izda je 
dozvo le, dava li su kon fu zne i kon tra dik tor ne odgo vo re. Poku ša ji da 
od Kome sa ri ja ta za izbe gli ce i nad le žnih u Vla di Srbi je dobi ju više 
infor ma ci ja ili „dozvo lu” nisu uro di li plo dom.  
8.mart2016.g.–NapadnaučesnikeOsmomartovskogmarša: pri-
li kom dola ska na Trg Repu bli ke, mesto oku plja nja uče sni ka mar-
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ša, jedan muš ka rac je, kod pod zem nog pro la za na Zele nom ven cu, 
napao gru pu akti vist ki nja i akti vi sta ŽUC-a. Pra tio ih je gla sno vre-
đa ju ći, a zatim im oteo zasta vu dugi nih boja i pobe gao.      
24.maj2016.g.– NapadjajimauLeskovcu: povo dom Među na rod-
nog dana žen skih akci ja za mir i raz o ru ža nje, u orga ni za ci ji Žena 
za mir Lesko vac i Žena u crnom, Beo grad, uz podrš ku akti vist ki nja 
Mre že Žena u crnom iz više gra do va Srbi je, odr ža na je femi ni stič-
ko-anti mi li ta ri stič ka akci ja „Svezamir,znanjeiobrazovanje,ništa
zanaoružanje”. Na ovom sku pu, koji je lesko vač ka poli ci ja odo bri-
la, uče stvo va lo je oko 50 oso ba. Od samog počet ka akci je, pa sve 
do kra ja jav nog sku pa, gru pa oso ba je uvre da ma, pret nja ma, vikom, 
ome ta njem govor ni ka, nepre kid no poku ša va la da spre či odr ža va-
nje sku pa. Uče sni ci su više puta gađa ni jaji ma. 
17. jun2016.g.– Napadtokomakcije„Pamtimoženesilovaneuratu”:  
gru pa pri pad ni ka eks trem no-desni čar skih orga ni za ci ja na Trgu 
Repu bli ke uzne mi ra va la je akti vist ki nje, foto gra fi sa la ih iz bli zi ne, 
a ispred akti vist ki nja su sta vi li venac sa nat pi som „Pokoj vam duši”. 
Među oso ba ma koje su uzne mi ra va le akti vist ki nje bio je i Nema-
nja Ristić, poznat po pri pad no sti kri mi nal nim kru go vi ma, više puta 
osu đi van za naj te ža kri vič na dela, izme đu osta lih i za ubi stvo. 
9.novembar2016.g.-BlaćenjeŽUC-auprorežimskomtabloidu: naj-
ti ra žni ji tabloid Infor mer obja vio je na naslov noj stra ni tekst „ŽENE
UCRNOMNAJVEĆISTRANIPLAĆENICI:Zapadimdao1.587.596evra 
daoptužujuSrbijuzaratnezločine”. U ovom tek stu se navo di da su 
Žene u crnom nave de ni iznos nov ca dobi le u posled nje dve godi ne 
i to sa ciljem da se „napada idestabilizujedržavaSrbija”. Tekst je 
ilu stro van foto gra fi jom koor di na tor ke Žena u crnom Sta še Zajo vić, 
pre ko koje je ispi sa na cifra mili on skog izno sa u evri ma, te se insi nu-
i ra da je lič no Sta ša Zajo vić dobi la tu sumu nov ca. Poda ci obja vlje-
ni u tek stu su u pot pu no sti netač ni. Nije dan od stvar nih dona to ra 
Žena u crnom nije pome nut u tek stu, već su nave de ni dona to ri koji 
nika da ili u datom peri o du nisu finan si ra li pro jek te Žena u crnom. 
ŽUC je tužio Infor mer, postu pak je u više sud skih instan ci tra jao od 
2016. do 2020. g, kad je Ustav ni sud odba cio žal bu ŽUC-a i konač no 
abo li rao ured ni ka Infor me ra.



33

Neka žnje no divlja nje eks tre mi sta

6.decembar2016.g.–Uništavanjeizložbe „Vukovar–ubijanjejed-
noggrada”:MMC Art kli ni ka iz Novog Sada i Žene u crnom iz Beo-
gra da orga ni zo va li su posta vlja nje izlo žbe posve će ne zlo či ni ma u 
Vuko va ru, auto ra Srđa na Veljo vi ća. Izlo žba je otvo re na 18. novem-
bra u Novom Sadu, u „Šok Kori dor 22”, u pasa žu u Zmaj Jovi noj uli ci 
22. Tre ba lo je da tra je mesec dana, ali su je posle nepu ne tri nede lje 
uniš ti li „nepo zna ti poči ni o ci”. 
30.maj2017.g.–PrekidtribineipretnjenaFakultetupolitičkihnau-
kaUniverzitetauBeogradu: odr ža na je tri bi na u orga ni za ci ji Žena 
u crnom, na kojoj su pre zen to va ni knji ga i film o Žen skom sudu. 
Dese ti na pri pad ni ka eks tre mi stič kih orga ni za ci ja upa li su na tri bi-
nu i pre ki nu li nje no odr ža va nje peva njem i skan di ra njem naci o na li-
stič kih paro la, kao i isti ca njem sli ka rat nog zlo čin ca Rat ka Mla di ća. 
Nakon toga su napu sti li salu, a tri bi na je nasta vlje na. Po zavr šet ku 
tri bi ne, huli ga ni su ispred zgra de pret nja ma ispra ća li pose ti o ce i 
uče sni ke tri bi ne.  
31. maj. - 3. jun 2017. g. – Napadi u Beogradu tokom festivala
Mirëdita/Dobar dan: broj ni pri pad ni ci eks trem no-desni čar skih 
gru pa vre đa li su, poli va li vodom i pre ti li pose ti o ci ma festi va la koji 
pro mo vi še sarad nju umet ni ka i akti vi sta sa Koso va i iz Srbi je. Nasil-
nič ke gru pe su ome ta le i poje di ne pro gra me festi va la. U medi ji ma 
i na druš tve nim mre ža ma stvo re na je atmos fe ra lin ča i mržnje, 
upu ći va ni su broj ni pozi vi da se po sva ku cenu spre či odr ža va nje 
festi va la. Doku men tar ni film „Albankesunašesestre”, koji govo ri o 
otpo ru ratu na Koso vu i soli dar no sti gra đa na Srbi je i Koso va, pri-
ka zan je posled njeg dana festi va la Mirëdita/Dobar dan. Film delom 
govo ri i o akci ja ma soli dar no sti Žena u crnom sa alban skim akti-
vist ki nja ma na Koso vu, tokom bom bar do va nja 1999. godi ne. Naziv 
fil ma „Alban ke su naše sestre” pre u zet je od Žena u crnom, koje su 8. 
mar ta 1995. g. fizič ki napad nu te upra vo zbog tran spa ren ta sa tim 
nat pi som. 
10.jul2017.g.–Policijaomogućilanasilnicimadanesmetanovređa-
južrtvegenocidauSrebrenici:povo dom 22. godiš nji ce geno ci da u 
Sre bre ni ci, Mre ža Žena u crnom, uz podrš ku Mul ti me di jal nog cen-
tra Led art, Dah tea tra, Ini ci ja ti ve mla dih za ljud ska i Auto nom nog 
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žen skog cen tra, orga ni zo va la je na Trgu Repu bli ke, u Beo gra du, 
scen sku akci ju u crni ni i ćuta nju „Srebrenica8372...”.Pla ni ra no je 
da se akci ja tra di ci o nal no odr ži ispred spo me ni ka kne zu Miha i lu. 
Skup je bio ured no pri ja vljen poli ci ji i odo bren. U vre me i na mestu 
gde je tre ba lo da se odr ži mirov ni skup, pre dola ska akti vi sta oku-
pi la se broj na gru pa pri pad ni ka eks trem no-desni čar skih orga ni-
za ci ja, među nji ma: SimoSpasić (iz Udru že nja Srba kid na po va nih i 
ubi je nih na Koso vu); RadomirPočuča, uslov no osu đen za učeš će u 
ratu u Ukra ji ni, MišaVacić,osu đen za napa de na LGBT oso be, biv-
ši savet nik u Vla di Alek san dra Vuči ća, i MilovanDrecun, biv ši novi-
nar RTS-a, poznat po rat no huš kač kim izveš ta ji ma i jezi ku mržnje 
pre ma Alban ci ma tokom rata na Koso vu, posla nik vla da ju će Srp-
ske Napred ne Stran ke i pred sed nik skupštin skog odbo ra za Koso-
vo. Pri me ćen je i veći broj pri pad ni ka eks tre mi stič ke orga ni za ci je 
Zavetnici, kao i neo na ci stič ke orga ni za ci je Alter na ti va. Ista kli su 
držav ne ruske i srp ske zasta ve, kao i zasta ve sa liko vi ma haš kim 
osu đe ni ka Rado va na Kara dži ća i Rat ka Mla di ća. Poli caj ci, koji su 
odre đe ni kao obez be đe nje gra đan skih akti vi sta/kinja, prak tič no su 
delo va li pro tiv mirov ne akci je obe le ža va nja geno ci da. Akti vist ki nje 
i akti vi ste su okru ži li, one mo gu ći li im slo bod no kre ta nje i pre me-
sti li ih na dru gi kraj Trga Repu bli ke. Pri pad ni ci desni čar skih orga-
ni za ci ja mogli su za to vre me da se slo bod no kre ću, da doba cu ju 
pret nje i uvre de gra đa ni ma koji su doš li da oda ju počast žrtva ma 
geno ci da u Sre bre ni ci. Poli ci ja je saopšti la da su naja vu za kon tra-
skup dobi li u toku dana. Od poli ca ja ca iz slu žbe nad le žne za jav-
ne sku po ve dobi je na je infor ma ci ja da su oba veš te nje o odr ža va nju 
kon tra-sku pa dobi li  „iz kabi ne ta mini stra MUP”.  Žene u crnom su 
svo ju mirov nu akci ju izve le pre ko puta spo me ni ka, na dru gom kra-
ju Trga Repu bli ke. U ovoj mirov noj akci ji uče stvo va lo je oko sto ti-
nak akti vist ki nja i akti vi sta. 

„Najtežemi pada ta podeljenost nas i drugih ljudi koji su tu.Dele
(policijaprim.ured.)nasodostatkadrugih.Pratenasod izlaska iz
zgradeisviznajudasutuŽeneucrnomisvakabudalamožedadođe
ibacibombukadanasneštite.Apitanjejekolikosmomibezbedne,
jervećinapolicajaca imastavovepotpunesuprotnenašim”(Jelena
Marković,Beograd).
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22.februar2018.g.-PretećeporukenavratimakancelarijeŽenau
crnom:u noći izme đu 22. i 23. febru a ra pri pad ni ci ultra de sni čar ske 
orga ni za ci je „Zavet ni ci” izle pi li su vra ta pro sto ri ja više nevla di nih 
orga ni za ci ja pla ka ti ma na koji ma je pisa lo „Straniagenti– zatvo
renood4.marta–Zavetnici”i„Zatvorenood4.marta–Zavetnici”.
6. april 2018. g. –Megafon Sime Spasića: tokom obe le ža va nja 26. 
godiš nji ce počet ka rata u BiH, Simo Spa sić iz Udru že nja poro di ca 
kid na po va nih i ubi je nih na Koso vu i Meto hi ji sve vre me je ome tao 
skup uzvi ki va njem pri mi tiv nih uvre da i kle ve ta pre ko mega fo na. 
Vikao je „Žene u crnom, pred rat ne, rat ne i postrat ne pro fi ter ke!”, 
„Žene u crnom dobi ja ju pare od Soro ša i Zapa da da govo re o musli-
man skim žrtva ma, a o srp skim uopšte ne govo re!”, „Evo, Sta ša nosi 
crno, a niko joj nije ubi jen. To nosi zbog para! Dabog da za te pare 
kupi le san du ke za svo je naj mi li je!”... Poli ci ja nije rea go va la.
20.jun2018.g.-SimoSpasić,psovkeikletvepojačanemegafonom:
tokom akci je „Solidarnostsaizbeglicama/migrantima–međunarod
nidanizbeglica” u Beo gra du, vikao je u svoj mega fon  „Davasnabi
jemnakolac15danadacrkavate!DastekodPutina iKimDžong
Una,raketombisteuneboletele!Jabihvasusvemirlansiraopatamo
demonstrirajteinikaddasenevratite!Nabijemvasnakurac!Dase
vamakojipraviteodSrbazločincezatreseme”... Kana đa nin srp skog 
pore kla, koji je i rani je ome tao akci je ŽUC-a, vikao je za to vre me na 
engle skom:„Ovaorganizacijajeuvekradilaprotivinteresasrpskog
naroda,auinteresuZapada”.Poli ci ja je tek nakon pola sata rea go-
va la i prak tič no omo gu ći la da se nasi lje nesme ta no odvi ja. ŽUC je 
pod neo kri vič nu pri ja vu, ali je ona odba če na.  
26.februar2019.g.– Radikalske pretnjeStašiZajović: više dese ti na 
pri pad ni ka Srp ske radi kal ne stran ke pre ti li su Sta ši Zajo vić pred 
Spe ci jal nim sudom za rat ne zlo či ne u Beo gra du. Radi ka li su doba ci-
va li da je „kur va” i da je „tre ba ubi ti”. Sud ska stra ža je rea go va la tako 
što je Sta šu spro ve la u sud ni cu, gde je odr ža no ročiš ta za zlo čin nad 
boš njač kim civi li ma u Kra vi ci (13. jul 1995.).   
8.mart2019.g.- NapadtokomOsmomartovskogmarša: pored uobi-
ča je nih pret nji i uvre da, neko je bacio kamen na uče sni ce Osmo-
mar tov skog mar ša. 
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29.mart2019.g. -Prekidprojekcijefilma„KosovoGezuar/Nazdra-
vlje: u Domu omla di ne u Beo gra du, u okvi ru „Martovskogfestivala
dokumentarnogfilma”, pri ka zan je film „KosovoGezuar/Nazdravlje”, 
o pri ja telj stvu Alba na ca i Srba na Koso vu. Pro jek ci ji fil ma je pri su-
stvo va lo i više akti vist ki nja Žena u crnom. Nakon počet ka pro jek ci-
je, više čla no va orga ni za ci je „Zavet ni ci” ušli su u salu i ispred bio-
skop skog plat na raz vi li svo je pla ka te i bane re, te vikom i pret nja ma 
ome ta li i spre ča va li gle da nje fil ma.
28.maj 2019. g.– Zavetnici podneli krivičnu prijavu protiv ŽUC-a: 
Mili ca Đur đe vić Sta men kov ski, vođa Zavet ni ka, pod ne la je Višem 
jav nom tuži laš tvu kri vič nu pri ja vu pro tiv Žena u crnom zbog femi-
ni stič ko-anti kle ri kal nog per for man sa „Mojetelo–mojaautonomi
ja”, odr ža nog ispred Patri jar ši je, na Među na rod ni dan za žen sko 
zdra vlje i repro duk tiv na pra va. Tuži laš tvo je neza ko ni to pri hva ti lo 
pri ja vu i, kao vid insti tu ci o nal nog pri ti ska i pret nje, do danas nema 
infor ma ci ja o zaklju če nju ovog postup ka.
19.jun2019.g.– Zabranaprelaskagranice: osam akti vist ki nja Mre-
že ŽUC-a zau sta vi la je poli ci ja Srbi je na gra ni ci sa BiH (Mokra Gora, 
bli zu Više gra da) i spre či la ih da pre đu gra ni cu. Žene u crnom kre-
nu le su u Foču povo dom obe le ža va nja Među na rod nog dana bor-
be pro tiv sek su al nog nasi lja u ratu. Nakon više sat nog zadr ža va nja 
zbog navod nih, nede fi ni sa nih „prav nih pro pu sta” –  izmi sli li su da 
je za kom bi, kojim su puto va le, potre ban niz dozvo la. Zabra nje no im 
je da pre đu gra ni cu. 
16. jun 2019. g. – Šešeljeve pretnje i uvrede ponovo u Skupštini: 
osu đe ni rat ni zlo či nac Voji slav Šešelj, koji je, pro tiv no zako nu, bio 
posla nik u Skupšti ni Srbi je, izneo je niz uvre da i pret nji na račun 
novi nar ke Dana sa Sne ža ne Čon gra din i Žena u crnom, na sed ni ci 
Skupšti ne.
19. jul2019.g. – Proganjanje inapijaci: na pija ci u Zemu nu jed na 
žena je priš la Sta ši Zajo vić i upu ti la joj više uvre da. Vika la je: „Šip
tarskaprofuknjačaikurva.”,„OnajeglavnainajvažnijauŽenamau
crnom”,„TrebajeprognatiizSrbije.Prognaćemoje”, „ProdajeKoso
vo,prodajenamKosovo”,„Štokupuješsrpskudinju,idiikupišiptar
sku”...
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6.novembar2019.g.– Uvredezbogsolidarnostisažrtvamaseksu-
alnog uznemiravanja: iz soli dar no sti sa žrtvom i u znak podrš ke, 
Žene u crnom redov no su pra ti le suđe nje lokal nom moć ni ku iz Bru-
sa Milu ti nu Jeli či ću Jut ki za sek su al no uzne mi ra va nje Mari je Lukić, 
lau re at ki nje nagra de „Osva ja nje slo bo de”. Voji slav Šešelj koji je na 
suđe nje dola zio kao podrš ka sek su al nom pre da to ru, vre đao je Sta-
šu Zajo vić u sudu, pred samom sud ni com: „Gde si Stašo, lepotice.
Tolikosiružnadajemajkaukolevcimoralapraćkomdatehrani.”Za 
vre me pau ze, u hod ni ku, ispred sud ni ce Voji slav Šešelj se pono vo 
obra ćao Sta ši Zajo vić: „Staša,dalijetebenekoseksualnouznemira
vao?Dalisitinekogseksualnouznemiravala?ŠtaćebitiakoStaša
Zajovićnekogseksualnouznemirava?”Šešelj se nepre kid no obra ćao 
Sta ši Zajo vić… Sud ska stra ža nije rea go va la u cilju zaš ti te dosto jan-
stva i inte gri te ta akti vist ki nje Žena u crnom.
29.januar2020.g.– Ponovljeniverbalninapadiusudu: osu đe ni rat ni 
zlo či nac Voji slav Šešelj je u sudu u Kru šev cu (postu pak za sek su al-
no uzne mi ra va nje) vre đao akti vist ki nju Žena u crnom Sta šu Zajo-
vić: „Karakondžulo,rugobo,izdajice,ološu.Tolikosiružnadajemaj
kahtelaukolevcidateubije,moralajepraćkomdatehrani.” Sud ska 
stra ža pono vo nije rea go va la, već se, gro ho tom sme ja la i odo bra va la 
uvre de.   
15.mart 2020. g. - „Dijagram srpskih neprijatelja” - u vre me van-
red nog sta nja u Srbi ji, uve de nog zbog pan de mi je viru sa Kovid-19, 
na druš tve nim mre ža ma se poja vio „Dijagramsrpskihneprijatelja”, 
još jedan spi sak navod nih „nepri ja te lja” Srbi je i srp skog naro da. Na 
nje mu su se, uz gra đan ske orga ni za ci je i istak nu te kri tič ke poje din-
ce, naš le i Žene u crnom.

„Odgovorna sam jer su moji sugrađani dezerteri morali da napu
stezemlju,jerjemojkomšijaHrvatmoraodanapustizemlju,jerje
vlasnikposlastičarniceAlbanactakođemoraodanapustizemlju...”
(NevenaNenaKostić,Leskovac).

„Janeželimdabudemžrtvaimenenajviševređakadanekiljudiiz
civilnogdruštvaželedanassvedunažrtve.Minismožrtve,mismo
svesnoodabralepozicijurizikazatoštoživimouovakvojdržavi.Svo
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đenjebraniteljkinažrtvejepatrijarhalnastrategija,aliminepada
ninapametdaumanjujemopasnosti.Tojemojapolitičkaodgovor
nost.Uovomopasnomrizikupodržavamojednadruguitakohrani
monadu”(StašaZajović,Beograd)

26.april2020.g.-PretnjeaktivistiŽUC-aTomislavuPerušićuinjego-
vojporodici:na por ta lu novo sti.rs obja vljen je tekst pod naslo vom 
„Student izSrbije izazvaognevnadruštvenimmrežama”. Povod je 
bio inter vju za Euro news Alba nia, u kome je stu dent alban skog jezi-
ka i knji žev no sti i isto rij ske lin gvi sti ke, u novem bru 2019. godi ne, 
govo rio o zlo či ni ma drža ve Srbi je pre ma alban skim civi li ma tokom 
1998. i 1999. g. Napa de na stu den ta, u mani ru haj ke, pre u ze li su i 
dru gi režim ski medi ji (Alo, Objek tiv, B92). Pro gla šen je za izdaj ni ka 
i usle di le su pret nje smr ću, upu će ne sa raznih pro fi la na druš tve-
nim mre ža ma. Pret nje, iako pri ja vlje ne Tuži laš tvu za viso ko teh no-
loš ki kri mi nal, nisu sank ci o ni sa ne.
9.jul2020.g.– UvredenaantirežimskimprotestimaispredSkupšti-
ne Srbije: tokom anti re žim skih i stu dent skih pro te sta, zbog naja-
ve uvo đe nja anti-kovid mera, pri pad ni ci desno orjen ti sa nih gru pa 
gru bo su vre đa li Sta šu Zajo vić i akti vi ste ŽUC-a poku ša va ju ći da ih 
ote ra ju sa pro te sta na kome „im nije mesto”. 

„Osećamrezignaciju.Opasnostvidimudesnici,iverujemdaseloša
vlast može promeniti na izborima.Mi danas imamo Obraz, razne
frontove,crkvukojagovoriužasnestvari,imamoputinizacijujer85%
društvavidibudućnostSrbijeuzputinskuRusiju.Tomeplaši”(Sneža
naTabački,Beograd).

„Onoštojelošezanasbraniteljkeječinjenicadaje90ihgodinabilo
„DrugeSrbije”,sadajenekakosvetozbrkano.Preovladavakonfor
mizamcivilnogdruštvaitonasčininebezbednim.Konformizaminte
lektualneelitejeogromanproblem.Gdesusanama?”(StašaZajović,
Beograd)

10.jul2020.g.– OmetanjeobeležavanjagenocidauSrebrenici: pet-
na e stak pro fa ši stič kih akti vi sta doš lo je orga ni zo va no, na Trg Repu-
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bli ke u Beo gra du i poku ša lo da pre ki ne jav no obe le ža va nje 25 godi-
na od geno ci da u Sre bre ni ci. Nosi li su tran spa rent na kome se Sta-
ša Zajo vić osu đu je za „izdajničkoponašanje”. Skan di ra li su „Rat ko 
Mladić”,„RadovanKaradžić”i„Srebrenicanijegenocid”. Poli ci ja nije 
rea go va la. 
5.oktobar2020.g.– Uvredezbogsolidarnostisaroditeljimaubija-
nihgardista: ispred kasar ne Karaš u Top či de ru, pri li kom obe le ža va-
nja godiš nji ce ubi stva dvo ji ce gar di sta (2004.), dvo ji ca muš ka ra ca 
su, iz auto mo bi la, vre đa la akti vist ki nje Žena u crnom nazi va ju ći ih 
„izdajnicamaistranimplaćenicama”, dovi ku ju ći im da bi tre ba lo da 
ih bude sra mo ta što to rade, a slič ne poru ke upu ti li su i rodi te lji ma 
mla di ća, nji ho vim advo ka ti ma i novi na ri ma.
15.oktobar2020.g.–Medijskinapadidesničara–NikolaDžafoiSta-
šaZajovićnametiPrismotre:desni čar ski inter net por tal koji nema 
impre sum i sva ko dnev no obja vlju je inkri mi ni šu će tek sto ve u ran gu 
kle ve ta, obja vio je niz laži o umet ni ku Niko li Dža fo i Sta ši Zajo vić 
veza no za izlo žbu „Vukovar–ubijanjejednoggrada” iz 2016. g. 
18.novembar2020.g.-Napadtokomobeležavanjagodišnjicepada
Vukovara: tokom izvo đe nja scen ske akci je, na ploč ni ku cen tral ne 
beo grad ske uli ce solju je napi sa no: Vuko var (1991.-2020.). Nepo-
zna ti muš ka rac, sa dete tom u naruč ju, pri šao je i polio kuti je soli 
vodom, a potom je noga ma ras tu rio solju ispi san nat pis na ploč-
ni ku. Akti vist ki nju, koja je pro la zni ci ma deli la let ke o zlo či ni ma u 
Vuko va ru, gru pa muš ka ra ca je vre đa la reči ma „Sram vas bilo! Jeste 
li vi Srp ki nja? Hrva ti su uniš ti li Vuko var.” Poli ci ja nije rea go va la. 
24.maj 2021. g.– Ometanje protesta ‘Pamtimo hrabri otpor žena
Rasinskogokruga’: akci ju obe le ža va nja 22. godiš nji ce pro te sta gra-
đan ki i gra đa na Rasin skog okru ga pro tiv pri sil ne mobi li za ci je 1999. 
g, ome ta li su čla no vi Srp ske radi kal ne stran ke. Doba ci va li su akti-
vist ki nja ma „Peš ča ni ka’ i ŽUC-a: „Ružne ste”, „Sramvasbilo”, „Nije
bilo geno ci da u Sre bre ni ci”. Čla no vi SRS su gazi li pre ko nat pi sa „Pam
timootporžena”. Poli caj ci su iz vozi la, par ki ra nog pre ko pu ta mesta 
doga đa ja, izaš li tek kada su im orga ni za tor ke zatra ži le da omo gu će 
da se akci ja, koja je ured no pri ja vlje na Poli cij skoj upra vi Kru še vac, 
izve de bez ome ta nja. 
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„Jasamaktivistkinjaod90ihiznambrutalnostpolicijenaulicamai
napadeBelihorlova.Međutim,sadsamsesrelasatimdasevršipri
tisaknaroditeljedrugovamogsinadazabranesvojojdecidasedruži
sanjim”(MarijaVidić,Beograd).

„JasamsaŽUComodpočetka.Osećambesiodgovornostdasvoja
iskustvarazmenimiuložimunovegeneracije.Nebihsebaviosamo
viktimizacijom.Teškojeitusmogdejesmo,aliŽUCimasjajnuplat
formu ione su inspiracija i ja želimda tuprepoznamnovusnagu”
(DraganProtić–ProtaŠkart,Beograd).

„Ugraduukomeživim,jasampojamcrnogiženaitosedoživljava
kaopriličnoopasnapojava.Mojojokolinijenajlakšedamezaobilaze
uširokomlukuineželedaotvarajutemekojejaželimdaotvorim”
(SnežanaObrenović,Kraljevo).

10.jul2021.g. –Ometanjeskupa„Srebrenica–imegenocida”: Više 
sati pre odr ža va nja akci je ŽUC-a, Trg Repu bli ke je oku pi rao veći 
broj pri pad ni ka pro fa ši stič kih orga ni za ci ja. Žene u crnom su dve 
nede lje rani je pri ja vi le akci ju poli ci ji. Pre ko šezde set ultra de sni ča-
ra, ome ta li su akci ju gla snim vre đa njem i pret nja ma. Oni su nosi li 
mnoš tvo sli ka i bar ja ka sa likom haš kog osu đe ni ka Rat ka Mla di ća, 
zasta ve sa mrtvač kim loba nja ma i osta lim faši stič kim sim bo li ma. 
Među nji ma su bili Simo Spa sić, pred sed nik Udru že nja nesta lih i 
kid na po va nih Srba sa KiM i Dam njan Kne že vić (Narod ne patro le). 
Sve vre me izvo đe nja per for man sa posve će nog žrtva ma geno ci da, 
faši sti su poja ča ni mega fo nom vika li, pre ti li smr ću, skan di ra li „Rat-
ko Mla dić, srp ski heroj”, „Sre bre ni ca – nije geno cid”, „Kur ve, pede-
ri, Srbi ju ste sje ba li, Srbi ja, Rusi ja, ne tre ba nam uni ja!”, „Sprem te 
se, sprem te čet ni ci, sil na će bor ba da bude! Bacaj te bom be čet ni ci!”, 
„Od Topo le, od Topo le, pa do Rav ne gore”, „Žene u crnom su pred-
rat ne rat ne i posle rat ne pro fi ter ke. One niko ga nisu izgu bi le. Nji-
ma niko nije ubi jen”. Tako đe, faši sti su sa raz gla sa puš ta li pesme u 
koji ma se veli ča ju rat ni zlo čin ci, negi ra ju pre su de Haš kog tri bu na la, 
isme va ju žrtve. Dok je Sta ša Zajo vić dava la izja vu medi ji ma, veći na 
pri pad ni ka faši stič kih gru pa se gru pi sa la oko nje, stva ra ju ći sna žan 
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fizič ki pri ti sak i pona vlja ju ći otvo re ne pret nje: „Sta ša, pre ga zi ću te 
autom!”, „Sta ša, ubi ću te!”, „Sta ša, ko će da te sahra ni?”, „Sta šo, kur-
vo, Bed ni ce jed na, mamu ti jebem ustaš ku”, „Marš iz Srbi je”, „Jebem 
te u usta”, „Sta ša Usta ša”, „Kur vo crna”... 
U veo ma teš kim uslo vi ma, ugro že ne nasil ni ci ma sa svih stra na, bez 
uver lji ve zaš ti te poli ci je, akti vist ki nje su u skra će nom obli ku izve le 
scen sku akci ju „Sre bre ni ca – ime gono ci da”, zajed no sa umet nič kim 
kolek ti vi ma ’Škart’ i Dah tea tar. Pažnji gra đa na izlo že ni su baner 
duga čak 12 meta ra sa nat pi som „Sre bre ni ca – ime geno ci da”; sre-
br ne foli je na koji ma je ispi san zva ni čan broj žrta va 8372; činje nič-
na isti na o geno ci du, insta li ra nje sim bo lič kog memo ri ja la, Sre bre-
nič kog cvi je ta. U akci ji je uče stvo va lo sedam de se tak akti vist ki nja i 
akti vi sta iz Beo gra da, Novog Sada, Leskov ca, Vla so tin ca, Kra lje va, 
Zre nja ni na, Novog Paza ra, Niša, Pan če va.

„Političkikontekstupotpunostidoživljavamneprijateljskim,istotako
i društvenu zajednicu.Ukolikopolicija želi danasobezbedi, zaštiti,
kakotodausituacijamakadasmougroženenikoodnjihnereaguje?
Dalisuzatodobilinaredbu?”(SnežanaObrenović,Kraljevo).

„Neosećamstrah,osećambes i želimda tajbespretvorimuneku
energiju.Nesmemodadozvolimodanasuplaše,većdaštovišeakci
japokrećemo,daminjihugrožavamo,daseoništovišetrudeoko
nas, sa kordonimapolicije i žandarmerije” (NadeždaKostić, Kruše
vac).

6. septembar 2021. g. – Medijska hajka u režimskim tabloidima:
režim ski medi ji (Novo sti, Alo, TV Pink) su, nakon usto li če nja crno-
gor sko-pri mor skog mitro po li ta Joa ni ki ja (SPC), obja vi li lažnu vest: 
„ŽeneucrnomporaženenaCetinju:MilovehuliganepodržaliNenad
ČanakiStašaZajović,alisekućivraćajuusvomstilu–kaogubitnici”. 
„Vest” je obja vlje na u cilju dalje difa ma ci je ŽUC-a. 
22.-23.oktobar2021.g.– ŠkrabotinedesničaranavratimaŽUC-a: 
u noći izme đu pet ka i subo te, nepo zna ti poči ni o ci su na ula znim 
vra ti ma pro sto ri ja Žena u crnom crnim spre jom ispi sa li „Kur ve u 
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crnom”,„RatkoMladić”, i sve „ukra si li” naci o na li stič kim ozna ka ma 
četi ri „S”.
13.novembar2021.g.– Otimanjeispaljivanjetransparentaposve-
ćenogSrebrenici: posle pro te sta „Muralmorapasti”, koji je odr žan 
na Cvet nom trgu, u Beo gra du, dvo ji ca nepo zna tih poči ni la ca su s 
leđa priš li akti vi sti Žena u crnom i ote li baner na kome je pisa lo 
„NikadanećemozaboravitigenociduSrebrenici.” Baner su spa li li u 
obli žnjem par ku. 

„Državukaoneprijateljadoživljavam.Državamijesveuzela,učinila
mejebićemkojenemaništa.Ikojemožedaideurevoluciju,jernema
štadaizgubi,možesamoneštodadobije.NijemijasnaEU.Osećam
seusamljenoibespomoćnoistrahmejedanasvremeneproguta”
(MimaAlajbegović,Priboj).

29.novembar2021.g.– Ponovoškrabotinenavratima ŽUC-a: tokom 
noći, kao i pret hod nog puta, na ula znim vra ti ma sta na u kome se 
nala ze pro sto ri je Žena u crnom, ispi sa ne su poru ke crve nim spre-
jom: „Stašaustaša”, „RatkoMladić”, „RatkoMladićheroj”, „Kurveu
crnom”,„Jebemoantifu”, četi ri zna ka sa četi ri „S”.
6.decembar2021.g.–Pretnjetokomfeminističkeakcije”Stopubi-
janjužena!”: povo dom Među na rod nog dana bor be pro tiv femi ci da, 
Auto nom ni žen ski cen tar i Žene u crnom su orga ni zo va le akci ju na 
Trgu Repu bli ke u Beo gra du. Tom pri li kom, jedan muš ka rac, notor ni 
pri pad nik neo na ci stič ke orga ni za ci je Levi ja tan, vode ći na povod cu 
sta for da, upao je u cen tral ni pro stor gde su bili posta vlje ni arte fak-
ti akci je. Šuti rao ih je uz psov ku: „Jebem vam nasi lje”. Ubr zo nakon 
toga poli ci ja u civi lu ga je zau sta vi la i legi ti mi sa la. Nema mo infor-
ma ci ju da li je poli ci ja pod ne la pre kr šaj nu ili kri vič nu pri ja vu pro tiv 
ovog lica. 
11. februar 2022. g. –Difamacija u Informer-u:  tabloid je obja vio 
mani pu la ti van i neta čan tekst pod naslo vom „ĐILASOVVLADETAI
ŽENEUCRNOMZAJEDNONAPROTESTU!Upohlepnojborbizavlast
neprezaodsaradnjesautošovinistimakojipriznajuGENOCIDuSre
brenici!”U ovom tek stu je isko riš ćen sni mak sa eko loš kog pro te sta 
ispred zgra de Pred sed niš tva, na kojem se vidi Sta ša Zajo vić kako 
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se ruku je sa opo zi ci o nim kan di da tom za gra do na čel ni ka Vla de tom 
Jan ko vi ćem. U tek stu se navo de lažne optu žbe da Žene u crnom tvr-
de da su Srbi geno ci dan narod i da Sta ša Zajo vić za stra ne tele vi zi je 
pri ča sve naj go re o srp skom naro du.

„Posebnomeuznemirava represijaprekomedija.Mivišenemamo
slobodnemedije,čaksmotoimaliuvremeMiloševića.Nepišeseo
ŽUCu,želedanassaterajuugeto.Kaodasmomiebolakojaćeda
zarazisavostalisvet!”(NadeždaKostić,Kruševac)

21.februar2022.g.-IspitivanjeimaltretiranjeVukovarcanagranič-
nom prelazu Bačka Palanka: na mirov nom susre tu u orga ni za ci ji 
Žena u crnom, Beo grad, CK 13, Novi Sad i Udru ge Huma ni tar no-kul-
tur ni cen tar iz Vuko va ra pri ka zan je doku men tar ni film „KPJiVuko
var–odnastankadonestanka”, u pro duk ci ji Udru ge Huma ni tar no-
kul tur ni cen tar (2021.). Na povrat ku u Vuko var, na gra nič nom pre-
la zu Bač ka Palan ka, četi ri pri pad ni ka Slu žbe držav ne bez bed no sti 
zadr ža li su i ispi ti va li dva i po sata Niko lu Tar lea iz Udru ge Huma-
ni tar no-kul tur ni cen tar. Pita li su ga su ga: štajepričaouCK13,zašto
dolaziuSrem,gdejeupoznaoStašuZajović,skimseviđa,koistražuje
nestale?KoistražujenestaleSrbe? Potom su mu uze li mobil ni tele-
fon, neza ko ni to i bez sud skog nalo ga.
26.februar2022.g.–PolicijskoizolovanjeŽUC-anaskupu„Stopratu
u Ukrajini”: na samom počet ku pro te sta poli ci ja je okru ži la deo 
uče sni ka i uče sni ca koji su sta ja li pored plat na sa nat pi som „Žene
ucrnomprotivrata” i tako ih odvo ji li od dru gih. Nisu dozvo lja va li 
niko me da pri đe ovoj gru pi. Orga ni za to ri su pro te stvo va li zbog ova-
kvog postu pa nja poli ci je i oce ni li da je na delu ome ta nje pro te sta. 
Pri pad ni ci poli ci je su odgo vo ri li da se radi o sku pu viso kog rizi ka i 
do kra ja nasta vi li da ome ta ju skup. 

„Režimseplaši imalegrupe ljudi kojamožeda„zarazi”ostale. Ja
jedvačekamnapade,danamsepridružiuspavaninarodidakrene
revolucija.Ničegasenebojim”(RužicaKaralić,Beograd).
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28.februar2022.g.-Difamacija uInformer-u: viso ko ti ra žni tabloid 
obja vio je tekst pod naslo vom „KUKUILELE!ŠTABIBILOKADBI
OVIVODILIDRŽAVU?!ĆutaiŽeneucrnomtraže:daSrbijazaratisa
Rusijom!”u kome izno si lažnu tvrd nju da su Žene u crnom, na sku pu 
pro tiv rata u Ukra ji ni, tra ži le da „SrbijauđeuratsaRusijom”.
1.mart2022.g.-DifamacijanaTVPINK-u: u cen tral noj infor ma tiv-
noj emi si ji vesti, u Naci o nal nom dnev ni ku obja vlje na je lažna vest: 
„ŽeneucrnomsuorganizovaleprotestispredambasadeRusije.Staša
ZajovićnavodidasuseokupilizbogtiraninaPutina,aodlukuSrbi
je da ne uve de sank ci je Rusi ji, nazi va sram nom. Na pro te stu je bio 
iVladeta Janković,Đilasovkandidat zagradonačelnikaBeograda”. 
Pono vlje na je više puta. Vla de ta Jan ko vić nije bio na pro te stu ispred 
amba sa de, a foto gra fi ja kojom se ilu stru je vest i na kojoj se nala ze 
Sta ša Zajo vić i Vla de ta Jan ko vić sni mlje na je na eko loš kom pro te stu 
10.2.2022.
16.mart2022.g.–Provokacijenaprotestu„StopratuuUkrajini”I:
tokom pro te sta u Knez Miha i lo voj uli ci, koji se orga ni zo va le Žene 
u crnom, nepo zna ti muš ka rac se, zakla nja ju ći telom tran spa ren te 
ŽUC-a, ski nuo do pasa i poka zi vao teto va že čet nič kih zlo či na ca Dra-
že Mihaj lo vi ća, Mom či la Đuji ća, kao i osu đe nog rat nog zlo čin ca Rat-
ka Mla di ća.
30.mart 2022.g.-Provokacijenaprotestu‘StopratuuUkrajini’II:
tokom pro te sta u Knez Miha i lo voj uli ci, sveš te nik Srp ske pra vo-
slav ne crkve vikao je: „Vistesekta”,„antihristi”,„Davasjesramota”,
„GdevamjeJasenovac”,„GdevamjeBratunaciKravica”,„Azločini
uMetohiji”.
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Tama ra Spa ić i Sta ša Zajo vić  
Sre bre ni ca – para dig ma  
srp skih zlo či na

Obe le ža va nje geno ci da u Sre bre ni ci pred sta vlja jedan od naj va žni-
jih poli tič kih, moral nih i emo tiv nih čino va Žena u crnom. Ulič ne 
akci je, sta ja nje u zane me lo sti i crni ni na jav nim mesti ma i este ti-
zo va ni per for man si pred sta vlja ju čino ve koji ma akti vist ki nje i akti-
vi sti potvr đu ju da su ubi je ni osta vi li naj du blji i neiz bri siv trag u 
nji ho vim živo ti ma, ali isto vre me no sim bo li zu ju sao se ća nje i pre u zi-
ma nje odgo vor no sti, iako nisu odgo vor ne/i, nepri sta ja nje na ćuta-
nje o zlo či nu, već pri hva ta nje isti ne i suo ča va nje sa njom. Sva kom 
akci jom se od svih gra đa na i drža ve zah te va da uči ne to isto, iska žu 
dostoj no poš to va nje pre ma žrtva ma geno ci da, pri zna ju isti nu i suo-
če se sa njom.
Drža vi, koja odbi ja da pri zna geno cid, aktiv no sti Žena u crnom 
pred sta vlja ju naj go ri „prst u oko”. Režim, koji su kre i ra li odgo vor ni 
za zlo či nač ku rat nu poli ti ku deve de se tih, ove akci je ŽUC-a s pra vom 
doži vlja va kao ruše nje teme lja svo je moći. Zato su naj žeš ći napa di 
na Žene u crnom upra vo veza ni naj vi še za Sre bre ni cu, bilo da režim 
svim svo jim sred stvi ma pri nu de otvo re no napa da ili posred no, pre-
ko desni čar skih, kle ro fa ši stič kih, kri mi nal nih i huli gan skih gru pa 
koje kon tro li še. Napa di veza ni za Sre bre ni cu su naj žeš ći, jer je Sre-
bre ni ca naj ve ći kamen spo ti ca nja Srbi je. 
Svo je prvo sta ja nje za Sre bre ni cu ŽUC je odr žao tokom geno ci da 17. 
jula 1995. g. i od te godi ne redov no oda je počast žrtva ma Sre bre-
ni ce u Beo gra du, Zre nja ni nu, Novom Sadu, Leskov cu, Lozni ci, Šap-
cu, Valje vu... Jedan od cen tral nih doga đa ja za ŽUC je obe le ža va nje 
geno ci da na Trgu Repu bli ke u Beo gra du sva kog 10. jula.
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„SrebrenicaježestokarečzaSrbiju,goraiodrečifeminizam,aŽene
ucrnompovezujuobe”(JasminaTešanović,Beograd).

Ovde su temat ski i hro no loš ki pred sta vlje ni napa di na ŽUC povo-
dom Sre bre ni ce: NapadinaŽUCtokomuličnihakcija,zabranetri
binanakojimasegovoriorazmeramazločinaimeđunarodnimpre
sudama,odbijanjezahtevazaizgradnjutrajnogspomenikažrtvama
geno ci da, igno ri sa nje kam pa nja da se pri zna geno cid, medij ske haj ke 
u kojima se aktivistkinje blate i satanizuju, uskraćivanje policijske
i institucionalnezaštitepravanaslobodu izražavanja iokupljanja,
opstrukcijameđunarodnesaradnjeinezakonitozatvaranjegranica
pred akti vist ki nja ma....

I Napa di tokom ulič nih akci ja: 

pro te sta, kome mo ra ci je, per for man sa, kako u peri o du dok su tra ja li 
rato vi, tako i u peri o du nakon toga. Dono si mo samo sažet „popis” 
napa da, jer je tome u ovoj publi ka ci ji posve će no više pro sto ra:
Beograd-10.jul2004,2005.i2009;
Valjevo-8.jul2014.i7.jul2015.;
Loznica-9.jul2015;
Beograd-10.jul2015,2017,2020.i10.i11.jul2021.g. 
Nijedanodpočinilacanijekažnjen!

II  Admi ni stra tiv ne mere držav nih orga na:  
zabra ne, opstruk ci je tri bi na, izlo žbi . . .

Beograd - Izložba/lavirint „Pamćenje i odgovornost” trebalo je da
trajemesecdanatokomjula2013.godine,alije iz„bezbednosnih”
razlogaizložbabilaotvorenasamo10jula.Odr ža na je u Kući ljud skih 
pra va u Beo gra du, u orga ni za ci ji Žena u crnom, Cen tra za kul tur-
nu dekon ta mi na ci ju, Komi te ta prav ni ka za ljud ska pra va, Fon da za 
huma ni tar no pra vo i Hel sin škog odbo ra za ljud ska pra va u Srbi ji. 
Izlo že ne su foto gra fi je u okvi ru kam pa nje„11julDansećanjana
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geno cid u Sre bre ni ci – pro gla si te!”. Pret nje kle ro fa ši sta i huli ga na 
isko riš će ne su kao ali bi za opstruk ci ju. 
Zabranetribina,junijul2015,povodom20godinaodgenocida:
Zrenjanin - 25. jun -Kul tur ni cen tar Zre nja nin odbio je zah tev da 
izda salu za odr ža va nje tri bi ne o geno ci du. Tri bi na je odr ža na 
zahva lju ju ći soli dar no sti alter na tiv nog kul tur nog cen tra Zelenozvo
no iz Zre nja ni na. 
Beograd-18.jun-Dom omla di ne Beo grad i Američkikutak odbi li su 
da izda ju salu sa obra zlo že njem: „DomomladineBeogradostaoje
bezodgovornoglica–direktora,kojijediniodobravavanrednepro
gramskeaktivnostikojenisuobuhvaćeneGodišnjimplanomiprogra
mom rada”. 
Kragujevac,Američkikutak–11.jun:otka za li su tri bi nu o geno ci du 
i među na rod nim sud skim pre su da ma veza nim za Sre bre ni cu jer je 
„našaprocenadanemamopublikuzavašprogram”. 
Kragujevac, Studentskikulturni–16.jun:otka za li su tri bi nu sa sle-
de ćim obra zlo že njem: „Dooveodlukejedošlonakonpretnjekojuje
grupastudenatavišeputauputilazaposlenimauSKCuposlednjadva
dana.Studentimajenajspornijareč„genocid”ipretedaćenatutri
binudoćiu„ogromnombroju”snameromdaosujetetribinu”. Zahva-
lju ju ći akti vi stič koj soli dar no sti, tri bi na je odr ža na 29. juna u Domu 
omla di ne u Kra gu jev cu. 
Svikasnijipokušajidaseujavnomprostoru,ukulturniminstitucija
ma,organizujutribineogenocidubilisuuzaludni.

III  Odbi je ni zah te vi za izgrad nju traj nog spo me ni ka 
žrtva ma geno ci da u Beo gra du

„Parcipela-jedanživot” – povo dom 15. godiš nji ce geno ci da, u julu 
2010. g. pokre nu ta je kam pa nja za podi za nje traj nog spo me ni ka u 
Beo gra du, u spo men žrtva ma geno ci da u Sre bre ni ci. Pri ku plje no je 
više sto ti na cipe la iz cele Srbi je, a pla ni ra no je da se akci ja nasta vi 
pri ku plja njem 8732 pari cipe la, što odgo va ra zva nič nom bro ju ubi-
je nih na pro sto ru Sre bre ni ce. Upu će no je više zah te va nad le žnim 
insti tu ci ja ma – Skupšti ni gra da Beo gra da, grad skom Sekre ta ri ja tu 
za kul tu ru i Komi si ji za spo me ni ke i nazi ve uli ca i trgo va. 
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Komi si ja je posla la ŽUC-u 4.2.2011. g. sle de ći odgo vor: „Komi si ja na 
sedniciod31.januara2011.nijeprihvatila inicijativu iz raz lo ga što 
seradiodogađajukojisvakakozaslužujedabudeobeleženspomeni
kom,alinamestudogađaja,kaoštojeiinačepraksausličnimsluča
jevima,aneunekomsasvimdrugomgradu!”
Povo dom godiš nji ca geno ci da u Sre bre ni ci, ŽUC je nasta vio sa sim-
bo lič kim podizanjemspomenikažrtvamagenocidauSrebrenici.
Nismosevišeobraćalenadležniminstitucijamajernemajunipolitič
kuvolju,nimoralnogkapacitetazatakavčin.Činjenicadanijedanod
zahtevanijeuslišen,samopotvrđujesponuizmeđuideologijezločina
i sadaš njih vla sti Srbi je, kon ti nu i tet moral nih i kul tur nih obra za ca sa 
režimompodkojimjeizvršengenocid,državnoorganizovanizločin.

IV Opstruk ci je na suđe nji ma – vre đa nje i kle ve te

SuđenjezaratnizločinuKravici - Pred Većem za rat ne zlo či ne Spe-
ci jal nog suda u Beo gra du osam pri pad ni ka Spe ci jal ne bri ga de Voj-
ske Repu bli ke Srp ske optu že ni su za rat ni zlo čin, odno sno za ubi-
stvo 1.313 Boš nja ka, u okvi ru sre bre nič kog geno ci da, 13. jula 1995. 
godi ne. Optu žni ca za zlo čin u Kra vi ci podig nu ta je počet kom 2016. 
godi ne. To je bio poče tak naj zna čaj ni jeg suđe nja pred Spe ci jal nim 
sudom Višeg suda u Beo gra du. Naža lost, optu žni com nije kva li fi ko-
van kao geno cid. 
Ape la ci o ni sud je 14. jula 2017. godi ne doneo odlu ku da se poniš ti 
optu žni ca za ovaj zlo čin, jer je podig nu ta u tre nut ku kad Tuži laš tvo 
za rat ne zlo či ne/TRZ  nije ima lo glav nog tuži o ca. Suđe nje je nasta-
vlje no novem bra 2017. godi ne. Ročiš ta se često odla žu zbog nepo-
ja vlji va nja sve do ka, neak tiv no sti Tuži laš tva i odu sta ja nja zaš ti će nih 
sve do ka zbog pret nji koje dobi ja ju. 
Žene u crnom pra te ovo suđe nje od počet ka. Akti vist ki nje ŽUC-a su 
u više navra ta bile izlo že ne  uvre da ma, kle ve ta ma i pret nja ma Voji-
sla va Šeše lja u Spe ci jal nom sudu za rat ne zlo či ne: 
30.03.2018. u Spe ci jal nom sudu u Beo gra du je odr ža no ročiš te na 
koje je, u prat nji dva de se tak pri sta li ca, došao i Voji slav Šešelj, lider 
pro fa ši stič ke Srp ske radi kal ne stran ke i osu đe ni rat ni zlo či nac.  U 
sud ni cu broj 2, u deo pred vi đen za publi ku, Šešelj je ušao prvi i zau-
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zeo mesto u prvom redu. Svi radi ka li su se sme sti li u prvim redo vi-
ma. Za poro di ce žrta va i za medi je pred njih mesta nije bilo. Poče tak 
suđe nja je kasnio, što je Šešelj isko ri stio kao pri li ku da izvre đa Žene 
u crnom i nji ho vu pred stav ni cu Sta šu Zajo vić: „Onojetrebaloudavi
tičimserodilo”. Šešelj je potom vik nuo: „ImalikoizŽenaucrnom?
Daihpresvučemuplavo”! Budu ći da je naja vlje no da je ovo ročiš te 
zatvo re no za jav nost, u sud ni ci nije bilo pred stav ni ka/ca ŽUC-a, a 
Jele na Diko vić, novi nar ka Dana sa, iz soli dar no sti je vik nu la da je 
ona iz Žena u crnom, te su se svi radi ka li okre nu li ka njoj. Šešelj 
je pitao kako se zove i kada je ona odgo vo ri la, lider SRS je svo jim 
sabor ci ma iz stran ke rekao: „Upišitetamo,JelenaDiković,padaje
pre ba ci mo u pla vo”. 
Na ova kvo skan da lo zno pona ša nje, koje se odi gra va lo u pri su stvu 
poro di ca žrta va, sud sko obez be đe nje nije rea go va lo. 
23.maj 2018. - Pre počet ka glav nog pre tre sa, u publi ci su sede le 
poro di ce žrta va i pre ži ve li, zajed no sa akti vist ki nja ma i akti vi sti-
ma orga ni za ci ja civil nog druš tva, ali i čla no vi ma Srp ske radi kal ne 
stran ke, zajed no sa haš kim osu đe ni kom Voji sla vom Šeše ljom. Šešelj 
je sve vre me doba ci vao žena ma Sre bre ni ce, a za pri sut nu Sta šu 
Zajo vić je rekao sle de će: „Ništa ružnijenaBalkanunije viđenood
StašeZajović.Onajetolikoružnadamajkanijemoglarukomdaje
pipne,negojemoralapraćkomdajehrani.”
Na to je rea go vao akti vi sta Žena u crnom Mir ko Mede ni ca, koji se 
obra tio šefu sud ske stra že I zatra žio da se zaš ti ti dosto jan stvo pri-
sut nih. I nakon opo me ne, Šešelj je nasta vio sa doba ci va njem.
26.februar2019.– Radikalske pretnjeStašiZajović: više dese ti na pri-
pad ni ka Srp ske radi kal ne stran ke pre ti lo je Sta ši Zajo vić pred Spe-
ci jal nim sudom za rat ne zlo či ne u Beo gra du. Radi ka li su joj doba ci-
va li da je „kurva” i da je tre ba „ubiti”. Sud ska stra ža je rea go va la tako 
što je Sta šu spro ve la u sud ni cu, gde je odr ža no ročiš ta za zlo čin nad 
boš njač kim civi li ma u Kra vi ci.   
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V  Igno ri sa nje kam pa nja u vezi sa geno ci dom  
u Sre bre ni ci

Deklaraciju o Srebrenici pokre nu lo je, u junu 2005. godi ne, osam 
nevla di nih orga ni za ci ja iz Srbi je, uje di nje nih u Koa li ci ju G8, a podr-
ža lo oko 50 nevla di nih orga ni za ci ja iz cele Srbi je.  Povo dom dese te 
godiš nji ce geno ci da u Sre bre ni ci, Dekla ra ci ja je upu će na Narod noj 
skupšti ni Repu bli ke Srbi je sa oba ve zom da pre du zme sve mere zaš-
ti te pra va žrta va rat nih zlo či na, poseb no žrta va geno ci da u Sre bre-
ni ci. Tako đe, njo me se tra ži da se pori ca nje geno ci da u Sre bre ni ci 
tre ti ra kao kri vič no delo. Koa li ci ja G8 je pono vi la zah tev 2006, 2007 
i 2008. godi ne. DeklaracijaniječakniuvrštenaudnevniredNarodne
SkupštineRepublikeSrbije. 
11.jul-DansećanjanagenociduSrebrenici–„Proglasite” – Kam pa-
nja je zapo če ta febru a ra 2009. g, nakon što je 15. janu a ra Evrop ski 
par la ment usvo jio Rezo lu ci ju o 11. julu – Danu seća nja na geno cid u 
Sre bre ni ci. Kam pa nju su pokre nu le Žene u crnom, Fond za huma ni-
tar no pra vo, Komi tet prav ni ka za ljud ska pra va, Cen tar za una pre-
đe nje prav nih stu di ja, Ini ci ja ti va mla dih za ljud ska pra va, a bila je 
usme re na ka insti tu ci ja ma Srbi je sa zah te vom da se i u Srbi ji 11. jul 
pro gla si za Dan seća nja na geno cid u Sre bre ni ci. Zah tev je podr ža-
lo 100 NVO iz cele Srbi je.Nažalost,nadležneinstitucijenisuuslišile
navedenezahteve. 
Sva kog 11. u mese cu orga ni zo van je pro test sa zah te vom da se 11. 
jul pro gla si Danom seća nja na geno cid u Sre bre ni ci. Odr ža vao se u 
peri o du od febru a ra 2009. g. do jula 2010. g. ispred Pred sed niš tva 
Srbi je. 
Sva ke godi ne povo dom godiš nji ce geno ci da u Sre bre ni ci, Žene u 
crnom i srod ne orga ni za ci je pona vlja ju zah tev da se 11. jul pro gla si 
Danom seća nja na geno cid u Sre bre ni ci i da se negi ra nje geno ci da - 
kva li fi ku je kao kri vič no delo. Nadležneinstitucijenikadnisuuslišile
navedenezahteve!
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Tama ra Spa ić i Sta ša Zajo vić  
Nji ho vi napa di -  
naša odbra na

„Hrabrost, mogli bismo reći, jeste privrženost istraj
nosti i odlučnostiuprkos riziku, neizvesnosti i strahu”
(HolovejSparks)
„Hrabrostsejavljakaoistorijskisituiranperformativni
etoskolektivnogistrajavanja,otporaipolitičkoganga
žmana”(AtenaAtanasiju)

Žene u crnom odbi ja ju da budu žrtve i da im se name će ulo ga ili 
pozi ci ja žrtve. To bi napa da či I nasil ni ci naj vi še vole li, da ih pre-
tva ra ju ći ih u žrtve repre si je, pro go na, psov ki, kle ve ta… posta ve u 
„razu mlji ve” okvi re sla baš nih i nezaš ti će nih žrta va, upla še nih pred 
repre siv nim apa ra tom drža ve ili urla ju ćim i agre siv nim napa da či-
ma. Name re i želje napa da ča se nika da nisu ostva ri le jer je odgo vor 
Žena u crnom uvek u istraj nom spro vo đe nju poli ti ke nepri sta ja nja 
na zlo čin.
Odbra na od napa da je u foku si ra no sti na cilj. Naj va žni je je da se pla-
ni ra na akci ja izve de do kra ja i da se poša lje jasna poru ka u jav nom 
pro sto ru, da uzne mi ra va uspa va ne laži ma i medij skim mani pu la ci-
ja ma, da raz bi ja naci o na li stič ke pred ra su de, da govo ri u ime žrta va 
rata i nasi lja, dis kri mi na ci je i obes pra vlje no sti. Naj ve ći oslo nac je 
unu traš nja soli dar nost i mre ža među na rod ne soli dar no sti.
Podrškameđunarodnihorganizacija-Počet kom 2005. g. jedan pen-
zi o ner iz Zaje ča ra, lice pozna to u lokal noj sre di ni kao nasil nik, kon-
ti nu i ra no je tele fon ski uzne mi ra vao Sta šu Zajo vić, pre tio joj, a zatim 
pro tiv nje pod neo kri vič nu pri ja vu „za orga ni zo va nje pro sti tu ci je”. 
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Ume sto da pri ja vu odba ci kao neo sno va nu, Ode lje nje za orga ni zo-
va ni kri mi nal i pro sti tu ci ju MUP-a  pokre nu lo je istra žne rad nje 
pro tiv Žena u crnom zbog „orga ni zo va nog bavlje nja pro sti tu ci jom”. 
Saslu ša va nja, mal tre ti ra nje, poli cij sko uzne mi ra va nje kon ti nu i ra no 
se odvi ja lo od apri la do okto bra 2005. godi ne. Radi zaš ti te ŽUC-a, 
Amne sti inter ne še nel je pokre nuo kam pa nju, tra že ći od nad le žnih 
insti tu ci ja u Srbi ji da pre ki ne sa repre si jom nad akti vi sti ma. Nakon 
više sto ti na pro test nih pisa ma iz celog sve ta, koje su posla le naj-
u gled ni je i naj va žni je mirov ne orga ni za ci je i mre že soli dar no sti, 
kam pa nja je uro di la plo dom, a orga ni zo va na kle ve ta i poli cij sko 
uzne mi ra va nje je mora lo da bude pre ki nu to. 
I suzavac se raziđe, ali ne i ŽUC - Povo dom obe le ža va nja dese te 
godiš nji ce geno ci da u Sre bre ni ci u orga ni za ci ji Žena u crnom, na 
akti vist ki nje i akti vi ste, koji su na Trgu Repu bli ke u Beo gra du oda-
va li poš tu žrtva ma i zah te va li pri zna nje geno ci da, gru pa neo na ci sta 
baci la je suza vac. „Žesto ko nas je suza vac uje dao za oči, samo smo 
se mal ko sklo ni le, pre ma Vasi noj uli ci, vra ti le se na Trg da sto ji mo, 
uzne mi ra va mo,  opo mi nje mo”...
Uzvraćanje napada – U pro la zu Srem ske uli ce ka Zele nom ven-
cu, pola sata posle pono ći, tri Skin hed sa napa la su akti vi stu/kinju 
ŽUC-a Vio le tu Đika no vić i Milo ša Uro še vi ća. Jedan od njih je doba-
cio Milo šu: „Vidiga,pederjedan.TisiuŽenamaucrnom”. Uhva tio je 
Milo ša za kosu i povu kao ga ka zemlji. Vio le ta je napa da ču napr ska-
la sprej u oči, a kad je dru gi neo na ci sta nju uhva tio za ruku, ona je i 
nje mu napr ska la sprej u oči. U tom tre nut ku on ju je gur nuo i Vio le-
ta je pala niz ste pe ni ce i zado bi la modri ce. Odve de na je u Urgent ni 
cen tar. 
Nepristajanje - 10.decembar2007. -Tokom akci je „Stopklerikali
zaciji – nećemo nazad” na Trgu Repu bli ke neo na ci sti iz Obra za i 
slič nih orga ni za ci ja nepre sta no su ome ta li per for mans. Peva li su 
čet nič ke pesme, him nu zlo či nač ke poli cij ske Jedi ni ce za spe ci jal ne 
ope ra ci je, uzvi ki va li: „Rat ko Mla dić”, „Ubij, ubij pede ra”, „Biće mesa 
- kla će mo Hrva te”, „Ubij zako lji, da Šip tar ne posto ji”, „Šip tar ske kur-
ve u crnom”… Sve vre me poli ci ja se pona ša la kao da šti ti faši ste iz 
Obra za i nije dej stvo va la pro tiv njih niti pru ži la zaš ti tu akti vi sti ma. 
Zatim su doš li pri pad ni ci Žan dar me ri je da bi akti vi ste ŽUC-a sklo-
ni li sa trga i spro ve li ih u pro sto ri je ŽUC-a. Žan dar mi su pri mo ra va li 
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akti vi ste da se brzo sklo ne sa uli ce i pra ti li ih viču ći „brže, brže”. 
Među tim, veli ka gru pa akti vi sta ŽUC-a je ume sto u svo je pro sto ri je 
zau sta vi la neko li ko tak si ja I odve zla se u Cen tar za kul tur nu dekon-
ta mi na ci ju, na tri bi nu „Neplašimse”. CZKD je bio pun.
Neodustajanje -Poli cij ska upra va u Beo gra du je 8. mar ta 2008. g. 
done la reše nje kojim se zabra nju je obe le ža va nje 8. mar ta u Beo-
gra du i to sa obra zlo že njem „možedoćidoometanjajavnogsaobra
ćaja,ugrožavanjazdravlja,bezbednostiljudiiimovine”. A 8. mart je 
te godi ne još jedi no bio zabra njen u Kabu lu, Avga ni stan. Sle de će 
nede lje dese ti ne orga ni za ci ja pri ja vi lo je Osmo mar tov ski marš koji 
je i odr žan 15. mar ta pod slo ga nom „Dostazabrana,strahainasilja!
Slobodnegrađanke,nikadpodanice!”
Suprotstavljanje zabranama - Na Među na rod ni dan akci ja pro tiv 
faši zma, 9. novem bra 2009. g,  na pla tou ispred Skupšti ne gra da 
Beo grad, akti vi sti Žena u crnom, Labri sa i umet ni ci Škar ta izve li su 
anti fa per for mans Anti fa ši zam je moj izbor. Uoči naja vlje ne akci je 
sti gla je poli cij ska zabra na za izvo đe nje akci je ispred Doma Narod-
ne Skupšti ne Repu bli ke Srbi je, a bio je zabra njen i marš uli ca ma. 
Upr kos zabra ni, i akci ja i marš su odr ža ni. Akci ja je pre ba če na pre-
ko pu ta, na pla to ispred grad ske skupšti ne, a nakon nje akti vi sti su 
proš li cen tral nim grad skim uli ca ma do Aka dem skog pla toa, ispred 
Filo zof skog fakul te ta, gde je odr žan je kon cert rom ske gru pe Muha. 
U akci ji je uče stvo va lo oko 500 lju di. 
Policijskapitanja–našapitanja–Uoči sva ke naja vlje ne ulič ne akci je 
ŽUC-a, inspek to ri iz Jav ne bez bed no sti MUP-a zovu tele fo nom akti-
vi ste, sa mno go broj nim pita nji ma koja pred sta vlja ju pri ti sak, iako 
se odvi ja ju pod izgo vo rom boljeg pla ni ra nja poli cij ske „zaš ti te”. 
Maja 2010. g. inspek tor MUP-a iz „29 novem bra” zove i pita: „Nosi te 
li one zasta ve?” Akti vist ki nja kaže: „Koje zasta ve?” A on: „Onekoje
narod zove peder ske!” Ona kaže: „Misli te mirov ne i gej zasta ve?” On 
odgo va ra: „Manamajevažanbrojzastavazbogbrojapolicajaca.Što
višetihzastava,tovišepolicije.Najednuzastavudužimojednogpoli
caj ca.” 
Njihovooruđeunašimrukama-28.maja2019.g, na anti kle ri kal noj, 
femi ni stič koj akci ji ispred Patri jar ši je Srp ske pra vo slav ne crkve, 
akti vist ki nje i akti vi sti ŽUC-a ista kli su paro le „Svesmoabortirale!
Jaćuabortirati–nikognećupitati”,„Vratićeseveštice–nećeićipeši
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ce!Metlećesedići–nećetenamprići!”,„Ženemisle:zbogomcrkvi!Ni
državu,niBoga,blizujajnikamoga!”,„BezBoga–bezgospodara!”,
„Crkvaslaviratnezločince–dosta!”,„Nećemodarađamozadržavu,
crkvu,nacijuiarmiju”.Goran se obu kao kao vla di ka SPC, a zatim je 
lju bi ča sta kece lja oka če na ispred Patri jar ši je SPC, kao sim bol osu de 
sta vo va crkve, koja zajed no sa drža vom kidi še na žene. Svi „rodo-
ljup ci” i „rodo ljup ke” su se uzbu ni li, a pro fa ši stič ka orga ni za ci ja 
„Srp ski sabor Zavet ni ci” je pod ne la kri vič nu pri ja vu, 1. juna 2019. g, 
pro tiv Žena u crnom zbog „isme va nja i nipo daš ta va nja ulo ge i zna-
ča ja Srp ske pra vo slav ne crkve u srp skom druš tvu. Sud ski postu pak 
nije pokre nut, ali je Tuži laš tvo neza ko ni to pri hva ti lo kri vič nu pri-
ja vu. 
Mir no suprot sta vlja nje - Na Fakul te tu poli tič kih nau ka u Beo gra du, 
orga ni zo va na je 30. maja 2019. g. jav na pre zen ta ci ja Žen skog suda 
u kojoj su uče stvo va li čla ni ca Među na rod nog sud skog veća Žen skog 
suda Latin ka Pero vić, sarad ni ca Žen skog suda Snje ža na Mili vo je vić, 
kao i sve do ki nje iz BiH, Crne Gore, Srbi je i orga ni za tor ke Žen skog 
suda. U sali fakul te ta uče sni ke tri bi ne čeka lo je tri de se tak stu de na-
ta FPN koji su vika li: „KosovojeSrbija!ŽiveoRatkoMladić!ŽiveoR.
Karadžić!”... Kad su zavr ši li tač ku, pita le smo „Jeste li goto vi?” Oni su 
otiš li, a tri bi na je odr ža na.
Taktikasnalažljivosti–Uoči obe le ža va nja Među na rod nog dana žena 
ŽUC i akti vist ki nje dru gih  femi ni stič kih gru pa su 6. mar ta 2019. 
g. rano uju tru posta vi le lju bi ča ste kece lje na spo me ni ke isto rij ski 
zna čaj nih muš ka ra ca, kao čin pobu ne zbog odsu stva spo me ni ka 
važnim žena ma u jav nom pro sto ru. Jedan od spo me ni ka na koji je 
posta vlje na kece lja je i spo me nik pre mi nu lom Patri jar hu Pavlu, u 
Taš maj dan skom par ku. Akci ja je izve de na neo me ta no zahva lju ju ći 
pustim trgo vi ma i uli ca ma, a kad su se pro bu di li, gra đa ne su doče-
ka le lju bi ča ste kece lje po celom gra du. Reak ci ja je bila bur na, na 
druš tve nim mre ža ma je pokre nu ta kam pa nja mržnje. Otvo re no se 
pozi va lo na linč akti vist ki nja i akti vi sta koji su uče stvo va li u akci ji. 
Udru že nje „Konamtrujedecu”, pod ne lo je 28. mar ta pre kr šaj ne pri-
ja ve pro tiv tri oso be i više dru gih N.N. lica.   
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Gra ni ce 

Pre la že nje pre ko namet nu tih gra ni ca, men tal nih, druš tve nih, fizič-
kih i držav nih, važan je poli tič ki čin i način funk ci o ni sa nja Žena u 
crnom. Repre siv ni držav ni sistem kon ti nu i ra no je poku ša vao da 
svo je gra ni ce zatvo ri ispred Žena u crnom, spre ča vao je ula zak 
među na rod nih akti vist ki nja i akti vi sta u Srbi ju, kao i izla zak akti-
vist ki nja i akti vi sta ŽUC-a iz Srbi je, poseb no kada su bili veza ni za 
obe le ža va nje godiš nji ce geno ci da u Sre bre ni ci. Akti vi sti su zau sta-
vlja ni, sati ma pod vr ga va ni ispi ti va nju poli ci je na gra ni ca ma, izmiš-
lja ni su teh nič ki raz lo zi zbog kojih su spre ča va ni da pre đu gra ni cu, 
mal tre ti ra ni...
3.avgust1995.g. – ZabranaulaskauzemljuaktivistkinjamaizEvrope: 
gra nič na poli ci ja SR Jugo sla vi je zabra ni la je ulaz auto bu su punom 
akti vist ki nja iz Ita li je, Špa ni je, Veli ke Bri ta ni je i Hrvat ske, koje su 
orga ni zo va no doš le na Četvr ti skup Mre že žen ske soli dar no sti pro-
tiv rata/Među na rod ne mre že Žena u crnom. Auto bus je zadr žan tri-
de set sati na tri raz li či ta pre la za iz Mađar ske, a poli ci ja je naro či to 
mal tre ti ra la uče sni ce iz Hrvat ske. Naj ve ći broj uče sni ca iz ino stran-
stva je, ne pri sta ju ći na opstruk ci ju, došao na skup tako što su se 
raz dvo ji le, u gru pa ma pod 2-3 išle lokal nim pre vo zi ma (šino bus i 
buse vi), od Sege di na do Subo ti ce ili Sen te. Sve među na rod ne akti-
vist ki nje uspe le su da stig nu na skup.
5.avgust 1995.g. – Ispitivanjeaktivistkinjanagranici: jugo slo ven ska 
gra nič na poli ci ja je na pre la zu Hor goš zau sta vi la tri akti vi sti ki nje 
„Žena u crnom”, koje su išle u susret ino stra nim goš ća ma. Zadr ža-
li su ih i ispi ti va la četi ri sata. Nakon mal tre ti ra nja, akti vist ki nje su 
puš te ne. 
11.jul2002.g. – ZabranaučešćanakomemoracijiuSrebrenici: gra-
nič na poli ci ja Repu bli ke Srbi je na pre la zu u BiH upo zo ri la je akti-
vist ki nje: „Postojidojavadaćetedoći,ali izabranavašegdolaska.
Mićemo idavaspustimo,alinećeteodmaćidaljeod200metara”. 
I zai sta, auto bus nije odma kao ni 200 meta ra kad ga je zau sta vi la 
poli cij ska posta va koju su čini li spe ci jal ci, redov ni poli caj ci, sao bra-
ćaj ni poli caj ci, jedan pri pad nik SFOR-a i jedan pre vo di lac. Obra zlo-
že nje zabra ne ula ska u BiH bilo je da orga ni zo va ni pre la zak gra ni ce 
„nije ured no pri ja vljen”. „MožeredovnomlinijomBeogradSrebreni
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ca.Nemožeiznajmljenimautobusomzanatpisomslobodnavožnja”. 
Sara jev ske akti vist ki nje iz orga ni za ci je „Žene žena ma” doš le su do 
Lju bo vi je da bi se makar na krat ko vide le sa žena ma iz Srbi je, ali ni 
to nije moglo. 
23. jul2008.g. – Sprečavanje odlaskanakomemoracijuuKozarac: 
deset akti vist ki nja Mre že Žena u crnom iz Srbi je upu ti lo se u Koza-
rac na obe le ža va nje 16. godiš nji ce zlo či na koji su srp ske oru ža-
ne for ma ci je poči ni le na pod ruč ju Pri je do ra. Tog dana je uhap šen 
Rado van Kara džić i poli cij ska kon tro la je bila poja ča na. Na prvom 
gra nič nom pre la zu akti vist ki nje su zau sta vlje ne. Pri li kom pre tre sa 
kom bi ja kojim su puto va le, u gepe ku su naš li cve će i ven ce za dže-
na zu/ukop 70 žrta va u Kozar cu. Poli ci ja je rekla „Nema te dozvo lu 
fito sa ni tar ne inspek ci je” i nisu dozvo li li pre la zak gra ni ce. Akti vist-
ki nje su poku ša le na dru gom gra nič nom pre la zu i ima le više sre-
će. Dre mljiv poli ca jac nije ni pogle dao u gepek. Zbog zadr ža va nja i 
dugog puta, Žene u crnom su u Koza rac sti gle u četi ri uju tro, tamo 
ih je čeka lo sto ti nak žena. 
19. jun2019.g.– ZabranaprelaskagranicenaputukaFoči: poli ci-
ja MUP Srbi je zau sta vi la je, na gra nič nom pre la zu izme đu Srbi je i 
BiH (Mokra Gora, bli zu Više gra da), osam akti vist ki nja Mre že ŽUC-a. 
Akti vist ki nje su kre nu le u Foču, gde je obe le ža van Među na rod ni 
dan bor be pro tiv sek su al nog nasi lja u ratu. Nakon više sat nog zadr-
ža va nja zbog „prav nih pro pu sta”, veza nih za vozi lo kojim su puto va-
le, zabra nje no im je da pre đu gra ni cu. 
21.februar2022.g.-IspitivanjeimaltretiranjeVukovarcanagranič-
nom prelazu Bačka Palanka:na mirov nom susre tu, u orga ni za ci ji 
Žena u crnom, Beo grad, CK 13, Novi Sad i Udru ge Huma ni tar no-
kul tur ni cen tar iz Vuko va ra, pri ka zan je doku men tar ni film „KPJ i 
Vuko var – od nastan ka do nestan ka”, u pro duk ci ji Udru ge Huma-
ni tar no-kul tur ni cen tar (2021.). Na povrat ku u Vuko var, na gra nič-
nom pre la zu Bač ka Palan ka, oko 23 sata, četi ri pri pad ni ka SDB-a su 
oko dva i po sata zadr ža li i ispi ti va li Niko lu Tar lea (iz Udru ge Huma-
ni tar no-kul tur ni cen tar). Posta vlja li su mu pita nja šta je pri čao na 
tri bi ni, zaš to dola zi u Srem, gde je upo znao Sta šu Zajo vić, s kim se 
viđa, ko istra žu je nesta le Srbe i slič no. Potom su mu odu ze li mobil ni 
tele fon i omo gu ći li da nasta vi puto va nje. 
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Miloš Uro še vić 
„Kur ve” i „izdaj ni ce”  
O ženo mr zač kim napa di ma  
na Žene u crnom

„Zaštomuškinikadnisuuoptužbamaza„izdajstvo”,
većsužene,težene,teženetine,veštice,kurve.Otkud
toli ko kura va u ovom gra du i u ovoj zemlji? Bit no je 
danenositecrninu,nicrnkonacuigludaneudeva
te,crninamožedapodsetinaŽeneucrnom.”–Borka
Pavićević

Mržnjapremaženama- insti tu ci o nal no nepri ja telj stvo pre ma žena-
ma. –EdrijenRič,Prisilnaheteroseksualnostilezbejskaegzistencija
Seksizam
–  „Uve re nje u uro đe nu super i or nost jed nog pola iz kog pro iz i la zi 

nje go vo pra vo na domi na ci ju.” OdriLord,Grebanjepopovršini:
beleškeopostavljanjupreprekaženamailjubavi

-  „Sistem uve re nja zasno van na pret po stav ci da su fizič ke raz li ke 
izme đu muš ka ra ca i žena toli ko zna čaj ne da bi tre ba lo da budu 
odlu ču ju će za prak tič no sve druš tve ne i eko nom ske ulo ge muš ka-
ra ca i žena. Name ta nje spe ci fič nog polom odre đe nog iden ti te ta, 
polom odre đe nog niza ljud skih atri bu ta i polom pro pi sa nih druš-
tve nih ulo ga.” – Beti Riar don, Sek si zam i rat ni sistem

Braniteljke ljudskihprava- „Da bi bila bra ni telj/ka ljud skih pra va, 
oso ba može da radi u cilju ostva re nja bilo kojeg ljud skog pra va (ili 
pra va) u ime poje di na ca/ki ili gru pa. Bra ni te lji/ke ljud skih pra va 
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tra že una pre đe nje i zaš ti tu gra đan skih i poli tič kih pra va, kao i una-
pre đe nje, zaš ti tu i ostva ri va nje eko nom skih, soci jal nih i kul tur nih 
pra va.” –Deklaracijaobraniteljima/kamaljudskihprava
„Dnevnikuvreda”:Od jese ni 1993. godi ne, Žene u crnom stva ra ju 
ono što može mo da nazo ve mo „dnev ni kom uvre da.” Tako su nasta-
le „Zabeleškesatrotoara.” U „dnev nik uvre da”, zapi su ju se reak ci je 
pro la zni ka/ca na naše pro te ste. Reak ci je su ima le i ima ju razno rod-
ni karak ter – uglav nom su reak ci je nega tiv ne, ali ima i onih ret kih, 
pozi tiv nih. U reak ci ja ma može mo da čita mo: sek si zam i mizo gi ni ju, 
kri vi ca je uvek onih dru gih, koji nisu mi (posto ji zave ra pro tiv srp-
skog naro da), mrzi mo pre sve ga one dru ge, koji nisu mi (kul tur ni 
rasi zam i šovi ni zam), mili ta ri za ci ja duha, etnič ki fun da men ta li zam, 
fata li zam i rezig na ci ja, itd.  
Najčešćereakcije:Idi te u pič ku mate ri nu; Ovde nijed nu ne bi jebo; 
Izdaj ni ce, pla će ni ce, pro da ne duše; Lezbej ke; Pro fuk nja če; To su 
one femi nist ki nje, to nisu žene; Popu ši te mi; Čedo mor ke; Nerot ki-
nje; Vidi ove nim fo man ke; Ovo mora da su pede ri; Vi ste obič ne pič-
ke; Jebo vas onaj ko vas pla ća; To su one anti srp ske žene; Vi niste 
maj ke i žene; Krma če; Jebo vas onaj ko vas je poslao; Neka vas jebu 
Šip ta ri kad ne žali te za poli caj ci ma koje Šip ta ri ubi ja ju na Koso vu; 
Kur ve: (ustaš ke, balij ske, šip tar ske – u odno su na to na koje zlo či ne 
smo uka zi va le). 
Od počet ka svog rada, 1991. godi ne, Žene u crnom su izlo že ne svim 
vrsta ma kako ver bal nih, tako i fizič kih napa da. Poči ni o ci napa da su 
neka da držav ni, a neka da tzv. nedr žav ni akte ri. Ovi dru gi su uvek 
pod neči jom kon tro lom, neka da delo va neras for mi ra nih taj nih slu-
žbi, koje su osta le iz zlo či nač kog reži ma Slo bo da na Milo še vi ća, a 
sada pod kon tro lom vla da ju ćeg reži ma Alek san dra Vuči ća. Neka-
da su oni koriš će ni za fizič ku eli mi na ci ju etnič ki dru gih, sada se 
oni kori ste za fizič ke napa de na poli tič ki dru ga či je misle će. Žene u 
crnom su izlo že ne napa di ma prvo zato što su žene, jer se na žene 
gle da kao na unu traš nje nepri ja te lje, a onda zato što su bra ni telj ke 
ljud skih pra va, pre sve ga onih dru gih, jer se kažnja va sva ki vid nelo-
jal no sti i nepo sluš no sti tako zva nim svo ji ma.
Žene u crnom su gru pa femi ni stič ko-anti mi li ta ri stič ke ori jen ta ci je 
koja je nasta la kao reak ci ja na rat i agre sor sku poli ti ku srp skog reži-
ma. U crni ni i ćuta nju, na uli ci, na glav nom grad skom trgu, izne le 
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su u jav ni pro stor svo ja tela sa ispi sa nim poru ka ma. Žene u crnom 
su obe lo da nji va le ono što je zva nič na poli ti ka pori ca la – Srbi ja je u 
ratu. Kori ste ći tra di ci o nal ni sim bol žalo sti – crnu boju, opla ki va le 
su sve žrtve rata (uklju ču ju ći i „nepri ja te lje”) - otu da optu žba za 
izdaj stvo; opla ki va le su u jav nom pro sto ru (upr kos tra di ci ji koja je 
nala ga la da je žalost žena rezer vi sa na za pri vat ne pro sto re) – otu da 
optu žba za kur va nje. 
Zna ju ći da će ofi ci jel na isto ri ja da ih pre ću ti – i to ne samo kao gla-
sni ce otpo ra, nego i kao žene koje su se usu di le da svo jom tiši nom 
(teli ma bez gla so va) raz bi ja ju pori ca nje, poče le su da zapi su ju ono 
što se upi si va lo na nji ho vim teli ma žena. 
U svo joj knji zi Sta ja ti za mir: istorijaŽenaucrnom, akti vist ki nja iz 
Izra e la Gila Svir ski piše: „Pita la sam se šta je ono što ih je nate ra lo 
damisleonamakaokurvama.Našsnažniizgled?Našestajanjeneza
visnoodmuškaraca?Našacrnaodeća? Ili jebiti „kurva”bio samo
načindamuškarcipotisnuženeuulogekojesubilepoznatijeikon
trolisanije?Reakcijeprolaznika/vozačasunajčešćeimaleseksualne
konotacije:„Kurve;arapskekurve;Arafatovekurve;vastrebasilovati
dabisteseosećalebolje;štanijeuredusajevrejskimmuškarcima;da
lisuArapiijebeniArafatbolji;jebitese.”
Džu li ja Pene lo pa Sten li je u svom tek stu Semantička budućnost
mačističkeetike nabro ja la  250 reči koje posto je samo u engle skom 
jezi ku, a koje muš kar ci kori ste kako bi uvre di li i napa da li žene. U 
srp skom jezi ku neki od pogrd nih nazi va za žene su, izme đu osta lih 
i: pič ka, pič ki ca, kuč ka, kuč ki ca, kur vi ca, kur ve ti na, dro lja, dron fu-
lje ti na, fuk sa, fuk se ti na i tako dalje.
Sve ove uvrede imaju seksualnu konotaciju. Uvre de da su kur ve, 
koje muš kar ci upu ću ju žena ma ima ju za cilj ne samo dis kre di ta ci ju 
žena, već i nji ho vu dehu ma ni za ci ju kao takvih. To je uvre da koja se 
naj češ će upu ću je žena ma koje se usu đu ju da se bave poli ti kom. A 
bavlje nje poli ti kom kada se u jav ni pro stor izno si ono što je pri vat-
no i kada se inter ve ni še u pri vat ni pro stor, kada se od nje ga pra vi 
poli tič ko pita nje.  
Druš tvo u Srbi ji poka zu je mržnju pre ma žena ma, poseb no oni ma 
koje krše patri jar hal ne ulo ge, naci o nal ne kon sen zu se, pre ska ču 
bari je re. Druš tvo mrzi akti vist ki nje (pre sve ga one koje se zala žu za 
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radi kal ni ras kid sa zlo či ni ma iz proš lo sti), lider ke civil nog druš tva, 
itd.
Držav ni orga ni u Srbi ji su optu ži li Žene u crnom za „orga ni zo va no 
bavlje nje pro sti tu ci jom”. Napa di ove vrste su se kon ti nu i ra no odvi-
ja li od apri la do okto bra 2005. godi ne. Optu žbe za pro sti tu ci ju su 
ima le za cilj napad na moral ni inte gri tet žena akti vist ki nja i odvra-
ća nje akti vist ki nja od akti vi zma, što je poseb no moglo da se vidi u 
manjim sre di na ma.
ŽenomrzačkinapadinaaktivistkinjeŽenau crnom imajuviše cilje
va: da odvo je akti vist ki nje od dru gih, tako zva nih obič nih žena, da 
uka žu na nji ho vu dru gost i raz li či tost, da ih pred sta ve stra nim i 
na nekim način zara znim delom na ina če zdra vom tki vu iste takve 
naci je, da ih dehu ma ni zu ju i na taj način uči ne legi tim nim meta-
ma napa da. Akti vist ki nje Žena u crnom su na meti ženo mr zač kih 
napa da zato što upu ću ju iza zov tra di ci o nal noj ulo zi koja je polom 
namet nu ta žena ma i jer su žene koje se bave poli ti kom – one su 
femi ni stič ke akti vist ki nje koje se bore za ljud ska pra va dru gih. I baš 
kao što stra ho vi žena pre sve ga ima ju veze sa nji ho vim teli ma, tako 
i napa di na žene pre sve ga ima ju veze sa nji ho vim polom. 
Pri li kom fizič kog napa da na akti vist ki nje u Valje vu, u julu 2014. 
godi ne, tokom obe le ža va nja godiš nji ce geno ci da u Sre bre ni ci, muš-
kar ci su doba ci va li sal ve uvre da koje su sve bile pove za ne sa sek-
su al nim nasi ljem.  Tokom obe le ža va nja godiš nji ce geno ci da u Sre-
bre ni ci, 10. jula 2021. godi ne, na Trgu Repu bli ke u Beo gra du, gru pa 
muš ka ra ca je sve vre me, izme đu osta log, vika la: „Kur ve u crnom, 
Ustaš ke pič ke, Sta šo, kur vo, Jebem te u usta, Kur vo crna, Kur vo, gde 
su srp ske žrtve?, Bed ni ce jed na, mamu ti jebem ustaš ku, Kur ve, 
pede ri, Srbi ju ste sje ba li.”
Na suđe nju za reha bi li ta ci ju Dra že Miha i lo vi ća, 28. apri la 2015. 
godi ne, pred sed nik Srp ske radi kal ne stran ke i tada optu že nik pred 
Među na rod nim kri vič nim sudom za biv šu Jugo sla vi ju, Voji slav 
Šešelj, sek si stič ki je vre đao Sta šu Zajo vić, što je doku men to va no u 
pogla vlju „Dosi je napa da na ŽUC”.
Jed na žena, pro da va či ca na pija ci u Zemu nu je Sta ši Zajo vić izme đu 
osta log 19. jula 2019. vika la „Šip tar ska pro fuk nja ča i kur va.”. 
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Na suđe nju za sek su al no uzne mi ra va nje (Mari ja Lukić vs Milu tin 
Jeli čić Jut ka), V. Šešelj se nepre kid no vre đao Sta šu Zajo vić (npr. 
„Kara kon džu lo, rugo bo, izda ji ce, olo šu”).
Krozistorijujednaodnajčešćekorišćenihuvredazanapadnaženeje
bilaoptužbadasukurve. Kur ve su kroz isto ri ju, a i danas one žene 
koje u nedo stat ku dru gih izbo ra pro da ju pri stup sek su al nom koriš-
će nju svo jih tela. Za uzvrat dobi ja ju novac. Žene u crnom su u oči ma 
lju di koji ih napa da ju kur ve, jer su ih ube di li da su one stra ne pla će-
ni ce i doma će izdaj ni ce.
Prvi put smo jav no „pri zna le” optu žbe za izdaj stvo, 9. okto bra 1998. 
godi ne, na Trgu Repu bli ke, u per for man su „Pri zna jem”, posle pret-
nji koje je, tada narod ni posla nik, a sada osu đe ni rat ni zlo či nac, 
Voji slav Šešelj izre kao za skupštin skom govor ni com (28. sep tem bra  
1998.). Žene u crnom su se orga ni zo va le kako bi optu ži le i ime no-
va le akte re nasi lja, a oni to ne vole. Oni su iza sebe uvek ima li drža-
vu koja je stal no pri be ga va la stra te gi ja ma kri mi na li za ci je: nazi va li 
su nas izda ji ca ma i špi jun ka ma; kad smo diza le glas pro tiv nasi lja 
drža ve optu ži va li su nas za tero ri zam. To nas je često čini lo legi tim-
nom metom pro go na. 
Nasi lje nad nama kao bra ni telj ka ma ljud skih pra va jeste deo namer-
nih, sra ču na tih stra te gi ja za naše ućut ki va nje i spre ča va nje da sva-
ko dnev no radi mo na pro me ni druš tva, spa ša va nju živo ta i tra že nju 
prav de. 
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Sta ša Zajo vić 
Mili ta ri za ci ja ulič nih akci ja – 
repre si ja u ime „zaš ti te”

„Aktivistkinje koje se zalažu za radikalan raskid sa
zločinačkomprošlošćuizaodgovornostzaratnezlo
čine, bivaju kvalifikovane kao ekstremistkinje, pa i
kriminalke...”(BiljanaKovačevićVučo)

Militarizam se ne može sve sti na vidlji ve mani fe sta ci je, na poja ve 
kao što su: rat, oru ža ne sna ge, voj ni budžet, pro iz vod nja i trgo vi na 
oruž jem. Na insti tu ci o nal nom nivou, Srbi ja je izra zi to mili ta ri stič ka 
drža va, što potvr đu je neko li ko važnih činje ni ca: Srbi ja se nije oslo-
bo di la tere ta nedav ne rat ne proš lo sti – negi ra i sla vi rat ne zlo či ne i 
zlo čin ce; Srbi ja je jedi na zemlja u regi o nu koja nije usvo ji la Kon ven-
ci ju UN o zabra ni pro iz vod nje kaset ne muni ci je, čime je liši la među-
na rod ne pomo ći veli ki broj gra đa na/ki žrta va ove muni ci je tokom 
Nato bom bar do va nja (1999.); u Srbi ji raste broj para voj nih/para-
po li cij skih for ma ci ja, kao pro du že ne ruke držav nog apa ra ta sile i 
nasi lja; Srbi ja kon ti nu i ra no izvo zi oruž je u zara će na pod ruč ja, što 
naj vi še poga đa civil no sta nov niš tvo, koje je pri mo ra no da potra ži 
uto čiš te i u zemlja ma Zapad nog Bal ka na. 
Militarizacija je pro ces pre no še nja mili ta ri stič kih vred no sti, kao 
što su posluš nost, sle po izvr ša va nje nared bi, hije rar hi ja, mači-
zam, mizo gi ni ja, kse no fo bi ja, rasi zam, auto ri tar nost, uni form nost, 
homo fo bi ja... Mili ta ri za ci ja name će i odre đe ne kul tur ne mode le 
koji stva ra ju kli mu patri jar hal ne kon tro le i stra ha, a oni se ispo lja-
va ju kroz raz li či te vido ve struk tur nog nasi lja: proizvodnjaneprija
telja, mačizam, uniformnost/jednoumlje, homogenizacija (ide o loš-
ka, etnič ko-rasna, ver ska, sek su al na); demo ni za ci ja, stig ma ti za ci ja 
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čakieliminacijarazličitostiiprotivljenja; kri mi na li za ci ja druš tve nih 
pokre ta itd. 
Isku stvo ŽUC-a potvr đu je da držav ne insti tu ci je vrše repre si ju i 
pre ko pre te ra ne poli cij ske zaš ti te, tj. mili ta ri za ci je naših ulič nih i 
dru gih akci ja, pred sta vlja ju ći militarizovanubezbednostkao„zašti-
tu”.
Nakon bru tal nih fizič kih napa da na akci ja ma ŽUC-a (poseb no od 
napa da tokom obe le ža va nja godiš nji ce sre bre nič kog geno ci da 
2004. g. i 2005. g.) „zaš ti ta” drža ve pre ma ŽUC-u se ogle da u poja-
ča nom pri su stvu poli ci je na svim našim mani fe sta ci ja ma. Takav vid 
„zaš ti te” je uglav nom nepri me ren i vodi izve snom ste pe nu geto i za-
ci je i odva ja nju naših mani fe sta ci ja od učeš ća gra đa na/ki. 

Sta vo vi akti vist ki nja i akti vi sta o ovoj vrsti „zaš ti te”

U više navra ta smo raz go va ra le o ovoj vrsti „bez bed no sti”, o poli tič-
kom cilju ova kve vrste „zaš ti te”, o tome da li je takva mili ta ri za ci ja 
uma nji la ili uve ća la uči nak naših akci ja - odvra ti la ili pod sta kla žene 
na manje/veće učeš će. 
Spre ga držav nih i para dr žav nih akte ra - stro go kon tro li sa ni para-
dr žav ni akte ri: u cilju vršenja nasilja nadnepodobnima, drugačije
mislećim,državasekoristiuslugamatzv.patriotskihsnagafudbal
skihnavijača,ultradesničarskihorganizacija…
„Navi ja či su instru i sa ni i nji ma se upra vlja” (Ljilja,Beograd); „Huli-
ga ni ma se diri gu je. Poli ci ja kon tro li še i navi ja če i faši stič ke gru pe. 
Taj „cir kus” koji poli ci ja pra vi sa nama po uli ca ma uma nju je ono što 
radi mo” (Ivana,Leskovac); „Poli caj ci su lju ba zni sa faši sti ma, ćaska-
ju sa nji ma, kao da su sta ri pozna ni ci, sme ju se Obra za ši ma (pri-
pad ni ci kle ro fa ši stič ke orga ni za ci je Obrazprim. ured.). Kad mi pro-
la zi mo kao da upa le reflek tor i zame ne teze... od nas napra ve one 
„pro ble ma tič ne”, posta je mo izdvo je ne, nepri ja te lji” (Nataša, Beo
grad); „Desni čar ske gru pe su neka vrsta držav nih slu žbe ni ka, oni 
uzvi ku ju paro le, vre đa ju nas, pre te…” (Svetlana,Vlasotince);„Poli-
ci ja sara đu je sa nasil nič kim gru pa ma. Odo bri li su desni čar ski skup 
ispred pro sto ri ja ŽUC-a. To što skup nije zabra njen ispred ŽUC-a, 
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jeste ugro ža va nje vaše sigur no sti. Drža va tu poma že nasi lje” (Niko
la,Beograd) itd.  
Militarizacija zaštite - strategijakontrole,odvajanja i izolovanjaod
ostatkastanovništva,ceremonijajavnogsramoćenjasvihkojiizlazeiz
političkogidruštvenogkonsenzusa,štoizazivakrajnjunebezbednost,
ranjivostiiscrpljivanjeaktivistkinja.
„To je neka vrsta pre va re i zam ke - da se mi „upe ca mo” da je to 
neka vrsta naše „zaš ti te”. To je, u stva ri, pre tva ra nje jav nog pro sto-
ra u mesto za sukob, per fi dan način kre i ra nja veli kog unu traš njeg 
nepri ja te lja. To je, u stva ri, pre tva ra nje nas, koje smo izaš le na uli ce 
da govo ri mo u ime žrta va, u neku vrstu anti po da: s jed ne stra ne mi 
smo žrtve, a sa dru ge stra ne i nepri ja te lji, od žrtve pre tva ra ju nas 
u nepri ja te lja, bolje reče no, u nepri ja te lji ce i drža ve i druš tva” (Sne
žana,Kraljevo); „Kada je veli ki broj poli ca ja ca, to je kao poru ka gra-
đa ni ma da smo opa sne, da se skla nja ju od nas” (Nevena,Leskovac); 
„Jako je opa sno da pri sta ne mo na sli ku koju oni gra de o nama, da se 
sve de mo na ulo gu koju nam oni daju. To uža sno iscr plju je, odu zi ma 
nam dah” (Staša,Beograd).
Militarizacijauličnihakcijaispunjavanjeformalnihevropskihstan
dardabezsuštinskihpromena: uskolegalističkotumačenjeevropskih
standardaslužikaoopravdavanjenasiljanadbraniteljkamaljudskih
prava,umestodasekažnjavajuonikojiugrožavajugrađanskeslobo
deiljudskaprava…
„Deve de se tih godi na nije bilo poli ca ja ca kada je tre ba lo, a sada nai-
đeš na gomi lu poli ca ja ca, izgle da je to pro ces kojim se ova drža va 
umi va pre ko nas, da bi ušla u Evrop sku zajed ni cu” (Saša,Beograd); 
„To je deo pake ta ispu nja va nja nekih for mal nih stan dar da Evrop-
ske Uni je. Dakle, vla sti izvr ša va ju tako re ći sve nalo ge radi odr ža-
nja na vla sti, a s dru ge, da bi odr ža li patri ot ski imidž kod bira ča, 
tole ri šu nedr žav ne ili para dr žav ne akte re koji iska lju ju bes pre ma 
bra ni telj ka ma ljud skih pra va. Nai me, repre si ja je nasta vlje na, samo 
je popri mi la dru ga či ji karak ter, i to u zavi sno sti od poli tič kih potre-
ba - unu traš njih i spo ljaš njih” (Nada,NoviSad); „Prajd (2014. g.) je 
poka zao vrlo važnu stvar: kada vlast želi da kon tro li še faši ste, onda 
to oni i čine. Sada, kada ih je pri ti sla EU, oni su poka za li da mogu 
da kon tro li šu nasi lje i nasil ni ke koje sami pro iz vo de...” (Staša,Beo
grad); „U smi slu inte gra ci o nih pro ce sa, oni kori ste meha ni zme da 
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bi nas odvra ti li. Nji hov lega li zam i for mal ni stan dar di jeste poli ti ka 
nesu o ča va nja sa zlo či nač kom proš loš ću”(Marija,Vrbas).
Militarizacija „bezbednosti i zaštite”: izgovor zapovećanje vojnih i
policijskihbudžeta…
‘‘Zaš to se toli ko nova ca tro ši na naše „obez be đe nje”? Danas je doi-
sta mogu će da neko ubi je neku od nas i da zbog toga drža va ima 
straš ne reper ku si je. Zbog tog straš nog stra ha oni nas „šti te” (Sneža
na, Beo grad); „To što mobi li šu toli ke poli cij ske sna ge da vas „obez-
be đu ju”, a što pod ra zu me va troš ko ve, jeste poru ka da oni tako kažu 
koli ko vi koš ta te gra đa ne” (Nikola,Beograd).
Represijanadintimom:odbacivanjeuporodici,odbacivanjeodstra
neprijatelja/okoline;aktivizamutičeinapoložajčlanicaporodice,
dovodiidomarginalizacijeiisključivanjazbogaktivizma;tojestra
tegijaosujećivanja i sprečavanjabraniteljki ibraniteljadanastave
saaktivizmom…
„Dani ma posle Sre bre ni ce me pro vo ci ra ju… To su vrlo nepri jat ne 
stva ri, kada vas vaša oko li na gle da ona ko sa pre zi rom. U zad nje vre-
me sebe zbu nju jem, ne znam da li i ja sebe izo lu jem ili ne” (Ljiljana,
Beograd);„Suprug nas, žene iz ŽUC-a, doži vlja va kao naj ve će greš-
ni ce i to zato što sam, ohra bre na kroz akti vi zam, i naš la svo je mje-
sto pod sun cem” (Uma,Beograd); „Kao akti vist ki nja i kao Rom ki nja, 
mogu da kažem da nisam bez bed na u svo joj zajed ni ci. Dru ga či ja si 
i onda si i lezbej ka, odska češ od rom ske kul tu re i tra di ci je” (Danica,
NoviBečej); „Od rođa ka sam se dis tan ci ra la, jer svi izbe ga va ju da 
pri ča ju sa mnom o tome čime se ja bavim, izbe ga va ju teme na koje 
bih ja rea go va la, da ne bi ula zi li u ras pra vu” (Jelena,Beograd)itd. 
Repre si ja nad inti mom se ispo lja va i kao odma zda i šika ni ra nje: u 
isku stvu bra ni telj ki, na pre tek je ova kvih i slič nih čino va nasi lja: „... 
jed nu ženu su dose li li u ulaz pored mog. Onda me je sače ki va la, dva 
puta me tukla i na kra ju sam mora la da je pri ja vim, ali je pola poli-
cij ske sta ni ce bilo na nje noj stra ni' (Sonja,Beograd);„jako je nepri-
jat no kada poč nu da te plju ju jav no...” (Staša), itd.
Militarizacija solidarnosti: solidarnost sa drugima smatra se nepo
željnom,pačaki„zaverom”;aktivistkinje,kojeradesasvimstrana
ma, proglašavaju izdajicama i špijunkama i to ih čini legitimnom
metomprogonaodstranedržaveiparadržavnihčinilaca...
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Soli dar nost za žrtva ma zlo či na poči nje nih u naše ime–činnacio
nalne„izdaje”–za to su naj češ ći epi te ti za ŽUC „vistesramotaSrbi
je”;„visteizmislileiVukovariSrebrenicu”itd.
Soli dar nost ŽUC-a sa žrtva ma srp skog ime na podvrgnuta je bla
ćenjuiosudijer,uskladusanacionalističkomideologijo,„patriote”
imajumonopolnad„nacionalnimtelima”,samooni/epolažupravo
dasebrinuožrtvamasrpskogimena...
„Na pome nu u Beloj Reci (10 godi na od ubi stva gar di sta u Top či-
de ru, 5. okto bra 2014. g.), bilo je oko 15 patrol nih kola, u sva kom 
od njih po pet poli ca ja ca. Ispred kuće rodi te lja koji svom ubi je nom 
sinu obe le ža va ju pomen, poli ci ja odla zi sa nama. Ose ti la sam jako 
poni že nje, pri ti sak, drža va to namer no radi. Posta vlja svu da poli ci-
ju, da bi dru ge upla ši la, jer nas ne može da upla ši. U povrat ku iz sela 
smo uspe li da pobeg ne mo poli ci ji” (Marija,NoviBečej); „Evo, sad 
za vre me naše akci je za Dra že na i Dra ga na (gar di sti ubi je ni 2004. 
g.), pro la znik pri ča sa poli caj cem koji mu kaže: „To su one što mrze 
Srbe!”. Kao da Dra gan i Dra žen nisu Srbi, nego mar sov ci!” (Violeta,
Beograd); „Poro di ca Jako vlje vić u Beloj Reci je bila jako potre se na 
poli cij skim vozi li ma ispred nji ho ve kuće. To je bilo straš no i stvo ri-
lo nam je pra vi bes” (Nadežda,Kruševac);„Poro di ca Jako vlje vić je 
izlo že na sra mo će nju i bla će nju zbog nas. Među tim, to odvra ća nje 
lju di od kon tak ta sa nama, ne odvra ća poro di cu Jako vlje vić od nas. 
To nije zra čak nade, već ogrom na sve tlost u ovom tune lu. Meni je 
nepri jat no u kakvu nezgod nu situ a ci ju ih sta vlja mo” (Staša, Beo
grad) itd.

Rod na dimen zi ja mili ta ri za ci je – zdru že no dej stvo 
držav nih i nedr žav nih akte ra

Optužbezaprostituciju–novi„izum”države–strategijakontrolenad
moralomaktivistkinjaimilitarističkastrategijaodvraćanjaodakti
vi zma...
Pose ban vid kolek tiv ne patri jar hal ne pato lo gi je, kad drža va i nje-
ni poda ni ci pre u zi ma ju ulo gu moral nih čuva ra nad „nepo sluš-
nim” žena ma, pred sta vlja ju optu žbe za pro sti tu ci ju. To je napad 
na moral ni inte gri tet akti vist ki nja, u cilju raz bi ja nja Mre že Žena u 
crnom, poseb no u malim sre di na ma; ovaj vid repre si je ima izra zi tu 
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mizo gi nu kono ta ci ju. Optu žbe za pro sti tu ci ju ima ju za cilj ruše nje 
moral nog inte gri te ta i odvra ća nje akti vist ki nja, poseb no u manjim 
sre di na ma, od akti vi zma. To se kon ti nu i ra no odvi ja lo od apri la do 
okto bra 2005. godi ne. Radi zaš ti te ŽUC-a, Amne sti inter ne še nel/AI 
je pokre nuo kam pa nju, tra že ći od nad le žnih insti tu ci ja u Srbi ji da 
se pre ki ne s repre si jom. Nakon više sto ti na pisa ma iz celog sve ta od 
stra ne naj va žni jih mirov nih orga ni za ci ja i mre ža, kam pa nja je uro-
di la plo dom – pre sta la je držav no orga ni zo va na kle ve ta. 
Upotreba žena kao instrumenata represije: muš kar ci su uvek bili 
aktiv ni ji u vrše nju nasi lja, ali su i žene bile aktiv ne u napa di ma do 
2000 godi ne. Izve sna pro me na je zapa že na nakon 2000. g. 
U peri o du od 2004. godi ne žene su češ će, nego u peri o du Milo še vi-
će vog reži ma, bile koriš će ne za napad na Žene u crnom. Ovaj metod 
pred sta vlja rehabilitacijumodelatzv.državnogpodvodništva, koji je 
kori sti la par ti ja JUL (lider ka Mir ja na Mar ko vić, supru ga S. Milo še-
vi ća): poli tič ki makroi izvo de žene na uli cu da tuku poli tič ke pro-
tiv ni ce – to potvr đu ju broj ni pri me ri napa da, od kojih su naj bru tal-
ni ji bili oni na obe le ža va ju deve te godiš nji ce geno ci da u Sre bre ni ci, 
kada je gru pa žena zver ski napa la i povre di la tri akti vist ki nje ŽUC-a. 
Napa di žena na akti vist ki nje ŽUC-a i dru ge bra ni telj ke odvi ja ju se 
i u vidu cere mo ni ju bla će nja, ne samo tokom ulič nih akci ja, već i 
po jav nom pre vo zu, pija ca ma: „Jed nog dana, nakon što je Infor mer 
dani ma spro vo dio haj ku da su ŽUC „stra ne pla će ni ce”, u busu su me 
opo me nu li da se „vozim nji ho vim pre vo zom”. Jed nom pri li kom, na 
pija ci, jed na žena je nasr nu la ne mene: „Što kupu ješ srp sku dinju, idi 
i kupi šip tar sku...”; ili na gro blju, dok sam kupo va la cve će: „Kur vo 
jedna,koteplaća…?”  (Sta ša, Beo grad).
Organizovanahajka,pozivnalinč: Voji slav Šešelj, pred sed nik Srp ske 
radi kal ne stran ke izja vio je u Skupšti ni Srbi je 28. sep tem bra 1998. 
godi ne sle de će: „Ako SAD odlu če da napad nu Srbi ju, neka na vre me 
povu ku svo je kvi slin ge poput čla no va Hel sin škog odbo ra za ljud ska 
pra va u Srbi ji, Beo grad skog kru ga i Žena u crnom i neka ih ne osta ve 
kao tao ce. Možda ne može mo dohva ti ti sva ki avion, ali šče pa će mo 
te (iz pome nu tih gru pa prim. aut.) koji su nam bli zu ruku”. Osta li 
posla ni ci u Skupšti ni Srbi je su ovu pret nju pro pra ti li gro ho tom. 
Ceremonijejavnogblaćenjaaktivistkinjaifašističkogiživljavanjanad
njimauprisustvudržave,uzodobravanjedržave – poseb no se ispo-
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lja va kroz delo va nje osu đe nog rat nog zlo čin ca V. Šeše lja. Nje go vo 
pri su stvo na suđe nji ma pred sta vlja vid opstruk ci je pra vo su đa, jer 
tokom suđe nja vrši neka žnji vo nasi lje. To ilu stru ju dva pri me ra: 
Na suđe nju za reha bi li ta ci ju rat nog zlo čin ca Dra že Miha i lo vi ća u 
Beo gra du (2014.-2015.), kao i na suđe nji ma u Kru šev cu za sek su-
al no uzne mi ra va nje Mari je Lukić (2019.-2021.), na kon ti nu i ra ne 
uvre de V. Šeše lja Sta ši Zajo vić, sud ska stra ža nika da nije rea go va la. 
Ova kvo pona ša nje pred sta vlja obe smiš lja va nje pra vo sud nog siste-
ma u okvi ru total nog uru ša va nja insti tu ci ja u Srbi ji, čemu dopri no si 
režim ski klovn V. Šešelj. Ova kva faši stič ka egzi bi ci ja jeste režim ski 
orke stri ra no mizo gi no jav no iži vlja va nje pre ma nepo sluš nim žena-
ma. Na Šeše lja se ne odno se zako ni ove zemlje, jer se on, uz punu 
zaš ti tu reži ma, ruga žrtva ma i svi ma koji su na stra ni žrta va, pod-
sme va se sudo vi ma, tuži laš tvu, vla da vi ni pra va. Tako i sada, ovaj 
osu đe ni rat ni zlo či nac, oku plja oko sebe dru ge nasil ni ke, sile dži je 
koji, kao i on, sma tra ju da za njih zako ni ne važe.  
Strategijedemilitarizovanezaštiteibezbednosti:solidarnost,javnost,
zau zi ma nje jav nih pro sto ra, uza jam na podrš ka, šire nje infor ma ci ja o 
našimaktivnostima,jačanjepoverenja… 
Neo p hod no je dovo di ti u pita nje sam pojam držav ne patri jar hal-
ne zaš ti te - to je raz me na posluš no sti za lažnu bez bed nost i oprav-
da va nje kon tro le i nad zo ra. Jer u patri jar ha tu vla da pra vi lo „ko te 
štití, taj te tla či”. Femi ni stič ka teo re ti čar ka bez bed no sti Erik Blan-
šar sma tra da se bez bed noš ću, kakvu drža va nudi, žena ma odu zi ma 
spo sob nost i moguć nost da same orga ni zu ju sistem zaš ti te. Neo p-
hod no je stva ra ti svo je siste me zaš ti te i dalje pre tva ra ti ranji vost 
u zajed nič ku sna gu, gra di ti mir i bez bed nost putem pri ja telj stva, 
pove re nja, soli dar no sti... Kao što kaže Sel ma Sevenhuijsen:„Onošto
mimožemodaradimo,jestedamineželimonjihovuzaštitu,jernas
onine štite.Mimožemodabrinemo jednaodrugoj tako što ćemo
dapreuzimamoodgovornost jednazadrugu”. Naveš će mo nedav ni 
čin soli dar no sti Ini ci ja ti ve mla dih za ljud ska pra va iz Beo gra da sa 
Žena ma u crnom (nakon napa da u noći 22/23. okto bra 2021.) kada 
su pozva li sve da se pri dru že zajed nič kom čiš će nju gra fi ta mržnje, 
u sre du 27. okto bra 2021. U akci ji „čiš će nja gra fi ta mržnje” uče stvo-
va lo je više dese ti na akti vi sta i akti vist ki nja. 
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Mir ko Mede ni ca 
Sud ska hro ni ka 
36 napa da - 0 osu đe nih 
(2014 . – 2021 .)

Broj ni mate ri jal ni doka zi, poli cij ski video snim ci fizič kih nasr ta ja 
na akti vi ste i akti vist ki nje, sve do ci, poli cij ski izveš ta ji, sve do če nja 
poli ca ja ca, foto gra fi je, medij ski izveš ta ji… Sve to posto ji, a niš ta od 
toga nije bilo dovolj no da neko od napa da ča na akti vist ki nje i akti-
vi ste Žena u crnom bude pre kr šaj no ili kri vič no kažnjen. Od 2014. 
do 2021. godi ne ŽUC je zabe le žio i doku men to vao 36 napa da. Niko 
kažnjen. Sudo vi su dono si li oslo ba đa ju će pre su de sa obra zlo že nji-
ma pro tiv nim logi ci zako na. Tuži laš tva su naj češ će odba ci va la kri-
vič ne pri ja ve, ćuta la ili odu sta ja la pro puš ta ju ći zakon ske roko ve za 
žal bu na odlu ku suda. Poli ci ja je naj češ će igno ri sa la i nea de kvat no 
rea go va la.   
25.03.2014.g.Port pa rol spe ci jal nih jedi ni ca poli ci je Rado mir Poču-
ča upu tio je pret nje i pozvao na linč Žena u crnom. 
Presudom Višeg suda je oslobođen. Uložena je žalba. Apelacioni i
Ustavnisudjepotvrdilioslobađajućupresudu.
14.05.2014. g.Pret nje smr ću na Fej sbuk pro fi lu, poli ci ja pod ne la 
kri vič nu pri ja vu pro tiv Bori sa Kne že vi ća. 
Tužilaštvoodbacilokrivičnuprijavu.
08.07.2014.g. Fizič ki napad na sku pu u Valje vu tokom obe le ža va nja 
19. godiš nji ce geno ci da u Sre bre ni ci. 
Sudodbaciooptužnicu.UloženaježalbaUstavnomsudu.Ustavnisud
jeodbiožalbu.UloženapredstavkaEvropskomsuduzaljudskaprava,
odbijenaje19.oktobra2019.
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18.11.2014.g. Ome ta nje sku pa „Nika da neće mo zabo ra vi ti zlo či ne u 
Vuko va ru” u Beo gra du, poli ci ja je pod ne la pre kr šaj ne pri ja ve pro tiv 
dvo je čla no va orga ni za ci je Zavet ni ci.
Obustavljenpostupakzbogzastarelosti.
08.03.2016.g.Fizič ki napad na akti vist ki nje koje su išle na „8. mar-
tov ski marš” u Beo gra du, pod ne ta pri ja va poli ci ji.
Poli ci ja vodi istra gu, još uvek bez pozna tih rezul ta ta.
24.05.2016.g. Ome ta nje i spre ča va nje sku pa „Sve za mir, zdra vlje i 
obra zo va nje, niš ta za nao ru ža nje” u Leskov cu, pod ne ta kri vič na pri-
ja va pro tiv Mar ka Caki ća i više N.N. lica.
Osnovnojavnotužilaštvoodbacilokrivičnuprijavu.Apelacionojavno
tužilaštvopotvrdiloodlukuosnovnogjavnogtužilaštva.
17.06.2016.g. Pret nje tokom sku pa „Pam ti mo žene silo va ne u ratu” 
u Beo gra du, pod ne ta kri vič na pri ja va pro tiv Nema nje Risti ća zbog 
ugro ža va nja sigur no sti.
Slučaj još uvek u tužilaštvu (odbijaju da odgovore šta su do sada
preduzeli).
09.11.2016.g.Napa di u dnev nim novi na ma Infor mer, tekst: „Žene u 
crnom naj ve ći stra ni pla će ni ci”, pod ne ta tužba. 
9.novembra2016.Informerjeobja vio tekst bazi ran na nei sti na ma 
i naja vljen na naslov noj stra ni uz naslov „ŽENE U CRNOM NAJ VE-
ĆI STRA NI PLA ĆE NI CI: Zapad im dao 1.587.596evra da optu žu ju 
Srbi ju za rat ne zlo či ne”. Poda ci obja vlje ni u tek stu su u pot pu no sti 
netač ni. Nije dan od stvar nih dona to ra Žena u crnom nije pome nut 
u tek stu, nego su nave de ni dona to ri koji nika da ili u datom period 
nisu finan si ra li pro jek te Žena u crnom.  
Postu pak tra jao od 2016. do 2020. g. U postup ku koji se vodio pro tiv 
vla sni ka, glav nog i odgo vor nog ured ni ka Infor me ra Dra ga na Vuči-
će vi ća, po tužbi Žena u crnom, Viši suduBeograduje08.03.2018.
g. doneo pre su du kojom se odbi ja tužbe ni zah tev kao neo sno van.  
4.04.2018. g. ulo že na je žal ba, Ape la ci o ni sud je pre su dom od 
18.10.2018. g. odbio žal bu Žena u crnom i potvr dio odlu ku Višeg 
suda. Žene u crnom su povo dom ovog slu ča ja pod ne le Ustav nu žal-
bu 29.10.2018. Ustavnisud odba cio žal bu Žena u crnom na sed ni ci 
odr ža noj 13. febru a ra 2020. g. Za ovu odlu ku Ustav nog suda ŽUC je 
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saznao 9. jula 2020. godi ne, kada je ona dosta vlje na poš tom. ŽUC je 
morao da pla ti sud ske troš ko ve u izno su od 55.000 dina ra!
10.07.2017.g.Ome ta nje i spre ča va nje sku pa „Pam ti mo! 22. godi ne 
od geno ci da u Sre bre ni ci” u Beo gra du. 
Poli ci ja nije rea go va la.
22.02.2018.g. Pre te će poru ke na vra ti ma kan ce la ri je Žena u crnom.
Poli ci ja vodi istra gu, još uvek bez rezul ta ta...
30.03.2018. g. Pre kid pro jek ci je fil ma „Koso vo – Gezu ar/Nazdra-
vlje” u Beo gra du i pret nje akti vi sti Žena u crnom T.P. istom pri li kom, 
pod ne ta pre kr šaj na pri ja va.
Policijapodnelaprekršajneprijave,vodisepostupakpredPrekršaj
nim sudom.
06.04.2018.g.Ome ta nje i spre ča va nje sku pa „Pam ti mo! 26 godi ne 
od počet ka rata u BiH” u Beo gra du. 
Policijanijereagovala.Utokujepostupakpopritužbinaradpolici
je. Pri pad ni ci poli ci je su se izja sni li da nije bilo pro pu sta u nji ho vom 
radu.NadležnaKomisijaMUPajošuveknijedonelaodlukupopritu
žbi.Zakonskirokzadonošenjeodlukejeistekao20.06.2018.
20.06.2018.g.Ome ta nje i spre ča va nje sku pa „Soli dar nost sa izbe gli-
ca ma/migran ti ma – među na rod ni dan izbe gli ca” u Beo gra du. Poli-
ci ja nije rea go va la do pred sam kraj sku pa, kada je nalo ži la lici ma, 
koja su ome ta la, skup da se uda lje. 
Policijanasjeobavestiladaćepodnetiprijaveprotivpočinilaca,do
danas nema potvr de da su pri ja ve pod ne se ne.
08.03.2019.g. - Više napa da na Žene u crnom tokom Osmo mar tov-
skog mar ša. Pored uobi ča je nih pret nji i uvre da, zabe le že no je i da je 
neko bacio kamen. 
Počiniocinepoznati.
26.02.2019.g. - Pri pad ni ci Srp ske radi kal ne stran ke su pre ti li Sta ši 
Zajo vić pred Spe ci jal nim sudom za rat ne zlo či ne u Beo gra du. Doba-
ci va li su joj da je „kur va” i da je tre ba ubi ti. 
Sudskastražanijereagovala.
28.05.2019. g. – Mili ca Đur đe vić Sta men kov ski, čla ni ca Pred sed-
niš tva orga ni za ci je Zavet ni ci  pod ne la je Višem jav nom tuži laš tvu 
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kri vič nu pri ja vu pro tiv Žena u crnom zbog femi ni stič ko-anti kle ri-
kal nog per for man sa Moje telo – moja auto no mi ja, odr ža nog ispred 
Patri jar ši je SPC na Među na rod ni dan za žen sko zdra vlje i repro duk-
tiv na pra va. 
Tužilaštvojenezakonitopokrenulopredistražnipostupakpokrivič
noj pri ja vi. Nema epi lo ga.
19.06.2019. g. – Poli ci ja Repu bli ke Srbi je zau sta vi la je osam akti-
vist ki nja Mre že ŽUC-a na gra nič nom pre la zu izme đu Srbi je i BiH 
(Mokra Gora, bli zu Više gra da). Puto va le su u Foču gde je obe le ža-
van Među na rod ni dan bor be pro tiv sek su al nog nasi lja u ratu. Nakon 
više sat nog zadr ža va nja zbog „prav nih pro pu sta”, veza nih za vozi lo 
kojim su puto va le, zabra nje no im je da pre đu gra ni cu. 
Policijajezloupotrebilasvojaovlašćenjaipovredilapravonaslobodu
kre ta nja.
16.07.2019. g. - Osu đe ni rat ni zlo či nac Voji slav Šešelj izneo je na 
sed ni ci Skupšti ne niz uvre da i pret nji na račun novi nar ke Sne ža ne 
Čon gra din i Žena u crnom.
Nijebilosankcija.PoslaničkimandatnezakonitonijeoduzetŠešelju
nakonpravnosnažnepresudezaratnezločine. 
28.03.2019.g. - Udru že nje „Konamtrujedecu”, pod ne lo je pre kr-
šaj ne pri ja ve pro tiv tri oso be i više dru gih N.N. lica, veza no za akci-
ju kače nja lju bi ča stih kece lja na spo me ni ke pozna tim muš kar ci ma, 
06.03.2021., koju su orga ni zo va le Žene u crnom. 
Pre kr šaj ni sud je pokre nuo postu pak.
19.07.2019.g. - Oko 12.30h na pija ci u Zemu nu jed na žena je priš la 
Sta ši Zajo vić i upu ti la joj više uvre da. Vika la je: „Šip tar ska pro fuk-
nja ča i kur va.”, „Ona je glav na i naj va žni ja u Žena ma u crnom”,  „Tre-
ba je prog na ti iz Srbi je. Prog na će mo je”, „Pro da je Koso vo, pro da je 
nam Koso vo”, „Što kupu ješ srp sku dinju, idi i kupi šip tar sku”. 
Poli ci ja nije rea go va la.
06.11.2019.g. - Osu đe ni rat ni zlo či nac, Voji slav Šešelj je ispred same 
sud ni ce suda u Kru šev cu, gde su Žene u crnom bile kao podrš ka 
Mari ji Lukić, u postup ku pro tiv Milu ti na Jeli či ća Jut ke, koor di na tor-
ki Žena u crnom Sta ši Zajo vić rekao: „Gde si Sta šo, lepo ti ce. Toli ko si 
ružna da je maj ka u kolev ci mora la prać kom da te hra ni.” Za vre me 
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pau ze, u hod ni ku, ispred sud ni ce Voji slav Šešelj se pono vo obra ćao 
Sta ši Zajo vić: „Sta ša, da li je tebe neko sek su al no uzne mi ra vao? Da 
li si ti nekog sek su al no uzne mi ra va la? Šta će biti ako Sta ša Zajo vić 
nekog sek su al no uzne mi ra va?” Šešelj se nepre kid no obra ćao Sta ši 
Zajo vić, reči ma: „Sta šo, da te neš to pitam.” 
Sudskastražanijereagovalainijezaštitiladostojanstvoiintegritet
aktivistkinjeŽenaucrnom.
29.01.2020. g. - Osu đe ni rat ni zlo či nac Voji slav Šešelj je u sudu u 
Kru šev cu vre đao akti vist ki nju Žena u crnom Sta šu Zajo vić: „Kara-
kon džu lo, rugo bo, izda ji ce, olo šu. Toli ko si ružna da je maj ka hte la u 
kolev ci da te ubi je, mora la je prać kom da te hra ni.”
Sudskastražanijereagovala.
15.03.2020.g. - U vre me van red nog sta nja, uve de nog zbog pan de-
mi je viru sa Kovid-19, na druš tve nim mre ža ma se poja vio „Dija gram 
srp skih nepri ja te lja”, papir ispi san nazi vi ma orga ni za ci ja i oso ba 
koje autor sma tra nepri ja te lji ma drža ve Srbi je i srp skog naro da, a 
na kome su se naš le i Žene u crnom. 
Tužilaštvozavisokotehnološkikriminaljemoralodareaguje,anije.
26.4.2020.g. -Pret nje smr ću akti vi sti ŽUC-a Tomi sla vu Peru ši ću i 
nje go voj poro di ci upu će ne su na druš tve nim mre ža ma nakon medij-
ske kam pa nje koju su pro tiv nje ga zapo če te na por ta lu novo sti.rs , a 
zatim i u dru gim režim skim medi ji ma (Alo, Objek tiv, B92). Peru ši ća 
su nazi va li „izdaj ni kom” zbog sta vo va izre če nih u inter vjuu. 
Porodicajeprijavilapolicijipretnje.DodanasseneznadalijeTuži
laš tvo za viso ko teh no loš ki kri mi nal postu pi lo po pri ja vi. 
09.07.2020.g. - Na pro te sti ma ispred Skupšti ne Srbi je gru pa neza-
do volj nih pri pad ni ka desno ori jen ti sa nih gru pa, poku ša la je da Sta-
ši Zajo vić i nje nim sarad ni ca ma da do zna nja, gru bo ih, vre đa ju ći, da 
im na tim pro te sti ma nije mesto. 
10.07.2020. g. - Pet na e stak pro fa ši stič kih akti vi sta poku ša lo je 
nasil no da pre ki ne jav no obe le ža va nje 25 godi na od geno ci da u Sre-
bre ni ci. Nosi li su tran spa rent na kojem je bilo i ime Sta še Zajo vić, u 
kon tek stu „izdaj nič kog pona ša nja”. Skan di ra li su „Rat ko Mla dić” i 
„Rado van Kara džić” i „Sre bre ni ca nije geno cid”. 
Poli ci ja nije rea go va la. 
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13.07.2020.g. – Režim ski medi ji su, izveš ta va ju ći sa pro te sta ispred 
Cen tral nog zatvo ra u Beo gra du, koji je orga ni zo van kao podrš ka 
puš ta nju pri tvo re nih uče sni ka/ca pro te sta pret hod nih dana, obja-
vi li foto mon ta žu navod nog susre ta i raz go vo ra Boš ka Obra do vi ća i 
Sta še Zajo vić. 
05.10.2020.g. -  Ispred kasar ne Karaš u Top či de ru, pri li kom obe le-
ža va nja 16. godiš nji ce ubi stva dvo ji ce gar di sta, dvo ji ca muš ka ra ca 
su, iz auto mo bi la, napa li akti vist ki nje Žena u crnom nazi va ju ći ih 
„izdajnicamaistranimplaćenicama”, dovi ku ju ći im da bi tre ba lo da 
ih bude sra mo ta što to rade, a slič ne reči su upu ti li i rodi te lji ma mla-
di ća, nji ho vim advo ka ti ma i novi na ri ma.
18.11.2020.g. - Napad tokom obe le ža va nja godiš nji ce pada Vuko-
va ra pod slo ga nom „Nika da neće mo zabo ra vi ti zlo či ne u Vuko va ru”. 
Jedan muš ka rac, sa dete tom u ruka ma, je fla šom vode polio kuti je 
soli (tokom izvo đe nja scen ske akci je kada je na ploč ni ku solju napi-
sa no: Vukovar (1991.2020.), a potom je noga ma ras tu rio nat pis 
ispi san solju na ploč ni ku. Akti vist ki nju koja je deli la let ke o zlo či ni-
ma u Vuko va ru, gru pa muš ka ra ca je vre đa la reči ma „Šta ovo radi te? 
Sramvasbilo!JesteliviSrpkinja?HrvatisuuništiliVukovar.” 
Poli ci ja nije rea go va la. 
24.05.2021.g. – Na pro te stu „PamtimohrabriotporženaRasinskog
okruga” u Kru šev cu, u orga ni za ci ji Udru že nja žena „Peš ča nik” iz 
Kru šev ca i Žena u crnom iz Beo gra da, kojim su obe le ži le 22. godiš-
nji cu pro te sta pro tiv pri sil ne mobi li za ci je 1999. g, čla no vi Srp ske 
radi kal ne stran ke su vre đa li akti vist ki nje. Gazi li su pre ko nat pi sa 
„Pam ti mo otpor žena”, koji je kao poru ka akci je, bio ispi san solju na 
beto nu. 
Policija,kojajebiladužnadaomogućiodvijanjeakcije,nijereagova
la ade kvat no.
10.07.2021. g – Veli ki broj pri pad ni ka pro fa ši stič kih orga ni za ci ja 
ome tao je per for mans Žena u crnom „Nika da neće mo zabo ra vi ti 
geno cid u Sre bre ni ci”, na Trgu Repu bli ke. Više od šezde set faši sta 
nepre kid no su ome ta li akci ju, vre đa njem i pret nja ma na pro sto ru 
gde je skup ŽUC-a pri ja vljen poli ci ji i odo bren. 
Policijanijeadekvatnoreagovalainijeomogućilanesmetanoodvija
nje dozvo lje nog sku pa.
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6.9.2021. g. – Staša Zajović na meti režimskih medija – režim ski 
medi ji (Novo sti, Alo, TV Pink itd.) su, nakon usto li če nja crno gor sko-
pri mor skog mitro po li ta Joa ni ki ja (SPC), obja vi li lažnu vest o borav-
ku Sta še Zajo vić na Ceti nju. Ovu lažnu vest  su zatim pre u ze li svi 
režim ski medi ji u Srbi ji, sta vlja ju ći Sta šu Zajo vić u izra zi to nega ti-
van kon tekst, uz komen tar da je „podr ža va telj ka Milo vih huli ga na”.   
22-23.10.2021.g. – U noći izme đu pet ka i subo te, nepo zna ti poči ni-
o ci su na ula znim vra ti ma pro sto ri ja Žena u crnom, crnim spre jom 
ispi sa li uvre de: Kurveucrnom,RatkoMladić i pet koma da naci o na-
li stič kog zna ka „Samo slo ga Srbi na spa sa va”.
Policijanijenipokušaladapronađepočinioce.
Kako ni posle dva mese ca od poli ci je nije dobi je no oba veš te nje koje 
suradnjenapronalaženjupočiniocapreduzete,nitidalisupočinioci
pronađeni,27.decembra2021.g.ŽUCpodnosikrivičnuprijavupro
tivN.Nlica.PrvoosnovnojavnotužilaštvouBeogradujerešenjemod
29.decembra2021.godbacilokrivičnuprijavuuzobrazloženjeda
„navedenakrivičnadelanisukrivičnadelazakojasegoniposlužbe
nojdužnosti”.Navelisuidaseizkrivičneprijavenevididaje„došlo
doznačajnogugrožavanjaspokojstvagrađana”,tedaseiztograzlo
ganeradiokrivičnomdelukojesegoniposlužbenojdužnosti.
13.11.2021. g. – Posle pro te sta „Muralmorapasti”, koji je odr žan 
na Cvet nom trgu u znak pro te sta pro tiv sla vlje nja rat nih zlo či na-
ca, napa da huli ga na iz faši stič kih „Narod nih patro la” na sve koji su 
poku ša li da uklo ne gra fit posve ćen osu đe nom rat nom zlo čin cu Rat-
ku Mla di ću i postup ka poli ci je koja je šti ti la taj gra fit a hap si la one 
koji žele da ga uklo ne, dvo ji ca nepo zna tih poči ni la ca su s leđa priš li 
akti vi sti Žena u crnom i ote li mu baner sa nat pi som „Nika da neće-
mo zabo ra vi ti geno cid u Sre bre ni ci.” Potom su pobe gli i kasni je ga 
u par ku spa li li.
Neko li ko časo va kasni je, na druš tve nim mre ža ma se poja vio sni-
mak na kome se vidi da više oso ba, na nepo zna toj loka ci ji, spa lju je 
nave de no plat no/baner. Iako su vest o ovom doga đa ju, kao i snim-
ci palje nja obja vlje ni u medi ji ma, niko iz tuži laš tva ili poli ci je rea-
go vao ni kon tak ti rao ŽUC. 27. decem bra 2021. g, Žene u crnom su 
pod ne le kri vič nu pri ja vu pro tiv N.N. poči ni la ca. 
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Tužilaštvoćuti,nemainformacijaštasupreduzelipovodomkrivične
pri ja ve pro tiv NN lica. 
29.11.2021g. – Ula zna vra ta pro sto ri ja Žena u crnom tokom noći 
iša ra na su uvre dlji vim poru ka ma: Sta ša usta ša, Rat ko Mla dić, Rat ko 
Mla dić heroj, Kur ve u crnom, Jebe mo anti fu, četi ri zna ka sa četi ri S. 
Doga đaj je pri ja vljen poli ci ji koja je izvr ši la uvi đaj. Kako ni nakon 
mesec dana od doga đa ja ŽUC od poli ci je nije dobio oba veš te nje o 
tome koje su rad nje na pro na la že nju poči ni o ca pred u ze te, niti da li 
su poči ni o ci pro na đe ni, 27. decem bra 2021. g. pod ne ta je kri vič na 
pri ja va pro tiv N.N. poči ni la ca. 
Tužilaštvoćuti.Nemainformacijedalijeikakopostupilopokrivič
noj pri ja vi pro tiv NN lica. 
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Mir ko Mede ni ca 

Stu di ja sud skih postup ka 
i insti tu ci o nal na abo li ci ja 
nasi lja

Trend napa da na akti vist ki nje Žena u crnom u pora stu je od 2014. 
godi ne, od kada je režim Alek san dra Vuči ća ostva rio pot pu nu kon-
tro lu nad svim polu ga ma vla sti. Na delu su raz li či te vrste napa da, 
od uvre da i pret nji, koje su sva ko dnev ni ca akti vist ki nja, pa do fizič-
kih napa da. Zajed nič ki čini lac svih ovih napa da je da niti jedan nije 
rešen. Opstruk ci ja držav nih orga na vidlji va je na svim nivo i ma. 
Policijavrločestoignorišepretnje,uvredeinapade koji se deša va ju u 
nji ho vom pri su stvu. U više slu ča je va, kada su se tokom ulič nih akci-
ja doga đa li napa di, u slu žbe nim izveš ta ji ma poli ci je sa tih doga đa ja 
zabe le že no je da „nijebilonarušavanjajavnogredaimira”.
Tužilaštvouglavnomnereagujenakrivičneprijavekojesupodnese-
nezbognapadanaaktivistkinjeiaktiviste. Na neke od pri ja va nema 
odgo vo ra više od godi nu dana. U slu ča je vi ma kada je tuži laš tvo 
odba ci lo kri vič ne pri ja ve, u obra zlo že nju takve odlu ke nisu nave de-
ni raz lo zi, niti je tuži laš tvo pred u ze lo neke od pred lo že nih istra žnih 
rad nji, niti se odre di lo pre ma dosta vlje nim doka zi ma.
Ret ki su slu ča je vi napa da koji su uspe li da dođu do suda, ali ni tada 
nije doš lo do kažnja va nja poči ni la ca već su oni oslo bo đe ni. Dodat nu 
opa snost pred sta vlja ju sta vo vi koje je sud zau zeo u pre su da ma, jer 
oni kao deo sud ske prak se, indi rekt no pred sta vlja ju smer ni ce dru-
gim sudo vi ma, tuži laš tvi ma i poli ci ji, kako da postu pa ju u slič nim 
slu ča je vi ma. 
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Slu čaj Valje vo

Kao egzem plar ni slu čaj ova kve prak se navo di mo slu čaj postu pa nja 
držav nih orga na u vezi sa napa dom na akti vist ki nje u julu 2014. 
godi ne, u Valje vu. Veli ki je zna čaj ovog slu ča ja za raz u me va nje ste-
pe na insti tu ci o nal ne zaš ti te bor ki nja za ljud ska pra va i mirov nih 
akti vist ki nja, jer se radi o ekla tant nom pri me ru nasi lja, koje se 
dogo di lo u pri su stvu poli ci je, a o slu ča ju su se izja sni le sve sud ske 
instan ce u drža vi.
Akti vist ki nje i akti vi sti Žena u crnom su 08.07.2014. godi ne u Valje-
vu orga ni zo va li ulič nu akci ju, kojom je obe le že na godiš nji ca geno-
ci da u Sre bre ni ci. Tom pri li kom napa li su ih pri pad ni ci eks trem-
no-desni čar skih orga ni za ci ja, a u napa du su povre đe ne četi ri akti-
vist ki nje i tri poli ca ja ca. Više jav no tuži laš tvo u Valje vu je, nakon 
spro ve de nih istra žnih rad nji, ispi ti va nja osum nji če nih, ošte će nih i 
sve do ka, dana 16.03.2015. godi ne, pod ne lo Višem sudu u Valje vu, 
optu žni pred log pro tiv osam lica zbog izvr še nja kri vič nog dela Iza-
zivanjenacionalne,rasneiverskemržnjeinetrpeljivosti.
U doka znim mate ri ja li ma, izme đu osta log, nala zi li su se snim ci 
doga đa ja, na koji ma se vide osum nji če ni kako pre te i vre đa ju akti-
vist ki nje Žena u crnom: „pobićemovas,majkuvamjebemmusliman
sku”,„semevamsezatrlo”,„klaćemovas,ustaše”,„kurvebalijske”,„oj
SjenicenovaSrebrenice,ojPazarunoviVukovaru” i sl. Tako đe, svi 
poli cij ski slu žbe ni ci koji su bili saslu ša ni, u svo jim izja va ma su nave-
li da su osum nji če ni vre đa li i pre ti li akti vist ki nja ma i akti vi sti ma, da 
su fizič ki nasr nu li na njih, kao i da su uzvi ki va li paro le mržnje na 
ver skoj i naci o nal noj osno vi, navo de ći izra ze koje su kori sti li.
Viši sud u Valje vu je Reše njem od 20.05.2015. g, više od deset mese-
ci nakon doga đa ja, odbio optu žni pred log iz raz lo ga što „...ošteće
ninisupripadnicibošnjačkognaroda ilimuslimani, tenemožebiti
govoraokrivičnomdeluIzazivanjenacionalne,rasneiverskemržnje
inetrpeljivosti”. 
Ova kvo tuma če nje zako na od stra ne suda u direktnojjesuprotno-
stisaduhomzakonaisvrhompropisivanjaovogkrivičnogdela. Oči-
gled no je da gore nave de ne rad nje okri vlje nih, pred sta vlja ju rad nje 
objek tiv no podob ne da iza zo vu i ras pi re naci o nal nu i ver sku mržnju 
u kon kret nom slu ča ju. Tako đe, sud je u obra zlo že nju kori stio nepri-
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me re nu ter mi no lo gi ju, kon kret no, pojam „suprotnanacionalna,ver
ska i rasna gru pa ci ja”. Ustav Repu bli ke Srbi je poten ci ra zajed niš tvo 
i jed na kost svih gra đa na, bez obzi ra na naci o nal nost, veru ili rasu, 
te je definisanjenacija,vera ili rasakao„suprotnih”uapsolutnom
neskladusaduhomUstavaRepublikeSrbije. 
Više jav no tuži laš tvo upu ti lo je žal bu na ovo reše nje Ape la ci o nom 
sudu u Beo gra du, ali je ovaj sud odbio žal bu kao neo sno va nu i potvr-
dio odlu ku Višeg suda. Nakon toga, Više jav no tuži laš tvo iz Valje va 
pono vo spro vo di istra žne rad nje i, nakon ispi ti va nja osum nji če nih, 
ošte će nih i sve do ka, pod no si 31.03.2016. g. Višem sudu u Valje vu 
novi optu žni pred log pro tiv sedam oso ba zbog izvr še nja kri vič nog 
dela „Nasil nič ko pona ša nje na sport skoj pri red bi ili jav nom sku pu”.
Viši sud u Valje vu odbio je i ovaj optu žni pred log navo de ći u obra-
zlo že nju: „…da je optu žni pred log zasno van na istom činje nič nom 
sta nju, kao i pret hod ni optu žni pred log za isti doga đaj, koji je već 
odbi jen, da se radi o „pre su đe noj stva ri”, te da iz tog raz lo ga nije 
mogu će pono vo vodi ti postu pak”.
Nespor no je da je sud bio vezan činje nič nim opi som dela, ali ne i 
prav nom kva li fi ka ci jom u optu žnom pred lo gu, te se može zaklju či ti 
da je sud, kako je to pred vi đe no zako nom, u sva kom slu ča ju cenio 
da li se u opi sa nim rad nja ma okri vlje nih sti ču bit ni ele men ti nekog 
dru gog kri vič nog dela. Jav ni tuži lac je u žal bi na prvo bit nu odlu ku 
suda mogao ospo ra va ti i tu činje ni cu, ali je tuži laš tvo to pro pu sti-
lo da uči ni, te je reše nje o odbi ja nju prvo bit nog optu žnog pred lo ga 
posta lo prav no sna žno.
Više jav no tuži laš tvo u Valje vu je upu ti lo žal bu Ape la ci o nom sudu u 
Beo gra du na ovu odlu ku, ali je Ape la ci o ni sud odbio žal bu i potvr-
dio odlu ku Višeg suda.
Postu pa njem pra vo sud nih orga na Repu bli ke Srbi je u slu ča ju napa-
da na akti vist ki nje i akti vi ste Žena u crnom 08.07.2014. u Valje vu, i 
to Višeg jav nog tuži laš tva u Valje vu, Višeg suda u Valje vu i Ape la ci-
o nog suda, povre đe na su Usta vom zaga ran to va na pra va ošte će nih 
na jed na ku zakon sku zaš ti tu bez dis kri mi na ci je iz čla na 21. Usta va 
Repu bli ke Srbi je, kao i pra vo na jed na ku zaš ti tu pra va pred sudo vi-
ma i dru gim držav nim orga ni ma iz čla na 36. Usta va Repu bli ke Srbi-
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je. Žene u crnom su 23.06.2017. upu ti le ustav nu žal bu Ustav nom 
sudu Repu bli ke Srbi je.
Ustav ni sud je Reše njem od 17.09.2018. odba cio žal bu. U obra zlo že-
nju se navo di da je Ustav ni sud, „uvi dom u ospo re ne akte, utvr dio da 
onisadržedetaljnoijasnoobrazloženje,zasnovanonaustavnoprav
noprihvatljivomtumačenjuprava”. Kako dalje sto ji u obra zlo že nju, 
Ustav ni sud sma tra da nije doš lo do povre de bilo kog pra va pod no-
si la ca žal be, te u tom smi slu nema ni dis kri mi na ci je. Po miš lje nju 
Ustav nog suda pod no si o ci ma žal be je omo gu ćen pri stup pra vo sud-
nim orga ni ma i pru že na jed na ka zakon ska zaš ti ta. Ova kva odlu ka i 
obra zlo že nje Ustav nog suda pre vi đa činje ni cu da pravosudniorgani
nisupružilipravnuzaštituoštećenima.Ustavnisudjesveopravona
„jednakuzaštitupravapredsudovima”napukučinjenicudapravo-
sudniorganipostupajuuodređenomslučaju,aupotpunostizane-
marujućiishodtogpostupanja,kojijeuovomslučajujasnoizostao.
Ovim su iscr plje ni svi prav ni nači ni da se pro ce su i ra ju napa da či. 
U prak si se poka za lo, da čak i u slu ča ju kada je izvr še nje kri vič nog 
dela uči nje no u pri su stvu pri pad ni ka poli ci je, kada posto ji   poli cij-
ski video sni mak celog doga đa ja, koji je u spi si ma pred me ta, poči-
ni o ci kri vič nog dela mogu biti oslo bo đe ni zahva lju ju ći opstruk ci ja-
ma pra vo sud nih orga na. Previditužilaštvaisudovakojisunavedeni,
jasnoukazujudasenemožeraditionestručnosti,nemaruilinezna-
nju,većojasnojnameridasepočiniocinapadanekazne.

Slu čaj Poču ča

Odnos pra vo sud nih orga na pre ma napa di ma na Žene u crnom, ogle-
da se i u kri vič nom postup ku vođe nom pro tiv Rado mi ra Poču če, 
biv šeg port pa ro la Pro tiv te ro ri stič ke jedi ni ce MUP-a Srbi je. Poču ča 
je u mar tu 2014. g, u tre nut ku dok je bio na viso koj pozi ci ji poli-
cij skog zva nič ni ka, pre ko svog Fej sbuk pro fi la, uputiopozivnalinč
aktivistkinjaŽenaucrnom. Poziv na linč upu ćen je povo dom naja-
ve akci je obe le ža va nja 15 godi na od zlo či na nad gra đa ni ma/kama 
Srbi je i alban skim civi li ma na Koso vu. 
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„Mislimdaovonebitrebalodaseodrži...,gospodohuligani,Delije,
Grobari,Radovci,Firmaši,umestodatrošitepesniceizmeđusebe,a
velikisterodoljubi–udružiteseipodelitepopički,onomekometreba
dasedapopički”,napi sao je Poču ča.
Pro tiv Poču če je pokre nut postu pak zbog izvr še nja kri vič nog dela 
„Ugro ža va nje sigur no sti”. Epi log tro go diš njeg sud skog postup ka 
je oslo ba đa ju ća pre su da. Viši sud u Beo gra du je doneo oslo ba đa-
ju ću pre su du 14.12.2016. g, a Ape la ci o ni sud je potvr dio pre su du 
13.04.2017. g. Zabri nja va ju ći su sta vo vi Višeg suda, koje je zau zeo u 
obra zlo že nju, a koje je pri hva tio i Ape la ci o ni sud:
U obra zlo že nju pre su de, sud oprav da va nasi lje navod nim patri o-
ti zmom optu že nog: „Sud jeprihvatioodbranuokrivljenogRadomi
raPočučekojijebiodosledan,jasanidetaljan...okrivljenijejasnoi
detaljnoizneoglavneijedinemotivezaiznošenjeoveporuke,kojisu
bilivišepatriotskeprirode,negoprirodekojabiukazivalanamotiv
dabilokobudeugroženupogledusigurnosti”.
Sud u pred met noj izja vi okri vlje nog ne vidi pret nju i kaže: „Napisa
nistatususebinesadržijasnuinedvosmislenupretnju”. Kao jedan 
od raz lo ga za dono še nje oslo ba đa ju će pre su de, sud navo di i činje-
ni cu da su akti vist ki nje „Žena u crnom” kon stant no na meti napa da, 
od svog osni va nja, zbog svo jih sta vo va, te je „pragosećajanesigur
nosti”, kod njih veći, impli ci ra ju ći da za akti vist ki nje Žena u crnom 
ne važe stan dar di kao za dru ge gra đan ke i gra đa ne Srbi je, već u nji-
ho vom slu ča ju pret nje i napa di mora ju biti jačeg inten zi te ta, da bi 
bio pre ko ra čen „prag ose ća ja nesi gur no sti”, što je neo p hod ni čini lac 
bića kri vič nog dela. 

Slu čaj Lesko vac

Na pri me ru napa da na akti vist ki nje u Leskov cu 2016. g, može se 
vide ti odnos tuži laš tva pre ma kri vič nim pri ja va ma koje su pod no si-
le Žena u crnom. Femi ni stič ko-anti mi li ta ri stič ka akci ja „Svezamir,
znanje i obrazovanje, ništa za naoružanje” odr ža na je 24.05.2016. 
godi ne u Leskov cu, povo dom Među na rod nog dana žen skih akci ja 
za mir i raz o ru ža nje, u orga ni za ci ji Žene za mir Lesko vac i Žene u 
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crnom, Beo grad, uz podrš ku akti vist ki nja Mre že Žena u crnom iz 
više gra do va Srbi je. Na ovom sku pu, koji je ured no pri ja vljen i odo-
bren od stra ne PU Lesko vac, uče stvo va lo je oko 50 oso ba. Od samog 
počet ka akci je, pa sve do kra ja jav nog sku pa, gru pa oso ba, od kojih 
su neki bili čla no vi desni čar ske orga ni za ci je Dve ri, nepre kid no je 
poku ša va la da spre či i ome ta odr ža va nje sku pa uvre da ma, pret-
nja ma, vikom i ome ta njem govor ni ka. Akti vist ki nje/i su više puta 
gađa ni/e jaji ma.
Žene u crnom su pod ne le krivičnuprijavuprotivjednogidentifikova-
noglica,MarkaCakićaizLeskovca,kaoivišedrugihNNosoba,zbog
osnovane sumnje da su počinili krivično delo „Sprečavanja javnog
skupa”. Uz kri vič nu pri ja vu je dosta vljen i video sni mak celo kup nog 
doga đa ja, na kome se vide poči ni o ci, kao i inkri mi ni sa ne rad nje. 
Tuži laš tvu je dosta vlje no i više dru gih doka za u vidu kopi ja izja va 
i print skri no va obja va na druš tve noj mre ži Fej sbuk, koji upu ću ju 
na posto ja nje umiš lja ja kod poči ni la ca, kao i na širu orga ni za ci ju 
aktiv no sti, čiji je cilj bio spre ča va nje i ome ta nje odo bre nog jav nog 
sku pa. Pred lo že no je da se saslu ša ju sve do ci koji bi potvr di li tvrd-
nje iz kri vič ne pri ja ve.
Osnov no jav no tuži laš tvo u Leskov cu odba ci lo je kri vič nu pri ja-
vu 19.09.2016. godi ne, jer „nepostojeosnovi sumnjeda jeučinje
no krivično delo za koje se goni po službenoj dužnosti”. Ova odlu-
ka osim infor ma ci je o odba ci va nju kri vič ne pri ja ve nije sadr ža la 
obra zlo že nje, niti pro ce nu pri lo že nih doka za. Ulo žen je pri go vor 
Višem jav nom tuži laš tvu u Leskov cu, koje ga je odbi lo Reše njem 
od 10.10.2016. godi ne. U obra zlo že nju se pozva lo na Izveš taj PU 
Lesko vac o nave de nom doga đa ju, u kome se navo di „datokomodr-
žavanja skupa nije bilo nikakvih spornih okolnosti”. Ni Više jav no 
tuži laš tvo nije izve lo nijed nu doka znu rad nju koja je bila pred lo že-
na u kri vič noj pri ja vi, nisu oce nje ni pod ne ti doka zi, niti je saslu šan 
bilo ko od pred lo že nih sve do ka/sve do ki nja.

Slu čaj kri vič ne pri ja ve pro tiv ŽUC-a

Na pri me ru kri vič ne pri ja ve pro tiv akti vist ki nja Žena u crnom zbog 
pro te sta ispred Patri jar ši je SPC 2019. godi ne, vidi se da je Tuži laš-
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tvo sprem no da prompt no pred u zi ma rad nje i vodi istra gu u slu ča ju 
kad su okri vlje ne Žene u crnom, pa čak iako su navo di kri vič ne pri-
ja ve oči gled no neo sno va ni. 
Povo dom 28. maja, Među na rod nog dana za žen sko zdra vlje i repro-
duk tiv na pra va, Žene u crnom su, u sarad nji sa Ini ci ja ti vom žena 
Srbi je i Cen trom za žen ske stu di je, orga ni zo va le ulič nu akci ju Moje
telo=mojaautonomija. Scen ska akci ja je orga ni zo va na ispred sediš-
ta Srp ske pra vo slav ne crkve, 28. maja 2019. godi ne, uz pri su stvo 
dva de se tak akti vist ki nja i akti vi sta.
Tokom akci je uče sni ce i uče sni ci su nosi li bane re, a izve de no je i 
više per for man sa. Skup je obez be đi va lo oko 15 pri pad ni ka poli ci-
je. Tokom odr ža va nja sku pa, nije bilo pro ble ma. Ovaj skup je bio 
medij ski pro pra ćen i više medi ja je obja vi lo vest. (Slo bod na Evro pa, 
N1, Espres so, Beta...). Potom je usle di la uobi ča je na nega tiv na kam-
pa nja na druš tve nim mre ža ma i u desni čar skim medi ji ma, pro tiv 
akti vi sta i akti vist ki nja i orga ni za ci ja koje su uče stvo va le u akci ji.
Ovo su neki od naslo va: „ŽeneucrnomprotestovaleprotivBoga i
SPC: Zastrašujući performans ispred Patrijaršije!” „OVAKO UBIJA
MODECU:ŽeneucrnomsadističkiponižavaleSPC, ispredpatrijar
šije!”, „Zastrašujući sektaški performans ispred Patrijaršije: ŽENE
UCRNOMPROTESTVOVALEPROTIVBOGA I SPC!”, „Stašine sledbe
ni ce napa le Patri jar ha”. U dnev nim novi na ma „Večer nje novo sti”, 
pod kon tro lom vla da ju će stran ke, obja vljen je tekst, pod naslo vom 
„NEĆEMOĆI:Demonstracijabezumlja” . U ovom tek stu se pozi va ju 
pra vo sud ni orga ni da rea gu ju: „Pra vo sud ne insti tu ci je bi tre ba lo da 
odgovore i napitanjeda li je „ispredPatrijaršije počinjeno i zako
nomzabranjenoizazivanjeverskemržnjeinetrpeljivostijersunoše
nitransparentikojimasepozivanarušenjeCrkveiprogonvernikai
poštosunepriličnomupotrebomverskihsimbolaizrugivanaverska
osećanjavećinskogdelagrađanaSrbije.”
Na vrhun cu ove kam pa nje, čla ni ca Pred sed niš tva orga ni za ci je 
Zavet ni ci, Mili ca Đur đe vić Sta men kov ski, pod ne la je Višem jav nom 
tuži laš tvu kri vič nu pri ja vu pro tiv uče sni ca sku pa.  U kri vič noj pri-
ja vi se navo di: „dasuovimperformansompripadniciNVO„Ženeu
crnom”izvršilielementekrivičnogdela„izazivanjenacionalne,rasne
iverskemržnjeinetrpeljivosti”, kao i da su pome nu ti svo jim rad nja-
ma izvr gli ruglu ver ske sim bo le SPC, tako što su pri li kom izvo đe-
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nja per for man sa kori sti li sveš te nič ke man ti je i kan di lo sa jasnom 
name rom isme va nja sveš te nič kog pozi va, nipo daš ta va nja sveš te-
nič ke slu žbe, kao i ulo ge i zna ča ja SPC u srp skom druš tvu u celi ni.” 
Navo di se i da su: „pri pad ni ci Žena u crnom nose ći tran spa rent sa 
nat pi som „Crkvaslaviratnezločince” direkt no optu ži li Srp sku pra-
vo slav nu crkvu za pro mo ci ju rata i nasi lja, stva ra ju ći pred sta vu u 
jav no sti o SPC kao nele gi tim noj i druš tve no nepo želj noj orga ni za-
ci ji čije delo va nje se vezu je za naj te ža kri vič na dela, poči ni o ci su 
na taj način sa direkt nim umiš lja jem iza zva li mržnju, netr pe lji vost i 
dru ge nega tiv ne emo ci je kod pri pad ni ka dru gih kon fe si ja i etnič kih 
gru pa pre ma SPC”. Za ovo kri vič no delo, pro pi sa no čl. 317. Kri vič-
nog zako ni ka, zapre će na je kazna zatvo ra u tra ja nju od šest mese ci 
do pet godi na. 
Zako nom o jav nim oku plja nji ma, kao jedan od raz lo ga, koji poli ci ji 
nala že da pre ki ne skup, nave de no je u čla nu 8, stav 2: „Oku plja nje 
nije dozvo lje no kada su cilje vi oku plja nja usme re ni na pozi va nje i 
pod sti ca nje na oru ža ni sukob ili upo tre bu nasi lja, na krše nje ljud-
skih i manjin skih slo bo da i pra va dru gih, odno sno na iza zi va nje ili 
pod sti ca nje rasne, naci o nal ne, ver ske ili dru ge nerav no prav no sti, 
mržnje i netr pe lji vo sti;” Dasunavodiizkrivičneprijavebili istiniti,
pripadnici policije bi prekinuli održavanje skupa, koji je prethodno
urednoprijavljeniodobren. Kako oni to nisu uči ni li, može se zaklju-
či ti da se tokom sku pa nije dogo di lo niš ta što nije u skla du sa zako-
ni ma. Kako je ova ulič na akci ja bila medij ski dobro pro pra će na, 
posto je broj ni izveš ta ji, kao i video snim ci, a Tuži laš tvo je moglo 
izvr ši ti uvid u njih i upo zna ti se sa sadr ža jem, kao i činje ni com da 
nije bilo ele me na ta nave de nog kri vič nog dela.
Sama kri vič na pri ja va je bazi ra na na pogreš nom tuma če nju bića 
kri vič nog dela. Navo di da je koriš će njem man ti je tokom per for-
man sa doš lo do vre đa nja pra vo slav nih ver ni ka je besmi sle na, jer 
korišćenjecrkveneuniformeusvrhuizražavanjamišljenjanijezako-
nomzabranjeno. Broj ne su pred sta ve i fil mo vi u koji ma se kori sti 
crkve na uni for ma, da bi se iska za li odre đe ni sta vo vi i nika da nije 
vođen postu pak zbog toga. Još besmi sle ni ji su navo di da poru ka na 
jed nom od bane ra, „Crkva sla vi rat ne zlo čin ce”, vre đa pra vo slav ne 
ver ni ke i širi mržnju pre ma nji ma.
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Srpskapravoslavnacrkva,kaoinstitucija,injenisveštenici,zaistasla-
veratnezločince,azatopostojebrojnidokazi, o koji ma smo pisa-
li u pret hod nim dosi je i ma. Naveš će mo samo jedan pri mer, a to je 
povra tak osu đe nog rat nog zlo čin ca Vla di mi ra Laza re vi ća u Srbi ju, 
nakon odslu že ne kazne po pre su di Haš kog tri bu na la. U nje go vu 
čast je na aero dro mu orga ni zo van zva nič ni doček, kome su, pored 
mini sta ra Vla de Srbi je, pri su stvo va li i viso ki zva nič ni ci SPC. 
Upr kos ovim činje ni ca ma, Više jav no tuži laš tvo, iako je moglo odba-
ci ti kri vič nu pri ja vu, odlu či lo je da pokre ne pred is tra žni postu pak i 
nalo ži poli ci ji da uzme izja ve od uče sni ka i uče sni ca sku pa.
U peri o du od 2. do 8. jula 2019. godi ne u pro sto ri ja ma poli ci je 
saslu ša no je osmo ro akti vist ki nja i akti vi sta: Sta ša Zajo vić, Sne ža na 
Tabač ki, Daša Duha ček, Bilja na Stoj ko vić, Vio le ta Đika no vić, Miloš 
Uro še vić, Mir ko Mede ni ca i Goran Lazin.
Ni tri godi ne nakon dava nja izja va, još uvek nema infor ma ci ja, u 
kojoj fazi je ovaj postu pak. Ne posto ji zako nom pred vi đe ni rok za 
odlu ku Tuži laš tva, u odre đe nim slu ča je vi ma tuži laš tva nisu dono si-
la odlu ku i po više godi na. Ovopredstavljavidpritiska,jersesasluša-
nidržeuneizvesnosti,naneodređenovreme.
Ulič ne akci je, koje su jedan od glav nih nači na delo va nja Žena u 
crnom, opstru i sa li su pri pad ni ci poli ci je. Oni svo jim činje njem ili 
neči nje njem u mno go me ote ža va ju odr ža va nje akci ja i uži va nje pra-
va na slo bo du oku plja nja, garan to va no Usta vom. Na pri me ru ome-
ta nja sku pa odr ža nog 2018. g, povo dom godiš nji ce počet ka rata u 
Bosni i Her ce go vi ni, može se vide ti odnos poli ci je i na koji način oni 
raz u me ju svo ju ulo gu.

Slu čaj poli cij ske opstruk ci je

Skup, kojim je obe le že na 26. godiš nji ca od počet ka rata u Bosni i 
Her ce go vi ni, odr žan je 06.04.2018. godi ne, od 12-13 časo va, u 
orga ni za ci ji Žena u crnom, u Beo gra du, u Knez Mihaj lo voj uli ci, kod 
„Ruskog cara”. Jav ni doga đaj je bio ured no pri ja vljen nad le žnoj PU. 
Po dola sku na mesto odr ža va nja sku pa, akti vi sti su pri me ti li Simu 
Spa si ća iz Udru že nja poro di ca kid na po va nih i ubi je nih na Koso vu i 
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Meto hi ji. On je sam sta jao nekih 30 meta ra niže od mesta gde je pla-
ni ra no odr ža va nje sku pa koji je ŽUC pri ja vio. Raši rio je veli ko plat-
no. Nedu go nakon dola ska Žena u crnom došao je do njih na veo ma 
uzne mi ra va ju ću raz da lji nu od sve ga jed nog metra i pre ko mega fo-
na im se sve vre me obra ćao upu ću ju ći im uvre de i kle ve te. Obra ćao 
se i pro la zni ci ma: „Pogledajteoveizdajnike,ovosustraniplaćenici”. 
Uče sni ci sku pa u orga ni za ci ji Žena u crnom nisu rea go va li, sta ja li su 
drže ći bane re, dok su ispred njih na zemlji bila polo že na plat na sa 
poru ka ma mira i soli dar no sti sa žrtva ma. Simo Spa sić je poku ša vao 
da plat na Žena u crnom pre kri je svo jim plat nom.
Žene u crnom su poku ša le da skup odr že pome ra njem tri de se tak 
meta ra dalje, ali ih je napa dač sa mega fo nom pra tio. U nemo guć no-
sti da nasta ve pla ni ra ni per for mans, pre vre me na pre ki nu le su svoj 
skup i napu sti le mesto odr ža va nja. 
Nave de ni skup je obez be đi va lo više pri pad ni ka poli ci je, delom 
u uni for mi, a delom u civi lu. Od samog počet ka sku pa i momen ta 
kada je Simo Spa sić počeo sa agre siv nim ver bal nim napa di ma, ŽUC 
je zatra žio od poli ca ja ca da ih zaš ti te i omo gu će odr ža va nje sku pa. 
Poli ci ja je to odbi la uz objaš nje nje da je i Simo Spa sić pri ja vio skup 
i da zato ne mogu niš ta da pre du zmu. U više navra ta tokom tra ja nja 
sku pa i kako je pona ša nje Sime Spa si ća bilo sve drski je, akti vi sti su 
se obra ća li poli caj ci ma zah te va ju ći zaš ti tu, ali je nisu dobi li. Poli caj-
ci su se prav da li da im je tako nare đe no i da nema kri vič nog dela, 
niti pre kr ša ja.
Član 8. Tač ka 2. Zako na o jav nom oku plja nju navo di da javnooku-
pljanjenijedozvoljeno„kadasuciljeviokupljanjausmereninapozi-
vanjeipodsticanjenaoružanisukobiliupotrebunasilja,nakršenje
ljudskih imanjinskihsloboda ipravadrugih,odnosnona izazivanje
ilipodsticanjerasne,nacionalne,verskeilidrugeneravnopravnosti,
mržnjeinetrpeljivosti”.
Jedi ni cilj celo kup nog pona ša nja Sime Spa si ća nedvo smi sle no je bio 
ome ta nje pra va dru gih, u ovom slu ča ju gra đa na/ki koji su doš li na 
skup Žena u crnom, da isko ri ste svo je pra vo na slo bod no oku plja nje. 
Član18.Zakonaojavnomokupljanjunalažepolicijskimslužbenicima
„dasprečeiliprekinuokupljanjeukolikouočiodržavanjaokupljanja
iliutokunjegovogtrajanjanastupeokolnostiizčlana8.ovogzakona”.
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Poli cij ski slu žbe ni ci su pre kr ši li zakon, odbi ja ju ći da postu pe, kada 
su nasta le okol no sti pred vi đe ne zako nom, iako su na to više puta 
bili upo zo re ni. Zbog ovih okol no sti, Žene u crnom su 20.04.2018. 
pod ne le Žalbunaradpolicije. Iako je zakon ski rok za odlu či va nje o 
pri tu žbi 60 dana, sed ni ca Komi si je, na kojoj je done se na odlu ka o 
pri tu žbi, odr ža na je tek 30.01.2019. g, sedam mese ci nakon iste ka 
roka. Komi si ja je odbi la pri tu žbu kao neo sno va nu. 
Poli ci ja je svo jim (ne)postu pa njem poka za la da apso lut no ne raz u-
me pra vo na slo bo du oku plja nja. Pred stav nik Upra ve za jav ni red i 
mir rekao je da je posao poli ci je „da obez be di da niko od uče sni ka 
ne bude fizič ki napad nut i da ne dođe do ošte će nja imo vi ne”. 
Pra vo na slo bo du oku plja nja, kako je defi ni sa no među na rod nim 
doku men ti ma, pre sve ga Evrop skom kon ven ci jom o ljud skim pra-
vi ma, kao i doma ćim prav nim izvo ri ma, Usta vom, Zako nom o jav-
nim oku plja nji ma, kao i Kri vič nim zako ni kom, pod ra zu me va obave-
zudržavnihorgana,nesamodaobezbedefizičkiiintegritetimovine,
većineometanoodvijanjejavnogskupa. Sud ska prak sa Evrop skog 
suda za ljud ska pra va je broj nim pre su da ma, veo ma jasno utvr di la 
ovo šire tuma če nje pra va na jav no oku plja nje, nagla ša va ju ći da uži-
va nje pra va na slo bo du oku plja nja pret po sta vlja moguć nost da se 
poru ka oku plja nja na neo me tan način iska že.
Ova kvo pona ša nje držav nih orga na karak te ri stič no je za Srbi ju, gde 
držav ni orga ni insi sti ra ju na ispu nje nju for me, zane ma ru ju ći suš ti-
nu odre đe nog pra va. U kon kret nom slu ča ju, primenapravazapravo
jebilademonstracijaugrožavanjatogprava, jer je ostva re no samo 
fizič ko odr ža va nje sku pa, dok su svi osta li ele men ti slo bo de oku-
plja nja, koji pod ra zu me va ju, kako je to defi ni sa no Zako nom o jav-
nom oku plja nju „slo bod no izra ža va nje, ostva ri va nje i pro mo vi sa nje 
uve re nja i cilje va, dru gih slo bo da i pra va”, one mo gu će ni usled pret-
nji, ome ta nja i dru gih vido va nasil nog pona ša nja. Izostanakreakcije
policijenaovakvadešavanjaukazujedasudržavniorganisaučesnici
uograničavanjupravanasloboduokupljanja.
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Poli cij ski kor don oko ŽUC-a - krše nje pra va  
slo bo de oku plja nja

Jedan od vido va poli cij ske opstruk ci je jav nih oku plja nja koje orga-
ni zu ju Žene u crnom je i napad no uka zi va nje poli ci je da su u pita-
nju opa sni sku po vi. Poli ci ja delu je tako da je svi ma nepri jat no i 
time obes hra bru je sve da podr že skup ili da mu se pri klju če. Način 
na koji pri pad ni ci poli ci je obez be đu ju sku po ve ŽUC-a u mno go me 
ugro ža va ostva re nje pra va na slo bo du oku plja nja. Pri li kom sva kog 
sku pa poli caj ci okru že akti vi ste tako da ih izo lu ju iz jav nog pro sto-
ra i spre ča va ju dru ge da se sku pu pri klju če. Poli ci ja čak ogra ni ča va 
pra vo na učeš će svi ma koji se nisu pri dru ži li na samom počet ku. 
Na ovaj način poli ci ja zapra vo krši pra vo gra đa na na slo bo du oku-
plja nja. Policijaovakavpristuppravdaopasnošćuodfizičkognapada,
aliovoopravdanjenestoji,jerpolicijaimadrugenačinedaosigura
bezbednost. 
Kao pri mer ova kvog neza ko ni tog delo va nja poli ci je, navo di mo skup 
odr žan 26. febru a ra 2022, koje su Žene u crnom orga ni zo va le u znak 
pro te sta pro tiv napa da Rusi je na Ukra ji nu, u Knez Mihaj lo voj uli ci u 
Beo gra du. Tom pri li kom oku pi lo se oko sto oso ba, od kojih i veli ki 
broj drža vlja na Ukra ji ne i Rusi je koji žive u Beo gra du. Na samom 
počet ku pro te sta, poli ci ja je okru ži la deo uče sni ka i uče sni ca koji 
su sta ja li pored plat na sa nat pi som „Ženeucrnomprotivrata”. Na 
ovaj način su odvo ji li ovu gru pu uče sni ka i uče sni ca od dru gih. Nisu 
dozvo lja va li niko me da pri đe ovoj gru pi i samo naj u por ni ji su uspe-
va li da pro bi ju „kor don” poli ci je i pri dru že se Žena ma u crnom. 
Orga ni za to ri sku pa skre nu li su pažnju poli ci ji da takvim pona ša-
njem raz dva ja ju uče sni ke sku pa i samim tim ome ta ju nje go vo odr-
ža va nje. Pri pad ni ci poli ci je su odgo vo ri li da se radi o „sku pu viso-
kog rizi ka”. Na pita nje pred stav ni ka Žena u crnom, ako se zai sta radi 
o sku pu viso kog rizi ka, zaš to onda „šti te” samo deo uče sni ka i uče-
sni ca, dok je dru gi deo nezaš ti ćen, odgo vo re no je da se „ne meša-
mo” i ne govo ri mo im šta tre ba da rade. Poli caj ci su nasta vi li da na 
ovaj način ome ta ju skup do samog kra ja.
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Mari ja na Stoj čić 

Bra ni te lji/ke ljud skih pra va 
u medi ji ma  

- Ana li za izveš ta va nja medi ja o Žena ma u crnom - 

Pola ze ći od toga da su pri sut nost (ili odsut nost)1 odre đe nih tema ili 
gru pa u medi ji ma nužni poka za telj koli ki zna čaj im se pri da je, koli-
ki je nji hov uti caj ili moć, osnov ni cilj istra ži va nja bio je da se ispi ta 
način na koji medi ji izveš ta va ju o deša va nji ma veza nim za bra ni-
te lje/ke ljud skih pra va, u ovom slu ča ju Ženaucrnom. Cilj ana li ze 
medij skog izveš ta va nja o Ženamaucrnom i aktiv no sti ma i doga đa-
ji ma veza nim za njih, bio je dakle, utvr di ti koli ko su ti doga đa ji  pri-
sut ni u medi ji ma, kako su oni pri ka za ni, kao i na koji način je sama 
orga ni za ci ja pred sta vlje na. 
Ana li za je rađe na na cilja nom uzor ku od 532 medij skih tek sto va, 
obja vlje nih u peri o du od 1. janu a ra 2016. godi ne do 1. sep tem-
bra 2017. godi ne na infor ma tiv nim inter net skim por ta li ma. Ovi 
infor ma tiv ni inter net ski por ta li su pro du že tak nji ho vog štam pa-
nog, radij skog ili tele vi zij skog izda nja (i po svo joj osnov noj svr-
si odgo va ra ju funk ci ja ma dnev ne ili nedelj ne štam pe). Pra će ni su 
i medij ski inter net ski por ta li koji nema ju svo ja štam pa na izda nja. 
Za for mi ra nje uzor ka koriš ćen je spe ci ja li zo va ni pre tra ži vač infor-
ma tiv nih saj to va u Srbi ji naslo vi.net koji omo gu ća va pre tra ži va nje 
svih vesti obja vlje nih na saj to vi ma koji su uklju če ni u bazu.2 Uzo rak 

1  Kako navo di Wil li ams, medi ji iskri vlju ju „stvar nu” pri sut nost ili zastu plje nost odre-
đe ne gru pe u druš tvu. To se može ura di ti na više nači na. Može posto ja ti pod za stu
plje nost odre đe ne gru pe u medi ji ma. Medi ji mogu kre i ra ti i pre za stu plje nost pove zu-
ju ći odre đe nu gru pu sa odre đe nom vrstom aktiv no sti. Medi ji mogu vrši ti pogreš no 
pred sta vlja nje izjed na ča va ju ći odre đe nu gru pu sa odre đe nom aktiv noš ću. Wil li ams, 
K. 2003. Under stan ding Media The ory. Arnold,131.

2  Naslo vi.net na svo jim stra ni ca ma pri ka zu ju samo naslov, izvor i saže tak vesti, dok 
lin ko vi upu ću ju pose ti o ce/telj ke na sajt samog izvo ra gde mogu pro či ta ti čla nak u 
celi ni.
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obu hva ta Glasjavnosti, Danas, Blic, Kurir, Večernjenovosti, Poli ti ka, 
B92, RTS, Dnevnik, Press,Mondo, Insajder, RTV, Srbija danas, Glas
Amerike,BBC,Svet,Dojčevele,Alo,StudioB,Sandžakpress,Enovi
ne,Beta,Borba,Vranjske,Vestionline,SEEbiz,Jugpress,Radio021,
Sputnik,Vreme,Nedeljnik,Svetplus,Pravda,Euroactiv,XXZmagazi
ne,Betavideo,Akter,Južnevesti,Novimagazine,Šumadijapress,Slo
bodnaEvropa,Telegraf,AlJazeera,BKTV,Pirotskevesti,Jugmedija,
OKradio,RTVNoviPazar,Radio101,RTKragujevac,Sandžakhaber,
GlasZapadneSrbije,Peščanik,Prva,N1Info,NoviSad.com,Newswe
ek, InfoKg, Moj Novi Sad, Nedelj nik. Dnev ni list Infor mer nije obu-
hva ćen bazom ovog pre tra ži va ča, tako da je on uklju čen naknad no 
pre ko svo je inter net ske arhi ve. S obzi rom na to da su član ci pri ku-
plja ni elek tron ski, na teme lju ključ nih reči, posto ji moguć nost da je 
poko ji tekst pro ma kao, pa tre ba ima ti na umu mogu ća odstu pa nja u 
odno su na stvar nu pro duk ci ju.
Počet no pola ziš te ana li ze su nala zi tri de se to go diš njeg istra ži va nja 
medij ske sli ke raz li či tih druš tve nih gru pa ame rič kog istra ži va ča 
Džor dža Gerb ne ra Kul tur ni indi ka to ri.3 Izra zi ta kon zi stent nost ovih 
nala za, tokom peri o da od više od tri de set godi na, uka zu je na to da 
je sli ka sve ta pri ka za na u medi ji ma nepot pu na, i to na takav način 
da odsli ka va druš tve nu hije rar hi ju, kao i rela tiv ni zna čaj raz li či-
tih druš tve nih gru pa. Neki od naj va žni jih nala za ovog istra ži va nja 
tiču se pita nja vidlji vo sti pri pad ni ka/ca raz li či tih druš tve nih gru-
pa u medi ji ma: oni/e koji/e u druš tvu ima ju manje moći i uti ca ja, 
u medi ji ma su zastu plje ni/e manje nego u stvar no sti i pri ka za ni/e 
su na ste re o tip ni ji način. Time se s jed ne stra ne, kon stru i še odre-
đe na sli ka u jav no sti; s dru ge, takva sli ka dopri no si i odr ža va nju 
upra vo takvog nji ho vog druš tve nog sta tu sa. Dru gim reči ma - medi ji 
ne samo da odra ža va ju, nego upra vo time umno go me i odr ža va ju, 
posto je ću struk tu ru druš tve ne moći. 

3  Vide ti: Gerb ner, G., Gross, L., Mor gan, M., & Sig no rel li, N. 1993. Gro wing up with 
tele vi sion: The cul ti va tion per spec ti ve. In J. Bryant & D. Zil lmann (Eds.) Media 
effects: Advan ces in the ory and rese arch. Hills da le, NJ: Law ren ce Erl ba um Ass., 17 - 
41. Tako đe, Gerb ner, G. 1995. Casting and fate. Women and mino ri ti es in tele vi sion 
dra ma, game shows, and news. In Ed Hol lan der, Coen van der Lin den, and Paul Rut-
ten (Eds.) Com mu ni ca tion, Cul tu re, and Com mu nity. The Net her lands: Bohn Sta fleu 
van Log hum, 125 - 135. 
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Od toga KOLI KO se piše o raz li či tim gru pa ma, još zna čaj ni je je pita-
nje KAKO se piše. To je bitan poka za telj vero va nja kakav je neko (i s 
obzi rom da jezik nema samo deskrip tiv nu, već i nor ma tiv nu funk-
ci ju) i  - gde je kome mesto i šta se od koga oče ku je. Ta vero va nja u 
zna čaj noj meri (i) medi ji odra ža va ju i ( re)pro du ku ju. Tek stu al na 
ana li za uklju ču je ana li zu i for me i orga ni za ci je tek sta, a ne samo 
„komen tar” sadr ža ja bez osvr ta na for mu. Tako đe, važan deo ana li-
ze pred sta vlja i iden ti fi ko va nje i ono ga što je iz tek sta izo sta vlje no, 
kao i funk ci ja koje to ima.
Kada je pita nju meto do loš ki pri stup, u istra ži va nju je koriš će na teh-
ni ka ana li ze sadr ža ja4 u kojoj je jedi ni cu ana li ze pred sta vlja la tema, 
koja može biti tek stu al na i/ ili sli kov na. Kate go ri je ana li ze odre đe ne 
su na osno vu for mal nih (vidlji vost deša va nja) i sadr žin skih kri te ri-
ju ma (pred sta va o tim deša va nji ma u medi ji ma). Što se tiče vidljivo
sti, ispi ti va na je uče sta lost i zna čaj koji se pri da je deša va nji ma kroz 
mesto/vre me, kon tekst i for mu nji ho ve pre zen ta ci je. Koriš će ni se 
kvan ti ta tiv ni poka za te lji, u prvom redu: broj obja vlje nih tek sto va, 
u kojim rubri ka ma se nala ze, duži na tek sto va, (tj. koli ko je krat kih, 
sred njih, dugih), kakav je odnos pot pi sa nih i nepot pi sa nih tek sto va, 
koli ko je pra te ćih foto gra fi ja i šta je foto gra fi sa no, i slič no. Ispi ti va-
nje pred sta ve deša va nja u medi ji ma tj. nači na na koji su ona u nji-
ma pri ka za na, zah te va la je  kva li ta tiv nu ana li zu koja pod ra zu me va 
ana li zu inter pre ta tiv nog okvi ra i stra te gi je repre zen ta ci je, odno sno 
osnov nih poru ka dobi je nih medij skim izveš ta va njem i nači na na 
koji kroz tek stu al no izra že ne medij ske prak se dobi ja ju zna če nje i 
vred no sti (i koja su to zna če nja i koje vred no sti). Ovo je uklju či va lo i 
ana li zu reči i kon struk ci ja koje su koriš će ne za nad na slo ve, naslo ve 
i pod na slo ve tek sto va, jer se nji ma direkt no suge ri še kakav odnos 
čita o ci/telj ke tre ba da zau zmu pre ma pro ble mu/ sadr ža ju tek sta. 
Tako đe, pra će na je i kom po zi ci ja tek sto va, odno sno način na koji su 
oni slo že ni i orga ni zo va ni. Zna ča jan seg ment pred sta vlja la je i ana-
li za pra zni na, ono ga što je u izveš ta va nju nedo sta ja lo, kao osno va za 
zaklju či va nje o ono me što se nala zi ume sto nedo sta ju ćih sadr ža ja.
Reč ju, s obzi rom na zna čaj medi ja u for mi ra nju jav nog mnje nja, kao 
i povrat ni uti caj tako for mi ra nog jav nog mnje nja na sta vo ve, odlu-

4  Vide ti: Berel son, B. 1971.  Con tent analysis in com mu ni ca tion rese arch, New York: 
Haf ner 
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ke i postup ke gra đa na/ki, cilj istra ži va nja bio je utvr di ti vidlji vost 
i pred sta vu kada su u pita nju Ženeucrnom kao akti vi stič ka gru pa 
i nji ho ve aktiv no sti. Ono što je odmah na počet ku potreb no ima ti 
na umu je da su medij ska pri sut nost Ženaucrnom, kao i nji ho va 
medij ska sli ka tesno pove za ne sa delo kru gom nji ho vog akti vi stič-
kog delo va nja čiji prven stve ni fokus je na suo ča va nju s proš loš ću. 
Odno sno na odgo vor no sti drža ve i druš tva u Srbi ji za rato ve i zlo či-
ne tokom posled nje dece ni je XX veka na ono me što danas ime nu je-
mo kao pro stor biv še Jugo sla vi je. 
U ovom istra ži va nju ana li zi ra na je:

•  Zastu plje nost u medi ji ma tek sto va posve će nih  Ženamau
crnom;

• Stra te gi je nji ho ve repre zen ta ci je;
• Medij ska sli ka Ženaucrnom.

Kada je u pita nju vidlji vost, to jest zastu plje nost medij skih tek sto va 
u koji ma se pomi nju Ženeucrnom, u peri o du od 1. janu a ra 2016. 
godi ne do 1. sep tem bra 2017. godi ne obja vlje na su 532 tek sta.  U 
odno su na uku pan broj obja vlje nih tek sto va, naj ve ći broj tek sto-
va je obja vioB92 – 45 (8%), zatim Blic 39 (7%), N1 38 (7%), Novi 
maga zin 35 (7%), i Infor mer 33 (6%). Zatim sle de Danas 29 (5%), 
RadioteleviizijaVojvodineRTV25 (5%), Radio tele vi zi ja Srbi je RTS 
25 (5%), Mon do 25 (5%), Slo bod na Evro pa 20 (4%), Kurir 20 (4%), 
Radio 021 15 (3%), Tele graf 15 (3%), Poli ti ka 13 (2%), Večernje
novo sti 13 (2%), Prav da 13 (2%), Beta video 13 (2%), Vestionline 
12 (2%), Alo 12 (2%), Insaj der 11 (2 %), Srbi ja danas 11 (2 %), 
Al Jaze e ra 10 (2%), Dnevnik7 (1%) i Stu dio B  6 (1%). Svi osta li 
posma tra ni medi ji su obja vi li u pro se ku manje od 1% od svih obja-
vlje nih tek sto va. 
Broj obja vlje nih tek sto va osta vlja uti sak  da su Ženeucrnom pre-
po zna te kao rele vant na orga ni za ci ja  . Na prvi pogled, to bi moglo 
da navo di na to da je pre po zna ta druš tve na važnost tema koji ma se 
ova gru pa bavi. Među tim, rubri ke u koje se tek sto vi obja vlju ju (pre-
te žno „Hro ni ka” i „Vesti”5), ovaj uti sak goto vo odmah opo vr ga va. 

5  Odre đe ne rubri ke pri pa da ju odre đe nim delo vi ma novi na. Naslov ne stra ni ce obič no 
oku pi ra ju poli ti ka, teku ći doga đa ji i eko no mi ja, dok se rubri ke koje su na samom 
kra ju bave kul tu ro ma, kri mi na lom (Hro ni ka) i zaba vom. Na taj način se uspo sta-
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Osim „Vesti”, naj češ ća rubri ka je „Hro ni ka” kate go ri ja koja je name-
nje na izveš ta va nju o kri mi na lu, a ne pita nji ma od šireg druš tve nog 
zna ča ja. Izu ze tak su Danas gde je 86% tek sto va obja vlje no u rubri ci 
„Druš tvo” (uklju ču ju ći Nedelj ni doda tak „Suo ča va nje s proš loš ću). 
U kate go ri ji „Poli ti ka” se tek sto vi koji se tiču aktiv no sti ove gru pe 
poja vlju ju u oko 5% slu ča je va, osim  kada je u pita nju Infor mer gde 
je 12 (36%) novin skih čla na ka svr sta no u rubri ku „Poli ti ka”.

Tabe la 1: Pre gled obja vlje nog sadr ža ja rubri ka ma6 7

Rubri ka Broj  obja vlje nih tek sto va %
Hro ni ka 132 25
Vesti 128 24
Druš tvo 120 23
Region 38 7
Poli ti ka 25 5
Srbi ja 20 4
Grad ske stra ni ce 17 3
Dru go6 23 4
Bez ozna ke7 29 5
Ukup no 532 100

Iako bi agen ci je vesti tre ba le da budu osno va za dalje istra ži va nje 
i pro du blji va nje tema, zna ča jan deo medij skog pro sto ra otpa da na 
pre no še nje agen cij skih vesti. Ako se u ovu kate go ri ju uklju če i pri la-
go đe ne agen cij ske vesti, u pro se ku na njih otpa da 54% obja vlje nog 
sadr ža ja. Bli ži pogled na tek sto ve u kate go ri ja ma „Dru gi medij” i 
„Bez ozna ke” (Tabe la 2) poka zu je da i tu domi ni ra ju agen cij ske i/ili 
pre ra đe ne agen cij ske vesti. Tako đe, neret ko i tek sto vi koji su pot-
pi sa ni (ime nom ili ini ci ja li ma) zapra vo pred sta vlja ju ove vesti. Od 

vlja hije rar hi ja po važno sti poje di nih sadr ža ja, „ozbilj ne teme” (poli ti ka/ unu traš nja 
i spo ljaš nja, eko no mi ja) su na naslov noj stra ni i prvi ma stra na ma, dok manje važne 
stva ri zau zi ma ju posled nje stra ne.

6  Kategorija „Drugo” obuhvata rubrike poput „Kultura”, „Svet”, „Teme”, „Komentari”, 
„Dijalog” i slično.

7  Bliži pogled na kategoriju „Bez oznake” pokazuje da je i ovom slučaju najčešće u 
pitanju prenošenje agencijskih vesti.
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ovo ga odstu pa ju N1, Al Jaze e ra, kod kojih su svi tek sto vi pot pi sa ni, 
dok je u  Danasu je 18 (62%) tek sto va pot pi sa no punim ime nom ili 
ini ci ja li ma, a u Poli ti ci je taj broj 7 (54%).8 S tim, kao i sa rubri ka-
ma u koji ma se tek sto vi poja vlju ju tesno je pove za na i nji ho va duži-
na koja u 74% slu ča je va ne pre ma šu je pro seč nu duži nu agen cij ske 
vesti (izme đu 30 i 40 redo va). 

Tabe la 2:  Pre gled obja vlje nog sadr ža ja pre ma tome kome je  
pri pi san9 10

Kome je pri pi san tekst Broj  obja vlje nih 
tek sto va %

Novi nar/ka – pot pi san 62 12
Novi nar/ka – ini ci ja li 28 5
Redak cij ski tekst 49 9
Novin ska agen ci ja 202 38
Pri la go đe na agen cij ska vest  83 16
Dru gi medij9 42 8
Bez ozna ke10 66 12
Ukup no 532 100

Naj ve ću pažnju medi ji su posve ti li izveš ta va nju o „slu ča ju Poču ča” 
čemu je posve će no 34% svih obja vlje nih tek sto va u posma tra nom 
peri o du. Zatim sle de: izveš ta va nje o pro te stu povo dom „Olu je” u 
Zagre bu 4. jula 2016. godi ne (6% svih obja vlje nih tek sto va), o akci-
ja ma povo dom obe le ža va nja Sre bre ni ce 2016. i 2017. godi ne (6%), 
o poku ša ju pre ki da tri bi ne o Žen skom sudu na Fakul te tu poli tič kih 
nau ka (FPN) (5%) i akci je povo dom obe le ža va nja godiš nji ce ubi-
stva gar di sta u Top či de ru (5%). 

 8  Pot pi sa ni su i svi tek sto vi Gla sa Ame ri ke (ukup no 2 obja vlje na tek sta u uzor ku), 
Južne vesti (1),  Doj če vele (1), kao i Peš ča ni ka (3 tek sta) koji je i kon ci pi ran kao 
autor ski por tal. 

 9  Bliži pogled pokazuje da je i ovom slučaju najčešće u pitanju prenošenje agencijskih 
vesti.

10  Bliži pogled pokazuje da je i ovom slučaju najčešće u pitanju prenošenje agencijskih 
vesti.
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Tabe la 3: Pre gled obja vlje nog sadr ža ja pre ma temi11

Tema Broj tek sto va %
Slu čaj „Poču ča” 181 34
Pro te sti povo dom „Olu je” u 
Zagre bu 4. jula 2016.

32 6

Akci ja obe le ža va nja geno ci da u 
Sre bre ni ci 

31 6

Tri bi na na FPN-u 26 5
Ubi stvo gar di sta na Top či de ru 24 5
Pro te sti oko reha bi li ta ci je Nedi-
ća

21 4

Akci ja „Štrp ci” 18 3
Nomi na ci ja za Nobe lo vu nagra-
du

13 2

Uniš ta va nje izlo žbe o Vuko va ru 
u Novom Sadu

10 2

Sje ve rin 9 2
Napad na Mirov ni marš u 
Leskov cu 24. maj 2016

7 1

Izveš ta ji o svim dru gim akci ja-
ma ŽUC-a

93 17

Dru go11 67 13
Ukup no 532 100

Ovde će naj vi še pažnje tako đe, biti posve će no ana li zi kako su medi-
ji izveš ta va li o suđe nju Rado mi ru Poču či povo dom nje go ve obja ve 
na svom Face bo ok pro fi lu.12 Ne samo zato što mu je posve će na naj-

11  Kategorija „Drugo” obuhvata tekstove u kojima se Žene u crnom samo pominju, ali 
se se sami novinski tekstovi ne bave ni grupom, ni njenim aktivnostima.

12  Rado mir Poču ča je bio port pa rol Pro tiv te ro ri stič ke jedi ni ce poli ci je, novi nar i vodi telj 
TV Pink. Pre ko svog Face bo ok pro fi la mar ta 2014. godi ne pozvao je navi ja če Crve ne 
zve zde, Par ti za na, Rada i Voj vo di ne da „ne tro še pesni ce izme đu sebe”, već da se 
udru že i obra ču na ju sa oni ma koji to „zaslu žu ju” – sa Žena ma u crnom koje su na 
Trgu repu bli ke u Beo gra du obe le ži le 15 godi na od zlo či na nad alban skim civi li ma 
na Koso vu. Ubr zo nakon toga ostao je bez posla u poli ci ji, a Tuži laš tvo za viso ko 
teh no loš ki kri mi nal je pro tiv nje ga pokre nu lo postu pak za kri vič no delo ugro ža va-
nja sigur no sti izvr še no na druš tve noj mre ži. U mar tu 2016. godi ne je uhap šen po 



96

ve ća medij ska pažnja, već i zato što se u nači nu izveš ta va nja saži-
ma ju stra te gi je repre zen ta ci je Ženaucrnom, čije je isho diš te sli ka 
ove gru pe u medij skom pro sto ru. Stra te gi je repre zen ta ci je Ženau
crnom tre ba posma tra ti u kon tek stu odno sa medi ja pre ma tema ma 
koji ma se ŽUC bavi, odgo vor nost drža ve i druš tva za rato ve 90-tih 
i zlo či na poči nje nih tada, odno sno stra te gi ja pori ca nja te proš lo sti. 
Kada je u pita nju način izveš ta va nja o suđe nju Rado mi ru Poču či, 
već kate go ri sa nje ovog slu ča ja kao doga đa ja koji spa da u rubri ku 
„Hro ni ka” ili „Crna hro ni ka” (111 tek sto va/ 62%) i „Vesti” (33 tek-
sta/18%), pred sta vlja indi ci ju da medi ji uglav nom nisu pre po zna li 
druš tve ni zna čaj ovog doga đa ja, kao ni potre bu za dodat nim istra-
ži va njem.13 Upa dlji vo već na prvi pogled je da je izo sta lo pro du blje-
ni je i siste ma tič ni je bavlje njem ovom temom i smeš ta nje doga đa ja 
u širi druš tve ni kon tekst koji se tiče pra va na slo bo du oku plja nja14, 

povrat ku sa ukra jin skog ratiš ta gde je uče stvo vao kao dobro vo ljac na pro ru skoj 
stra ni. Posti gao je nagod bu s Tuži laš tvom da zbog učeš ća u suko bi ma u Ukra ji ni 
bude osu đen na godi nu i po dana zatvo ra, odno sno četi ri godi ne uslov no. Ape la-
ci o ni sud je 9. juna 2016. potvr dio prvo ste pe nu odlu ku Višeg suda kojom je oslo-
bo đen optu žbi za ugro ža va nje bez bed no sti Žena u crnom s obra zlo že njem da je 
Poču ča na svom pro fi le izra zio lič no miš lje nje.

13  U 7% slu ča je va (13 tek sto va) infor ma ci je o ovom slu ča ju su se naš le u rubri ci „Druš-
tvo”, dok osta tak otpa da dru ge rubri ke („Beo grad”, „Srbi ja”, „Region” ). Izu ze tak 
pred sta vlja Danas gde se 4 od ukup no 5 obja vlje nih tek sto va na ovu temu, nala ze 
u kate go ri ji „Druš tvo”, a 1 u rubri ci „Dija log”.

14  Slo bo da mir nog oku plja nja garan to va na je naj va žni jim među na rod nim doku men ti-
ma o ljud skim pra vi ma koji oba ve zu ju i Srbi ju. Ovo pra vo ima svo je mesto i u Uni-
ver zal noj dekla ra ci ji o ljud skim pra vi ma, gde je vrlo uopšte no pred vi đe no čla nom 
20. Evrop ska kon ven ci ja o zaš ti ti ljud skih pra va i osnov nih slo bo da (čl. 11) i Među-
na rod ni pakt o gra đan skim i poli tič kim pra vi ma podrob ni je regu li šu ovo pra vo (čl. 
21). Pra vo na slo bo du mir nog oku plja nja regu li sa no je u Usta vu Repu bli ke Srbi je u 
čla nu 54.
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slo bo de jav nog izra ža va nja miš lje nja15 i zabra ne govo ra mržnje.16 
U slu ča ju Rado mi ra Poču če, jaz izme đu makar načel nog pri hva ta-
nja kon cep ta ljud skih pra va (iako osta je pita nje u kojoj meri se on 
zai sta i raz u me) i pret nji koje su upu će ne jed noj akti vi stič koj gru-
pi upra vo zbog jav nog izra ža va nja miš lje nja pre moš ću je se raz li či-
tim psi ho-soci jal nim stra te gi ja ma koji ma se pori če ta kon tra dik ci ja 
i oprav da va Poču čin postu pak. Ovde se ter min „pori ca nje” kori sti 
na način na koji ga odre đu je Sten li Koen (Stan ley Cohen) za ozna-
ča va nje čita vog niz feno me na (retor skih sred sta va, meha ni za ma, 
kog ni tiv nih i logič kih gre ša ka…) koji ma se „neka nepo želj na situ a-
ci ja (doga đaj, sta nje, feno men) ne pri zna je, igno ri še ili pred sta vlja 
nor mal nom”.17 Nji hov cilj je odbra na i pre vla da va nje nela god no sti 
i oču va nje sli ke sebe (i gru pe koja se vidi kao svo ja) kao moral nih 
i pra ved nih. Ono što je važno ima ti na umu je da se raz li či ti obli ci 
pori ca nja odvi ja ju i na makro i na mikro-nivou, kori ste se u manje 
ili više raz vi je nim vari ja ci ja ma u raz li či tim kon tek sti ma i među sob-
no se ne isklju ču ju. Napro tiv, mogu da se javlja ju isto vre me no, čak 
i u istoj reče ni ci. Raz li ka izme đu ličnog i jav nog pori ca nja je maglo-
vi ta i flu id na – lič no pori ca nje se uvek nasla nja na zajed nič ke nara-
ti ve, a pro tiv reč ni ele men ti for mi ra ju temelj nu struk tu ru: nji hov 

15  Ustav Srbi je garan tu je slo bo du jav nog izra ža va nja miš lje nja (čl. 46) i tako đe pred-
vi đa moguć nost zakon skog ogra ni če nja slo bo de izra ža va nja ako je to neo p hod no 
radi zaš ti te pra va i ugle da dru gih, čuva nja auto ri te ta i nepri stra sno sti suda i zaš ti te 
jav nog zdra vlja, mora la demo krat skog druš tva i naci o nal ne bez bed no sti Repu bli ke 
Srbi je (čl. 46, st. 2). Usta vom je tako đe, zabra nje no je i kažnji vo sva ko iza zi va nje i 
pod sti ca nje rasne, naci o nal ne, ver ske ili dru ge nerav no prav no sti, mržnje i netr pe lji-
vo sti (član 49). Zakon pro tiv dis kri mi na ci je (2009) poseb no se zabra nju je i kažnja-
va izme đu osta log: iza zi va nje, pod sti ca nje i ras pi ri va nje naci o nal ne, rasne, ver ske i 
dru ge nerav no prav no sti, mržnje, raz do ra ili netr pe lji vo sti (čl. 8).

16  Iako ne posto ji pot pu na sagla snost o defi ni ci ji „govo ra mržnje”, on se naj opšti je 
može odre di ti kao izra ža va nje koje sadr ži poru ke mržnje ili nep tr pe lji vo sti pre ma 
nekoj rasnoj, naci o nal noj, etnič koj ili ver skoj gru pi ili nje nim pri pad ni ci ma/cama. U 
posled nje vre me, govor mržnje obu hva ta i govor koji je usme ren u cilju pro iz vo-
đe nja mržnje i netr pe lji vo sti pre ma rodu i sek su al noj ori jen ta ci ji, a sve češ će ovaj 
pojam obu hva ta i netr pe lji vost pre ma raz li či tom poli tič kom i dru gom miš lje nju, 
kao i naci o nal nom i druš tve nom pore klu. 

17  Koen, S. 2003. Sta nje pori ca nja – Zna ti za zlo de la i pat nje. Beo grad: Sami zdat B92: 
Edi ci ja REČ, 89.
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među sob ni odnos je ide o loš ki,18 a ne logič ki. Pori ca nje se odvi ja u tri 
osnov na vida od kojih se sva ki poja vlju je u raz li či tim vari ja ci ja ma: 
bukval no pori ca nje („ja ne znam za to i/ili to se ne deša va”), porica
njetumačenja („desi lo se ili se deša va, ali je to zapra vo neš to sasvim 
dru go”) i pori ca nje impli ka ci ja („oprav da no je to što se deša va/desi-
lo”). Sva ki od njih ima sop stve ni psi ho loš ki sta tus. Kako to navo di 
Koen: „Bukval no pori ca nje može biti iskre no nezna nje koje nije za 
osu du, pro miš lje no  okre ta nje gla ve od činje ni ca koje su muč ne da 
bi se pri zna le; polu sve sno sta nje samo ob ma nji va nja u kojem jedan 
deo isti ne kri je mo od samih sebe; kul tur no nepri me ći va nje jer je 
stvar nost deo našeg pogle da na svet koji ne dovo di mo u pita nje; 
ili jedan od niza pro ra ču na tih obli ka laga nja, obma nji va nja I dez in-
for ma ci ja. Poricanjetumačenja obu hva ta raz ne stva ri – od stvar ne 
nespo sob no sti da se shva ti šta činje ni ce zna če dru gi ma do dubo-
ko cinič nog pre i me no va nja tih činje ni ca kako bi se izbe gla moral na 
cen zu ra ili zakon ska odgo vor nost. Pori ca nje impli ka ci ja pro is ti če iz 
nekih pri lič no banal nih popu lar nih teh ni ka izbe ga va nja moral nih 
ili psi ho loš kih zah te va, ali je pro že to izve snom iskre noš ću koja nas 
može obma nu ti.”19 
U slu ča ju Poču či ne izja ve na nje go vom Face bo ok pro fi lu o Ženama
u crnom, iako se ne pori ču siro ve činje ni ce (dakle, da je to obja-
vio), pri pi su je im se dru go zna če nje i one se naj češ će pre ba cu ju u 
„ne tako straš nu” kate go ri ju doga đa ja, zbog čega se može govo ri ti 
o poricanjutumačenja. Poču či na inter pre ta ci ja vla sti te izja ve da je 
obja va „Mislim da ovo ne bi tre ba lo da se odr ži. Gospo do huli ga ni, 
Deli je, Gro ba ri, radov ci, Fir ma ši, ume sto da tro ši te pesni ce izme-
đu sebe, a veli ki ste rodo lju bi, udru ži te se i pode li te po p...i ono me 
kome trebа dа se dа po p...i” izne ta kao „miš lje nje i stav, a ne bilo 
kakva nared ba”, da je zato i počeo sta tus sa „mislim” i da nije imao 
name ru da ugro ža va živo te lju de,20 para dig ma ti čan je pri mer. Već 
18  Ovde se ide o lo gi je raz u me ju u širem smi slu kao dis kur ziv ni resur si koji dopri no se 

for mi ra nju kolek tiv nih druš tve nih iden ti te ta. One raz vi ja ju shva ta nja u odno su na 
isto ri ju, kolek tiv na isku stva, druš tve ne pozi ci je i druš tve ne veze sa dru gim gru-
pa ma. Van Dijk, T. A. 2006. Ide o lo gi ja – mul ti di sci pli na ran pri stup. Zagreb: Gol den 
Mar ke ting/Teh nič ka knji ga, 146-147. 

19  Koen, 2003: 32-33.
20  Tanjug, „SUĐE NJE POČU ČI: Nisam pozi vao na linč „Žena u crnom”, Srbi ja danas, 

19. maj 2016. godi ne. Dostup no na: https://www.srbi ja da nas.com/cla nak/sude nje
pocu cinisampozi vaonalinczenaucrnom19052016 
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naslo vi tek sto va uka zu ju da je naj ve ći deo medi ja ovu izja vu pre neo 
bez ika kve dis tan ce i bez daljeg istra ži va nja (poput reci mo, kon-
sul to va nja sa prav nim struč nja ci ma/kinja ma): „Poču ča: Sta tu som 
na „Fej sbu ku” niko ga nisam ugro zio”,21 „SUĐE NJE POČU ČI: Nisam 
pozi vao na linč „Žena u crnom”!”,22 „Poču ča: Nisam pozi vao na linč 
„Žena u crnom”.23 Posle di ca zane ma ri va nja u medi ji ma da su pret nje 
Ženamaucrnom direkt no pove za ne sa nji ho vim jav nim anga žma-
nom je dekon tek tu a li za ci ju samog doga đa ja i nje go vo svo đe nje na 
sukob „dve stra ne” (Poču ča i Ženeucrnom), poje di nač ni inci dent i 
indi vi du al no pona ša nje. 24 Ovo je vidlji vo već u naslo vi ma koji pra te 
celi slu čaj poput „НЕ ОДУ СТА ЈУ: „Жене у црном” шаљу Почу чу на 
роби ју?!”,25 „Žene u crnom” optu žu ju Poču ču”,26 „Oči u oči: „Žene u 
crnom” danas sve do če pro tiv Rado mi ra Poču če”.27 Time je izbeg nu-
to pro pi ti va nje druš tve nih meha ni za ma, vred no sti i pred sta va koje 
ova kve doga đa je čine mogu ćim. Domi nan tan fokus u izveš ta va nju 
na lič no sti Rado mi ra Poču če i nje go voj ver zi ji doga đa ja, ovaj okvir 
dodat no učvrš ću ju. Dru gi vid pori ca nja tuma če nja odvi ja se u vidu 
pori ca nje povre de i odno si se na raz li či te for mu la ci je navod nog pre-

21  Miro sla va Deri ko njić, „Poču ča: Sta tu som na „Fej sbu ku” niko ga nisam ugro zio”, Poli
ti ka, 19. maj 2016. godi ne. Dostup no na: http://www.poli ti ka.rs/sr/cla nak/355369/
Pocu caSta tu somnaFej sbu kuniko ganisamugro zio 

22   Tanjug, „SUĐE NJE POČU ČI: Nisam pozi vao na linč „Žena u crnom”!”, Infor mer, 19. 
maj 2016. godi ne. Dostup no na:  http://infor mer.rs/vesti/hro ni ka/71858/SUDJE NJE
POCU CINisampozi vaolincZenacrnom 

23  B92, „Poču ča: Nisam pozi vao na linč „Žena u crnom”, B92, 19. maj 
2016. godi ne. Dostup no na: http://www.b92.net/info/vesti/index.
php?yyyy=2016&mm=05&dd=19&nav_cate gory=16&nav_id=1133577  

24  Jedan od vrlo ret kih izu ze ta ka je tekst Tomi sla va Mar ko vi ća „Zaš to je Poču ča za 
Srbi ju jed na ki ji od dru gih”, obja vljen na Al Jaze e ra u kate go ri ji „Miš lje nja. Tomi slav 
Mar ko vić, „Zaš to je Poču ča za Srbi ju jed na ki ji od dru gih”, Al Jaze e ra Bal kans, 31. 
decem bar 2016. godi ne. Dostup no na: http://bal kans.alja ze e ra.net/vije sti/zastoje
pocu cazasrbi jujed na ki jioddru gih 

25  Izvor: Blic, „НЕ ОДУ СТА ЈУ: „Жене у црном” шаљу Почу чу на роби ју?!”, Prav da, 24. 
april 2016. godi ne. Dostup no na:  http://www.blic.rs/vesti/hro ni ka/novosudje nje
zeneucrnomsaljupocu cunarobi ju/eer lvrm 

26  M.D, „Žene u crnom” optu žu ju Poču ču”, Poli ti ka, 19. jul 2016. godi ne. Dostup no na: 
http://www.poli ti ka.rs/sr/cla nak/359500/Zeneucrnomoptu zu juPocu cu 

27  V. Z. C, ”Oči u oči: „Žene u crnom” danas sve do če pro tiv Rado mi ra Poču če” „Blic”, 
19. jul 2016. godi ne. Dostup no na: http://www.blic.rs/vesti/hro ni ka/oci uocizene
ucrnomdanassve do cepro tivrado mi rapocu ce/r4f0z8w  
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na gla ša va nja ugro že no sti Ženaucrnom od stra ne njih samih. Tako 
da goto vo odmah nakon pre o zna ča va nja izja ve u „lič no miš lje nje” 
sle di i Poču či no objaš nje nje (koje medi ji tako đe, pre no se bez ika-
kve dis tan ce u tek sto vi ma koji su ako ne iden tič ni, a ono vrlo slič ni): 
„Besmi sle nost optu žbe je svi ma jasna, jedi no što je toj nevla di noj 
orga ni za ci ji potreb no žrtve no jag nje i da se guši rodo lju bi va svest 
ovog naro da”.28 
Para lel no sa pro ce som menja nja (pori ca nja) zna če nja doga đa ja 
odvi ja se i pro me na (pori ca nje) nje go vih impli ka ci ja. U slu ča ju pori
ca nja impli ka ci ja, ne pori ču se ni činje ni ce ni nji ho vo načel no tuma-
če nje, ali se pori ču ili mini ma li zu ju psi ho loš ke, poli tič ke ili moral ne 
impli ka ci je koje iz takvog tuma če nja obič no pro is ti ču – odgo vor-
nost da se delu je da bi se sta nje popra vi lo. Takvo pori ca nje se često 
nazi va „raci o na li za ci jom”. Jedan od nje go vih domi nant nih obli ka u 
ovom slu ča ju je ono što Koen nazi va poricanjepostojanjažrtve.29 I 
ovde se on u suš ti ni svo di na iska ze: „Oni/e su poče li/e”, „Pogle daj te 
šta oni/e nama rade” i „Dobi ja ju ono što su zaslu ži li-e/zaslu žu ju”. 
Zaklju čak koji (eks pli cit no ili impli cit no) sle di je Koe no vim reči ma 
„lju di koje nazi va te žrtva ma nisu stvar no žrtve; mi koje osu đu je-
te […] stvar ne žrtve; kad se sve sabe re, oni su pra vi agre so ri; pre-
ma tome, zaslu žu ju da budu kažnje ni; prav da je na našoj stra ni”.30 
U tom pro ce su, zah tev za pre u zi ma njem odgo vor no sti za neprav-
de nane te dru gi ma u ime drža ve i druš tva Srbi je, uspo sta vlja ju se 
kao agre si ja i „pro vo ka ci ja koju je drža va dozvo li la”. Nasi lje posta je 
odbram be na reak ci ja, a kraj nji efe kat je oslo ba đa nje sva ke odgo-
vor no sti za bilo koji nasil ni čin tre nut no ili u buduć no sti pre ma u 
ovom slu ča ju, Ženamaucrnom. Ili reči ma, Rado mi ra Poču če koji ma 

28  Beta, „Poču ča: Žena ma u crnom potreb no žrtve no jag nje”, RTS, 19. maj 2016. 
Dostup no na:  http://www.rts.rs/page/sto ri es/sr/story/135/hro ni ka/2323863/pocu
cazena maucrnompotreb nozrtve nojag nje.html; Mon do/ Beta, Poču ča: „Žena-
ma u crnom” potreb no žrtve no jag nje, Mon do, 19. maj 2016. Dostup no na:  http://
mon do.rs/a904180/Info/Dru stvo/Pocu caZeneucrnomsudje nje.html; Vesti on li
ne/ Tanjug „Žena ma u crnom je potreb no žrtve no jag nje i da se guši rodo lju bi va 
svest ovog naro da”, Vesti onli ne, 19. maj 2016. Dostup no na: http://www.vestionli
ne.com/Vesti/Dru stvo/573016/Zena maucrnomjepotreb nozrtve nojag njeida
segusirodo lju bi vasvestovognaro da 

29  Koen, 2003: 152-153 i 172.
30  Koen, 2003: 153.



101

je pro pra tio svo je oslo ba đa nje: „Ovo je moja lič na mala pobe da, ali 
veli ka za lju de koji se bore za rodo lju blje”.31

Pove za nost pret nji upu će nih Ženamaucrnom sa tema ma koji ma se 
bave i važnost nji ho vog sagle da va nja u kon tek stu nji ho vog jav nog 
anga žma na još je vidlji vi ja u nači ni ma izveš ta va nja o nji ho vim dru-
gim aktiv no sti ma. Da on pro ble ma ti zu je domi nant ni dis kurs kolek-
tiv ne samo vik ti mi za ci je gde su „Srbi ako ne jedi ne, a ono naj ve će 
žrtve”32 može se pra ti ti u reak ci ja ma na nje ga koje medi ji pre no se. 
Reci mo, kod izveš ta va nja33 o akci ji 10. jula 2017. povo dom obe le ža-
va nja dana kada je 1995. godi ne izvr šen geno cid nad boš njač kim 
sta nov niš tvom u Sre bre ni ci, u novin skim tek sto vi ma se po pra vi lu 
ove dve akci je  kon tra sti ra ju, čime se posred no pred sta vlja ju kao 
pola ri te ti.34 Tog dana je i Udru že nje poro di ca kid na po va nih i ubi-
je nih na Koso vu i Meto hi ji na Trgu Repu bli ke orga ni zo va lo akci ju 
posta vlja nja „srp skog zida pla ča” sa ime ni ma ubi je nih i nesta lih 

31  S. J. M, „POČU ČA OSLO BO ĐEN OPTU ŽBI: Ovo je moja lič na mala pobe da, ali veli-
ka za lju de koji se bore za rodo lju blje”, Večer nje novo sti, 14. decem bar 2016. godi-
ne. Dostup no na: http://www.novo sti.rs/vesti/naslov na/hro ni ka/aktu el no.291.
html:639885POCU CAOSLO BO DjENOPTU ZBIOvojemojalic namalapobe da
aliveli kazalju dekojiseborezarodo lju blje    

32  Ide o lo gi ja vik ti mi za ci je se još tokom 90-tih kon sti tu i sa la oko neko li ko nara ci ja: 
nara ci je o eks klu ziv noj vik ti mi za ci ji („mi smo jedi ne žrtve”); nara ci je o hije rar hi ji 
vik ti mi za ci je („mi smo veće žrtve”); nara ci je o oprav da no sti osve te („vra ća mo im 
ono što su oni ura di li nama”); nara ci je o pre ven tiv noj agre si ji („uko li ko mi to ne 
ura di mo nji ma, oni će to ura di ti nama”). Bla go je vić, M. 2000. Pre bro ja va nje mrtvih 
tela: vik ti mi za ci ja kao samo o stva ru ju će pro ro čan stvo. Temi da, 3(2): 5-10. Ono što 
je destruk tiv no u uopšte no svim vik ti mi zi ra ju ćim nara ci ja ma o vla sti tim žrta va ma, 
nije zah tev za pri zna va njem pat nje (što je pita nje prav de i ele men tar ne ljud ske 
soli dar no sti), već selek ci ja koja to pra ti i funk ci je koje to ima. Po pra vi lu, kao eks klu-
ziv ne, one uspo sta vlja ju kon ku ren ci ju izme đu žrta va i instru men ta li zu ju kon kret nu 
ljud sku pat nju za imu ni za ci ju čita vog kolek ti va od odgo vor no sti za neprav de nane-
te dru gi ma u ime tog kolek ti va (drža ve ili druš tve no po li tič ke gru pe).

33  Izveš ta va nje se i ovde uglav nom svo di lo na pre no še nje agen cij skih vesti.
34  Vide ti, na pri mer: Tanjug, „Srp ski zid pla ča „Sre bre ni ca” u Beo gra du”, Poli ti ka, 10. 

jul 2017. godi ne. Dostup no na: http://www.poli ti ka.rs/sr/cla nak/384670/Srp
skizid pla caSre bre ni cauBeo gra du; Mon do, „Ten zi je na trgu: Dva sku pa o Sre-
bre ni ci”, Mon do, 10. jul 2017. godi ne. Dostup no na: http://mon do.rs/a1023648/
Info/Dru stvo/Sre bre ni caDva sku paoSre bre ni cinaTrgurepu bli kepodi gla
ten zi je.html; Tanjug, „Dva sku pa u BG zbog Sre bre ni ce, poli ci ja raz dva ja la”; 
B92, 10. jul 2017. godi ne. Dostup no na:  http://www.b92.net/info/vesti/index.
php?yyyy=2017&mm=07&dd=10&nav_cate gory=12&nav_id=1281489  
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Srba sa pod ruč ja Pod ri nja, poru kom da poro di ce ubi je nih tra že 
prav du i da bi se poka za lo, po reči ma Sime Spa si ća da su „Prvo [...] 
srp ske maj ke pla ka le pa onda musli man ske. Poš tu je mo i jed ne i 
dru ge žrtve i samo tra ži mo prav du, one (maj ke Sre bre ni ce) su sre-
ćom uspe le da dobi ju neku prav du, među tim srp ske maj ke, oče vi, 
sestre nisu”.35 Time se uspo sta vlja ono što Asman nazi va „kon ku-
ren ci ja među žrtva ma” gde pri zna va nje pat nje jed nih nužno vodi 
bri sa nju pat nji dru gih, a jed na isto rij ska situ a ci ja se pre tva ra u igru 
nul tog sko ra.36 Ovo spa da u jed nu od uobi ča je nih stra te gi ja pori ca-
nja zlo či na (i) na ovim pro sto ri ma gde su jedi no važno seća nje zlo-
či ni onih dru gih kojim se bri šu i/ili oprav da va ju37 zlo či ni poči nje ni u 
ime vla sti tog kolek ti vi te ta. A bez šire kon tek stu a li za ci je rada Žena
u crnom koji u medi ji ma uglav nom izo sta je, akci ja obe le ža va nja 
geno ci da u Sre bre ni ci, ume sto zah te va za pri zna va njem žrta va koji 
je ute me ljen indi vi du a li za ci ji žrta va, soli dar no sti i poš to va nju sva-
kog ljud skog bića bez obzi ra na nje go ve pri pad no sti (što je u osno vi 
delo va nja ove gru pe), pre o zna ča va se u negi ra nje srp skih žrta va. 
To se i direkt no for mu li še u izja vi pred stav ni ka srp skih poro di ca: 
„Pozi va mo Žene u crnom koje žale musli man ske žrtve, da vide koli-
ko je Srba ubi je no u Sre bre ni ci, od 1992. do 1995. godi ne. Želi mo da 
zna mo zaš to ćute o ubi je nim Srbi ma”.38

35  Vesti on li ne, „Dva sku pa u Beo gra du zbog Sre bre ni ce, poli ci ja raz dva ja la”, Vesti on
li ne, 10. jul 2017. godi ne. Dostup no na: http://www.vestionli ne.com/Vesti/Srbi
ja/658398/Dvasku pauBeo gra duzbogSre bre ni cepoli ci jaraz dva ja laFOTO 

36  Asman, A. 2011. Duga sen ka proš lo sti. Kul tu ra seća nja i poli ti ka pove sti, Beo grad: 
Bibli o te ka XX vek, Knji ža ra Krug, 348. 

37  Tako đe, reči ma Sime Spa si ća, da nije bilo tih žrta va „ne bi bilo ni zlo či na 1995. godi-
ne nad Musli ma ni ma”. Tanjug, „DA SE NE ZABO RA VI! U Beo gra du posta vljen „Srp ski 
zid pla ča - Sre bre ni ca”!”, Infor mer, 11. jul 2017. godi ne. Dostup no na: http://www.
infor mer.rs/vesti/dru stvo/143034/FOTOZABO RA VIBeo gra duposta vljenSrp ski
zid pla caSre bre ni ca 

38  Kurir.rs/Beta, „SEĆA NJE NA SRP SKE ŽRTVE U SRE BRE NI CI: Poro di ce tra že prav du 
za 3.267 Srba ubi je nih u ratu, u isto vre me i pro test Žena u crnom”, Kurir, 10. jul 
2017. godi ne. Dostup no na: http://www.kurir.rs/vesti/dru stvo/2878159/seca njena
srp skezrtveusre bre ni ciporo di cetra zeprav duza3267srbaubi je nihuratuu
istovre meipro testzenaucrnom  
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S dru ge stra ne, izveš ta va ju ći39 o pro te stu pro tiv veli ča nja voj ne 
akci ji „Olu ja” (dakle akci ji koja skre će pažnju i na pro te ri va nje srp-
skog sta nov niš tva iz Hrvat ske 1995.), naj ve ći deo medi ja u naslo-
vi ma i lidu40 vesti uopšte ne navo de da su među orga ni za tor ka ma 
i Ženeucrnom, već je fokus pot pu no na zabra ni sku pa i napa du na 
uče sni ke/ce pro te sta.41 Dok jedan deo medi ja direkt no sam doga đaj 
kori sti za demo ni za ci ju Hrva ta i Hrvat ske42: „NISMO NI OČE KI VA LI 
DRU GA ČI JE! Hrvat ska poli ci ja zabra ni la anti rat ni pro test u Zagre-
bu!”43, „Hrva ti ste žu obruč: Zabra ni li anti rat ni pro test zbog „sla vlje-
nja Olu je” u Zagre bu”,44 „Čet ni ci, marš iz Hrvat ske!”, „Hrva ti napa li 

39  Bli ži pogled na tek sto ve poka zu je da je uglav nom u pita nju pre no še nje agen cij skih 
vesti koje se opre ma ju redak cij skim naslo vi ma i izdva ja nji ma u skla du s onim što 
sma tra ju važnim.

40  Lid ili gla va vesti je poče tak, uvod ni deo vesti u kojem se nala ze o snov ne, naj bit ni je 
činje ni ce, nave de ne po zna ča ju. Osta li, manje zna čaj ni poda ci nala ze se u dru gom 
delu, tako zva nom telu vesti. Lid rezi mi ra glav ne stav ke doga đa ja koji čine vest. 
Dru gi, i sva ki nared ni pasus, sadr ži manje važne dodat ne podat ke, i to nave de ne u 
sle du od važni jih ka manje zna čaj nim.

41  Vide ti, na pri mer: Tanjug, „SKAN DAL Sra mo ta Hrvat ske poli ci je: Zabra ni la anti rat ni 
pro test u Zagre bu zbog pro sla ve Olu je”, Kurir, 4. avgust 2016. godi ne. Dostup no na: 
http://www.tele graf.rs/vesti/2289009napro te stuuzagre buimapovre dje nih
bra ni te ljinapa lipro tiv ni keveli ca njaolu jefoto; J. Ker bler, „Napad na demon stran-
te pro tiv „Olu je” u cen tru Zagre ba: Marš iz Hrvat ske”, Večer nje novo sti, 4. avgust 
2016. godi ne. Dostup no na: http://www.novo sti.rs/vesti/pla ne ta.300.html:618544
Napadnademon stran tepro tivOlu jeucen truZagre baMarsizHrvat ske; Tanjug, 
„Cen tar Rosa: Tri oso be povre đe ne na pro te stu u Zagre bu”, Stu dio B, 4. avgust 2016. 
godi ne. Dostup no na:  http://stu di ob.rs/cen tarrosatrioso bepovre de nenapro te
stuuzagre bu/ 

42  Zane ma ru ju ći činje ni cu da su naj ve ći deo uče sni ka/ca pro te sta tako đe, hrvat ski 
gra đa ni/ke i može se pret po sta vi ti ima ju hrvat sko etnič ko pore klo.

43  Tanjug, „NISMO NI OČE KI VA LI DRU GA ČI JE! Hrvat ska poli ci ja zabra ni la anti rat ni 
pro test u Zagre bu!”, Infor mer, 4. avgust 2016. godi ne. Dostup no na: http://infor mer.
rs/vesti/bal kan/84859/NISMOOCE KI VA LIDRU GA CI JEHrvat skapoli ci jazabra ni
laanti rat nipro testZagre bu 

44  Tele graf.rs / Tanjug, „Hrva ti ste žu obruč: Zabra ni li anti rat ni pro test zbog „sla vlje-
nja Olu je” u Zagre bu”, Tele graf, 4. avgust 2016. godi ne. Dostup no na: http://www.
tele graf.rs/vesti/2287783hrva tiste zuobruczabra ni lianti rat nipro testzbogsla
vlje njaolu jeuzagre bu  
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i pre tu kli sugra đa ne koji su pro te sto va li pro tiv „Olu je”.45 U ova kvoj 
postav ci „Hrva ti ma” na jed noj stra ni, suprot sta vlje na je neka difu-
zna gru pa „gra đa na”, „pro te sta na ta” čime se maski ra činje ni ca da 
su naj ve ći deo uče sni ka/ca pro te sta tako đe, hrvat ski gra đa ni/ke (i 
može se pret po sta vi ti, ima ju i hrvat sko etnič ko pore klo), te da sama 
akci ja pre va zi la zi okvi re orga ni ci stič ke pred sta ve o etnič kim gru pa-
ma (naci ja ma) kao „pri rod nim”, neiz di fe ren ci ra nim i pola ri zo va nim 
celi na ma sa jasnim pozi tiv nim i nega tiv nim pred zna kom.46 
Reak ci ja na pro ble ma ti zo va nje domi nant ne etno na ci o na li stič ke 
poli tič ke matri ce i naci o nal nog iden ti te ta koji se gra di na opo zi ci ji 
ka homo ge nom „nepri ja telj skom Dru gom” čiji važan deo je i selek-
tiv nost u pri stu pu žrtva ma je kon stru i sa nje Ženaucrnom kao neke 
vrste „unu traš njeg nepri ja te lja”. Pod u pi ra nje auto ri tar ne kolek ti vi-
stič ke matri ce bazi ra ne na sli ci pra ved nič kog kolek ti va, ugro že nog 
nepri ja te lji ma izva na i izdaj ni ci ma iznu tra odvi ja se u slu ča ju ove 
gru pe naj češ će u obli ku tako zva nog optuživanjaoptužilaca.47 U pita-
nju je pome ra nje pažnje sa pona ša nja gru pe koja se vidi kao svo ja 
na pita nje da li oni/e koji se vide kao kri ti ča ri/ke ima ju pra vo da 
„nas” kri ti ku ju. Kroz eks pli cit no ili impli cit no dovo đe nje u pita nje 
moti va Ženaucrnom, kao i pove zi va nje nji ho vog izvo ra finan si ra nja 
sa pro ble ma tič nim izvo ri ma nov ca ili delo va njem drža va (prven-
stve no SAD i Evrop ske Uni je) koje se vidi kao nepri ja telj sko, one se 
uspo sta vlja ju kao „držav ni nepri ja te lji”, „izdaj ni ce” i „stra ne pla će-
ni ce” „čiji je jedi ni posao da optu žu je Srbi ju i Srbe za navod ni geno-
cid u Sre bre ni ci i rat ne zlo či ne u Hrvat skoj, BiH i na Koso vu”.48 U 

45  Tanjug, „Čet ni ci, marš iz Hrvat ske!” Hrva ti napa li i pre tu kli sugra đa ne koji su pro-
te sto va li pro tiv „Olu je”, Srbi ja danas, 4. avgust 2016. godi ne. Dostup no na: https://
www.srbi ja da nas.com/vesti/region/hrva tinedajunidaseodr zipro te snaakci ja
veli ca njaolu jeuda ra liuce sni keitera li 

46   Naj da lje je oti šao „Alo” koji je skup pro gla sio „srp skim”: „UŽA SU NIKAD KRA JA 
Tukli devoj ku na srp skom pro te stu u Zagre bu”. Tanjug, „UŽA SU NIKAD KRA JA Tukli 
devoj ku na srp skom pro te stu u Zagre bu”, Alo, 4. avgust 2016. godi ne. Dostup no 
na: http://www.alo.rs/tuklidevoj kunasrp skompro te stuuzagre bu/64220 

47  Ako bismo se vra ti li na kate go ri za ci ju stra te gi ja pori ca nja, ova vrsta iska za bi spa-
da la u pori ca nje imli ka ci ja. 

48  Infor mer, „ŽENE U CRNOM NAJ VE ĆI STRA NI PLA ĆE NI CI: Zapad im dao 1.587.596 
evra da optu žu ju Srbi ju za rat ne zlo či ne!”, Infor mer, 9. novem bar 2016. godi ne. 
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pita nju je „eks tre mi stič ko udru že nje”, a cilj nji ho vog „štet nog delo-
va nja” je „da se srp ski narod pri ka že kao zlo čin ci” „zbog čega se sve 
češ će tra ži zabra na te gru pa ci je.49 To su oni/e koji/ „mrze sop stve ni 
narod”, „doma ći ološ”, „gru pa real nih pro tiv ni ka Srbi je, koji su uvek 
sprem ni da daju pro stor nepri ja te lji ma srp skog naro da”.50 Po reči-
ma Milo ra da Vuče li ća, glav nog ured ni ka Pečata, to je „suš ti na evro-
a tlant skih inte gra ci ja i delo va nja raznih neza vi snih, gra đa ni stič kih 
lide ra, pokre ta i orga ni za ci ja civil nog sek to ra koje su se neka da jed-
no stav no zva le ‘peta kolo na’”.51   

Ume sto zaključ ka

Može se reći da medi ji kroz selek ci ju ono ga što će biti pri ka za no 
i/ili nagla še no i izo sta vlja nje nečeg dru gog u izve snom smi slu orga-
ni zu ju i kon stru i šu raz li či te ver zi je istih doga đa ja, mapi ra ju ći  na 
raz li či te nači ne ono što se uobi ča je no nazi va druš tve na real nost, 
uob li ča va ju vrstu šireg okvi ra u koji se smeš ta ju izveš ta va nja o 
aktiv no sti ma Ženaucrnom. Taj okvir se kre i ra na nivou upo tre be 
medij skih karak te ri sti ka (mesto, pro stor i rang koji se infor ma ci ji 
daje na inter net skim medij skim por ta li ma, kao i na način opre me 
infor ma ci je: naslov, nad na slov, pod na slov, foto gra fi je, audio i video 
cita ti)  i jezič ke upo tre be (lek si ka i dis kur ziv ne stra te gi je). 
Kom bi na ci ja s jed ne stra ne, odsu stva pro du blje ni jih istra ži va nja 
tema i dekon tek stu a li za ci je doga đa ja o koji ma pišu, domi nant no u 
izveš ta va nju main stre am medi ja; s dru ge, otvo re no nepri ja telj stvo 
pre ma Ženamaucrnom već na nivou lek si ke, iskri vlja va nje, sen za-

Dostup no na: http://infor mer.rs/vesti/poli ti ka/101988/ZENECRNOMNAJ VE CI
STRA NIPLA CE NI CIZapaddaoevraoptu zu juSrbi jurat nezlo ci ne 

49  Prav da, „ЖЕНЕ У ЦРНОМ ПОНИ ЖЕ НЕ НА ФПН-У: Ево како су их срп ски сту-
ден ти доче ка ли”, Prav da, 30. maj 2017. godi ne. Dostup no na: http://www.prav da.
rs/2017/05/30/zeneucrnomponi ze nenafpnuevokakosuihsrp skistu den ti
doce ka livideo/   

50  Infor mer, „SILO VA NJE SRBI JE! Na poziv anti srp skih NVO, Rok fe ler i Šip ta ri udru že-
no NAPA DA JU USRED BEO GRA DA!”, Infor mer, 30. maj 2017. godi ne. Dostup no na: 
http://infor mer.rs/vesti/poli ti ka/136591/SILO VA NJESRBI JEpozivanti srp skihNVO
Rok fe lerSip ta riudru ze noNAPA DA JUUSREDBEO GRA DA 

51  Ibid
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ci o na li zam, koriš će nje mno ži ne ume sto jed ni ne, melo dra ma ti čan 
jezik, kao i namer no poja ča va nje ele me na ta za koje se sma tra da 
čine vest kroz nad na slo ve i izdva ja nje, karak te ri stič no za tzv. tablo-
id ne medi je, stva ra okru že nje gde (i direkt no) nasi lje pre ma ovoj 
gru pi (ali i svi ma dru gi ma koji slič no misle), posta je ne samo oče ki-
va no i nor mal no, već i poželj no.
(Izvor:NezavisnimonitoringprimeneRezolucije1325,Ženeucrnom,
2017.)
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Lino Veljak 

Pogo vor

Dono si te lji loših vije sti nika da nisu bili omi lje ni. To u još većoj mje ri 
važi za one koji su zajed no s lošim vije sti ma dono si li i zahtjev zajed-
ni ci da se pre i spi ta i da pri hva ti svoj dio odgo vor no sti za zla koja su 
se poja vi la ili će se tek poja vi ti. A u poseb no veli koj mje ri to važi za 
dono si te lji ce loših vije sti. 
Magij ska moć, koja se u narod nim vje ro va nji ma pri pi si va la žena ma 
(raci o nal no objaš nji va time što žene stva ra ju život), u kom bi na ci ji 
s patri jar hal nom nerav no te žom moći rezul ti ra la je pro ga nja nji ma 
onih žena koje su na bilo koji način iska ka le iz patri jar hal nih obra-
za ca: naj po zna ti ji oblik takve repre si je nad žena ma oči to vao se u 
više sto ljet nom pro go nu vješ ti ca, koje se na zapa du Evro pe pro te glo 
do 18. sto lje ća, a na Bal ka nu i do 19. sto lje ća.
Evrop ska civi li za ci ja zna za repre si ju nad iznim nim žena ma od 
samih svo jih tam nih poče ta ka: Tro jan ski rat obi lje ža va i lik Kasan-
dre, dono si te lji ce loših vije sti. Lini ja repre si je seže od nje (kće ri 
Pri ja mo ve i Heka bi ne, koja je pred vi dje la pro past Tro je te bila pro-
gla še na ludom, a nakon ostva re nja nje zi nog pro ro čan stva i okrut no 
kažnje na), pa sve do Han ne Arendt (optu že ne čak i za anti se mi ti-
zam) i, da uzme mo u obzir i ovdaš nje pri li ke, „vješ ti ca iz Rija” (koje 
su denun ci ra le zlo či nač ku pri ro du bal kan skih naci o na li za ma, da bi 
bile optu že ne kao izdaj ni ce hrvat skih naci o nal nih inte re sa). Patri-
jar hal no ustro je na zajed ni ca (a onda na ose bu jan način i zajed ni-
ca obi lje že na tru le žom patri jar ha ta) ne trpi žene koje dono se loše 
vije sti i pozi va ju zajed ni cu da se sabe re i pre u zme odgo vor nost za 
zlo koje se zbi lo, zbi va ili će se tek zbi ti. Takve, tra di ci o nal no defi ni-
ra nim rod nim ulo ga ma, nepo sluš ne žene posta ju pred me tom sum-
nji če nja, pre zi ra, mržnje i repre si je.
Ako sve ovo što je reče no ima mo u vidu, onda bi mora lo posta ti 
jasno da repre si ja nad Žena ma u crnom, o kojoj svje do či ova publi-
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ka ci ja, nije niš ta novo u histo ri ji naše civi li za ci je (a ta se civi li za ci ja 
u tom pogle du nipoš to ne raz li ku je od dru gih patri jar ha tom obi lje-
že nih tra di ci ja i civi li za ci ja).
Što su to Žene u crnom uči ni le i što to čine da su na sebe navu kle 
nevo lje o koji ma je u ovoj knji zi riječ?
Od samog počet ka dje lo va nja (godi ne 1991. koja se, nipoš to slu čaj-
no, podu da ra s godi nom u kojoj su poče li rato vi što su dove li do 
ras pa da biv še zajed nič ke drža ve) one su poče le uno si ti nemir u 
zajed ni cu, koja je tre ba la biti homo ge ni zi ra na na naci o nal nom kon-
sen zu su stva ra nja Veli ke Srbi je. I koja je to u zna čaj noj mje ri i bila! 
Sje ti mo se samo cvi je ća kojim su ispra ći va ni ten ko vi Jugo sla ven ske 
narod ne armi je (koja je upra vo pre sta ja la biti jugo sla ven skom) na 
putu za Vuko var!
Nasu prot kon sen zu su zasno va nom na mili ta ri stič koj naci o nal noj 
suve re no sti, Žene u crnom su jav no ospo ra va le šablo ne rod ne, rod-
bin ske i etnič ke nor ma tiv no sti. Umje sto da – kako je to u patri jar-
hal noj zajed ni ci red – opla ku ju isklju či vo svo je žrtve, žrtve vla sti te 
zajed ni ce, one su iska zi va le poli tič ku nepo kor nost time što su iska-
zi va le (i sve do danas) iska zu ju žalje nje za svim žrtva ma, poseb no 
za oni ma koji su posta li žrtva ma zahva lju ju ći aktiv no sti ma usmje-
re ni ma na stva ra nje Veli ke Srbi je, dakle za žrtva ma koje bi po nor-
mi ra nom naci o nal nom kon sen zu su tre ba le biti ili zane ma re ne ili 
pro gla še ne kola te ral nom šte tom na putu oži vo tvo re nja naci o nal-
nog pro jek ta („svi Srbi u jed noj drža vi”, „Kar lo bag-Kar lo vac-Viro vi-
ti ca”, „Srbi ja do Toki ja”).
One su, nada lje, uspo sta vlja le mre že kome mo ra tiv ne soli dar no sti 
i pri ja telj stva sa zajed ni ca ma onih „dru gih”, sa zajed ni ca ma koje je 
naci o nal ni kon sen zus ozna čio kao nepri ja telj ske, kao i sa sku pi na-
ma „dru ga či jih” u vla sti toj zajed ni ci, posta ju ći tako i same dru ga či je, 
izdaj ni ce i nepri ja te lji ce te zajed ni ce, one koje naru ša va ju jedin stvo 
i pri želj ki va nu sabor nost srp skog naci o nal nog bića. Nasu prot onih 
koji stva ra ju i odr ža va ju takvo jedin stvo (a to su redom: „naci o nal-
no svje sna inte li gen ci ja”, neo sta lji ni stič ki i neo kvi slin ški poli tič ki 
akte ri, kle ro fa ši stič ki kru go vi, ali i obič ni muš kar ci i žene koji su 
pod le gli medij ski posre do va nom uspo sta vlja nju naci o nal nog kon-
sen zu sa), Žene u crnom sub ver ziv no raza ra ju to jedin stvo.  
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Žena ma u crnom nije oproš te no i ne opraš ta se što su tim naru ša-
va njem sabor no sti uni je le raz dor u zajed ni cu i što, poput Kasan dre, 
upo zo ra va ju na zlo koje dola zi, a koje se ne želi vidje ti i s kojim se ne 
želi suo či ti, upo zo ra va ju na nužnost suo ča va nja sa zlom i zlo či ni ma 
poči nje ni ma u ime vla sti te zajed ni ce („Ne u moje ime!”, „Ne daj mo 
se pre va ri ti od naših, ali ni od onih dru gih!”).
Kao što je u svo joj knji zi Borbena žalost to lije po siste ma ti zi ra la 
Athe na Atha na siu, Žene u crnom su uspo sta vi le anti te zu nekro-
fil noj mili ta ri stič koj kul tu ri smr ti, uzdr ma le teme lje žalo va nja na 
koji ma poči va podob nost žene kao maj ke u naci o na li stič ki ustro je-
noj zajed ni ci, žale ći nepo dob ne, dru ge i dru ga či je, a to zna či: žale-
ći nepri ja telj ske žrtve i nji ho ve maj ke, žene, sestre, kće ri; Žene u 
crnom su izgra di le save ze s oni ma koji su denun ci ra ni kao suviš ni 
i nepo treb ni, te su nad ma ši le puko huma ni tar nu dimen zi ju aktiv-
no sti time što su je nado pu ni le kri tič kom emo tiv noš ću i aktiv nom 
uza jam noš ću. Žena ma u crnom ne opraš ta se ni ustra ja va nje na 
tra di ci ja ma anti fa ši zma i na vje ro va nju da su oni u Jugo sla vi ji neo-
stva re ni poten ci ja li mul ti kul tur nog suži vo ta i dalje pri sut ni i da je 
mogu će živje ti s onu stra nu etno na ci o na li stič ke čisto će i fik sno-
sti zada nih iden ti te ta i ulo ga. Ne može im se, konač no, opro sti ti ni 
aktiv na podrš ka pobu nje ni ci ma pro tiv rata, dezer te ri ma i pri go va-
ra či ma savje sti.
Nji ho vo zau zi ma nje jav nih pro sto ra mora iza zi va ti otpor onih koji 
ustra ja va ju na onom već spo mi nja nom naci o nal nom kon sen zu su i 
na homo ge ni zi ra noj sabor no sti. Uno se ći u zajed ni cu dru gost, one 
nai la ze na odboj nost pro ta go ni sta homo ge ni za ci je, a budu ći da 
su ti pro ta go ni sti nosi te lji moći i vla sti, ta se odboj nost pre tva ra u 
kom ple men tar nu repre si ju držav nih i nedr žav nih akte ra: repre si ju 
nad Žena ma u crnom vrše orga ni koji se nala ze pod (for mal nom ili 
nefor mal nom) kon tro lom držav nog apa ra ta, ali i onaj dio druš tva 
koji je pod le gao siren skom zovu utva re naci o nal ne zajed ni ce.
Poziv na kolek tiv nu odgo vor nost uzne mi ra va sve one koji bi naj-
ra di je zabo ra vi li nedav nu proš lost obi lje že nu zlo či ni ma poči nje ni-
ma i s naše stra ne (ili čak prven stve no s naše stra ne), a još više 
one koji su sklo ni rela ti vi zi ra nju tih zlo či na ili ih pak oprav da va ju, 
sma tra ju ći nji ho ve pro ta go ni ste naci o nal nim hero ji ma. A na pita nje 
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hoće li taj poziv pasti na plod no tlo ili će biti ugu šen velom igno ri-
ra nja, odgo vor će dati buduć nost. No, jed no je sigur no: samo ona 
zajed ni ca koja pri hva ti taj poziv, te se suo či s mrač nim stra na ma 
svo je proš lo sti i svo je sadaš njo sti, ima šan su da pre ži vi. Dru gi ma je 
zajam če na sud bi na Tro je.
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